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• Το βάρος στην επικοινωνία με τους πολίτες θα ρίξει 
το επόμενο διάστημα ο Κυριάκος Μητσοτάκης – Με συνταγή…
Μακρόν και το κόμμα και ο πρόεδρος ▶ΣΕΛ. 8-9

Βαγγέλης και Σωκράτης
θα «τρέξουν» τη Νότιγχαμ

ΕΛ.ΠΕ. 

Εκτόξευση 
καθαρών κερδών 

στο +287%

Μ. ΣΑΛΛΑΣ 

6+1 άμεσοι 
στόχοι για την 

Παγκρήτια

• Πρότεινε εκλογές νέου αρχηγού από τη
βάση, αλλά εκεί θα μπορούν να ψηφίσουν
μόνο όσοι είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο

στελεχών ▶ΣΕΛ. 11

ΠΑΣΟΚ 

Το τρικ της Φώφης
με τις κάλπες 

• Με 80% ο Β. Μαρινάκης και 20% ο Σ. Κομινάκης πήραν την ιστορική
ομάδα του Μπράιαν Κλαφ  - Διευθύνων σύμβουλος των «κόκκινων» του

Φόρεστ ο «καλός στρατιώτης» Γιάννης (Βρέντζος)  ▶ΣΕΛ. 17

Ν. ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ 

«Στην εποχή 
του Τρικούπη ο ΟΣΕ»

ΣΕΛ.

28

ΣΕΛ.

7

ΣΕΛ.

25
ΣΕΛ.

13

«Γαλάζιο» αντίδοτο για το Μνημόνιο 4

• Μεγάλα επιχειρηματικά projects από τον όμιλο
Κοπελούζου και τη Forthnet με κινεζικούς

κολοσσούς – Τρεις Κινέζοι «μνηστήρες» και 
για την Εθνική Ασφαλιστική   ▶ΣΕΛ. 14-15

Έλληνες «δράκοι» 
στο κυνήγι του γουάν

• Το οφ-σάιντ γκολ του τελικού, το ξύλο της αρκούδας στους
ΑΕΚτζήδες στα επίσημα, και τα… γαλλικά σε στυλ ποντιακό

παλαιότερα, πήγαν στην άκρη λόγω εκλογών της ΕΠΟ
• 37 Ενώσεις το Σάββατο στον Βόλο υπέρ του Γραμμένου

Τα (ξανα) βρήκαν 
Ιβάν - «Τίγρης»

(στις θέσεις για την ΕΠΟ…) ΣΕΛ.

18-19

H τελευταία
ελπίδα 

του Τσίπρα 
• Στην κυβέρνηση παρακαλάνε να πάρουν μια θετική απόφαση

για το χρέος στο Eurogroup της Δευτέρας, προκειμένου να
«ξεπλύνουν» τα μέτρα που ψήφισαν στη Βουλή 

• Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζουν πως έχασαν κάθε στίγμα
αξιοπιστίας απέναντι στους ψηφοφόρους τους κι αν δεν

προκύψουν καλά νέα, τότε υπάρχει κίνδυνος για την πολιτική
αλλά και την κομματική τους επιβίωση

ΣΕΛ.

4-5

01_PROTH_b_783_APOPSI  5/19/17  8:21 PM  Page 1



σΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡιΑΚΗ 20/21 MAΪΟΥ 2017
www.iapopsi.gr 2 | Η ΑΠΟΨΗ

A
φήνοντας στην άκρη τον διαγωνισμό ατάκας που εξελίχθηκε τα προηγούμενα 24ωρα στη Βουλή επ’ αφορμή της
ψήφισης των μέτρων που συνοδεύουν το κλείσιμο(;) της β΄ αξιολόγησης, αξίζει να σταθούμε στη συμπεριφορά του
αμετανόητου Ηλία Κασιδιάρη και της παρέας του. 

Με τον ίδιο τρόπο που η νταήδες μαλώνουν για μια θέση πάρκινγκ και με το ερωτηματικό υφάκι τού στυλ «ξέρεις ποιος εί-
μαι εγώ, ρε;», οι χρυσαυγίτες βουλευτές θεώρησαν προσβλητικό το ότι ο Νίκος Δένδιας πέρασε μπροστά από τα έδρανά τους
και το θεώρησαν σούπερ ευκαιρία για ανέξοδη επίδειξη τεστοστερόνης, σαν και αυτή που πουλιέται με τους κουβάδες το ποπ
κορν στα συνοικιακά γυμναστήρια. 

«Με τσαμπουκογροθιές και χαστουκοεκρήξεις η Χρυσή Αυγή μαζεύει ό,τι ψηφαλάκια περισσεύουν από τον Σώρρα», εξηγεί μετα-
ξύ άλλων σε πρόσφατο άρθρο της η παθούσα από on camera χρυσαυγίτικα νταηλίκια τσαμπουκάδες βουλευτής του ΚΚΕ,
Λιάνα Κανέλη. 

Η Λιάνα όμως θα συμφωνήσει μαζί μας ότι το τι ακριβώς θέλει να πετύχει στη Βουλή η Χρυσή Αυγή δεν χρειάζεται να το
εξηγήσει ο αρχηγός της. Το είχε περιγράψει και για τους Έλληνες επιγόνους του πριν από 89 χρόνια ο Γιόζεφ Γκέμπελς, ο
υπουργός Δημόσιου Διαφωτισμού (τι φοβερός τίτλος) και Προπαγάνδας του Χίτλερ. Ο Γκέμπελς, λοιπόν, τέσσερα χρόνια
πριν από τη νίκη του εθνικοσοσιαλιστικού κόμματος στις εκλογές του 1932 με 37,4% –στις επαναληπτικές με 33,1%– είχε

γράψει ένα άρθρο στη ναζιστική εφημερίδα «Der
Angriff» που είχε τον τίτλο: «Τι θέλουμε στη Βου-
λή». Ιδού τι έγραφε: 

«Θα μπούμε στο Κοινοβούλιο για να εφοδιαστούμε
από το οπλοστάσιο της δημοκρατίας. Θα γίνουμε βου-
λευτές για να εξουδετερώσουμε το πνεύμα της δημο-
κρατίας. Εάν η δημοκρατία είναι τόσο ηλίθια ώστε να
μας δώσει το ελεύθερο, και μάλιστα και βουλευτική α-
ποζημίωση για αυτό, είναι θέμα δικό της. (…) Κάθε
νομικό μέσο μάς είναι ευπρόσδεκτο για την ανατροπή
των σημερινών καταστάσεων.

»Εάν πετύχουμε στις εκλογές να βάλουμε εξήντα έως εβδομήντα αγκιτάτορες του κόμματος στα διάφορα κοινοβούλια, μελλοντικά το
ίδιο το κράτος θα εξοπλίσει και θα υποστηρίξει οικονομικά τον αγώνα μας. (...) Ερχόμαστε ως εχθροί! Όπως ο λύκος που πέφτει σε κο-
πάδι προβάτων, έτσι ερχόμαστε. Τώρα δεν είστε πλέον μεταξύ σας! Και δεν θα έχετε μεγάλη χαρά με εμάς!».

Κάπου εδώ βρισκόμαστε τώρα. Τα δικά μας καλόπαιδα μπήκαν στη Βουλή και, πριν καταργήσουν τη δημοκρατία, εξα-
σκούνται στην κατάργηση του ανθρώπινου πολιτισμού: άλλοτε χαστουκίζοντας τη Λιάνα Κανέλλη, άλλοτε τσαμπουκαλευ-
όμενοι στον Νίκο Δένδια, και φυσικά καθοδηγώντας –ως πολιτικοί και ηθικοί αν όχι ως φυσικοί αυτουργοί– φονικούς σου-
γιάδες όπως στην περίπτωση του Παύλου Φύσσα και του μεροκαματιάρη Πακιστανού Σαχζάντ Λουκμάν. 

Καμία έκπληξη… Νομοτελειακά, άλλωστε, πριν γίνεις φασίστας-ναζί στην κάλπη, έχεις προϋπάρξει φασίστας στη σύ-
ντροφο, στον συνάδελφο, στον γείτονα, στο αδέσποτο της γειτονιάς. Και γι’ αυτό επιμένουμε σε αυτό που έχουμε επισημάνει
πολλές φορές από τούτη εδώ τη στήλη: Ουδείς δικαιούται να λέει ότι δεν ξέρει τι εστί Χρυσή Αυγή. Ουδέποτε υπήρξαν τα κα-
λά παιδιά που περνάνε γιαγιάδες στο απέναντι πεζοδρόμιο, ούτε είναι οι αντισυστημικοί τύποι που μάχονται για τα εθνικά και
κοινωνικά δίκαια κόντρα στο φαύλο πολιτικό κατεστημένο. 

Είναι ακριβώς αυτό που λέει ο ιστορικός ινστρούκτοράς τους: Έρχονται ως εχθροί, όπως ο λύκος που πέφτει σε κοπάδι
προβάτων. Κι όταν αυτό γίνει πράξη, όσες φρουρές και αν φωνάξει ο Μάκης Μπαλαούρας δεν θα αρκούν για να βάλουν
τους κάθε λογής μαγκάκους Λιάκουρες στο… μπαλαούρο!

Ο Λιάκουρας, 
ο Μπαλαούρας
και το… μπαλαούρο

8 σελιδεσ
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• Την ώρα που στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ οι βουλευτές προσπαθούν να
εξερευνήσουν το κινούμενο έδαφος στο οποίο κινούνται, το Μαξίμου έχει «εξαπολύσει»
τον υφυπουργό Οικονομίας, Στέργιο Πιτσιόρλα, να περάσει την αίσθηση πως κάτι αλλάζει

Μετά τα μέτρα, 
(επικοινωνιακές)
επενδύσεις… 

Ρεπορτάζ: Θεοδόσης Παπανδρέου

Μ
ε (επικοινωνιακές) ε-
πενδύσεις θα προ-
σπαθήσει να κινηθεί
στην επόμενη μέρα α-
πό την ψήφιση των

μέτρων η κυβέρνηση. Η μάχη με τους
Θεσμούς ολοκληρώθηκε, το Μαξίμου
ηττήθηκε και εκείνο που έμεινε είναι
να λάβουν υπόσταση τα σκληρά μέτρα
και μια υπόσχεση για το χρέος. 

Η Δευτέρα είναι, δε, η κρισιμότερη
μέρα για τον Αλέξη Τσίπρα, καθώς
στο προγραμματισμένο Eurogroup θα
φανεί αν οι δανειστές θα τηρήσουν την
υπόσχεσή τους για το χρέος, οπότε και
η κυβέρνηση να πάρει μικρή ανάσα.
Στην αντίθετη περίπτωση, η ήττα θα εί-
ναι συντριπτική και η κενή περιεχομέ-
νου απειλή περί μη εφαρμογής των μέ-
τρων θα γυρίσει μπούμερανγκ.

Πολιτική και κομματική
επιβίωση 
Στο εσωτερικό του κόμματος, οι βου-
λευτές προσπαθούν ακόμα να εξερευ-
νήσουν το κινούμενο έδαφος στο ο-
ποίο κινούνται. Γνωρίζουν πολύ καλά
πως πλέον έχασαν κάθε στίγμα αξιοπι-
στίας απέναντι στους ψηφοφόρους
τους και αν δεν προκύψουν άμεσα α-
ποτελέσματα θετικά, τότε δεν κρίνεται
μόνο η πολιτική τους επιβίωση αλλά
και η κομματική.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον γνωρίζαμε τελείω-
σε άπαξ και διά παντός. Πλέον αναγκαστι-
κά θα πρέπει να κινείται στο κέντρο, ανα-
ζητώντας μάλιστα και συμμαχίες εκεί. Πο-
λύ σύντομα κάποιοι βουλευτές αλλά και

στελέχη θα υποχρεωθούν σε αποχώρηση
καθώς θα είναι ξένο σώμα», σχολιάζει χα-
ρακτηριστικά ιδρυτικό στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ το οποίο έχει αποστασιοποιη-
θεί το τελευταίο διάστημα.

Χαρακτηριστική της κατάστασης που
επικρατεί στο κυβερνών κόμμα είναι η
τοποθέτηση του Νίκου Φίλη στη Βου-
λή. Ο πρώην υπουργός Παιδείας έχει
αναδειχθεί σε βασικό πυλώνα εσω-
κομματικής αντιπολίτευσης και, μολο-
νότι ψήφισε τα μέτρα, φρόντισε πριν
να διαλύσει κάθε σύννεφο αμφιβολίας
πως πρόκειται για μνημόνιο.

«Ας μην εξωραΐζουμε την κατάσταση.
Τα μέτρα που ψηφίζουμε σηματοδοτούν
την παραμονή στο μνημονιακό πλαίσιο»,
είπε χαρακτηριστικά, ενώ απευθυνό-
μενος σχεδόν προσωπικά στον πρω-
θυπουργό, Αλέξη Τσίπρα, προειδο-
ποίησε πως «πρέπει να προσέξουμε για
να μη σπάσει ο δεσμός δημόσιου και λαϊ-
κού συμφέροντος που ο ΣΥΡΙΖΑ οφείλει
να εκπροσωπεί γιατί θα ακυρωθεί ως πο-
λιτικός χώρος», για να προσθέσει σε άλ-
λο σημείο πως «με τα σημερινά μέτρα
φτάνουμε στα όρια των πεποιθήσεων της
Αριστεράς, αλλά και των αντοχών της κοι-
νωνίας. Για τη δική μας Αριστερά, η ηθική
της πεποίθησης συναρτάται με την ηθική
της ευθύνης. Υπάρχει όμως ένα σημείο
που αν υπερβείς τις πεποιθήσεις σου υπο-
νομεύεις τη δυνατότητα να ασκείς την ευ-
θύνη σου. Προβληματίζομαι. Ασκείς άρα-
γε την ευθύνη σου όταν καταργείς την αρ-
γία της Κυριακής, όταν –εξαναγκαζόμενος
έστω– χάνεις το βέτο στις ομαδικές απολύ-
σεις, όταν κατάσχονται αδιακρίτως τραπε-
ζικοί λογαριασμοί, όταν παραχωρούνται
κοψοχρονιά σε funds στεγαστικά δάνεια

και δεν προτιμώνται οι δανειολήπτες, όταν
ονομάζεις θετικό αντίμετρο τη μείωση φο-
ρολογικού συντελεστή σε όλες τις επιχει-
ρήσεις;».

«Αντεπίθεση» made in China   
Την ίδια ώρα και παρά το γεγονός ότι
τα πρώτα μαντάτα είναι άσχημα, το Μα-
ξίμου έχει εξαπολύσει τους υπουργούς
του ώστε να περάσει η εικόνα πως κάτι
αλλάζει.

Ο υφυπουργός Οικονομίας Στέργιος
Πιτσιόρλας ανέλαβε να αναπτύξει το
σενάριο «επενδύσεις», υποστηρίζοντας
πως στους τομείς των μεταφορών, των
τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας θα
υπάρξει, σύμφωνα με το Σχέδιο Δρά-
σης που υπεγράφη μεταξύ της ελληνι-
κής και της κινεζικής κυβέρνησης κατά
την πρόσφατη επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού Αλέξη Τσίπρα στο Πεκίνο, ά-
μεση οικονομική συνεργασία και προ-
σέλκυση κινεζικών επενδύσεων.

Όπως δήλωσε, «η Κίνα έδειξε ότι η
Ελλάδα παίζει σημαντικό ρόλο στη στρα-
τηγική της για οικονομική επέκταση προς
τη Δύση, η οποία αναμένεται να δημιουρ-
γήσει εμπορικές συναλλαγές ύψους 3 τρισ.
δολαρίων και επενδύσεις ύψους 40 δισ.
δολαρίων».

Αισιοδοξία 
παρά την… τρύπα!
Παράλληλα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Δημήτρης Τζανακόπουλος εμ-
φανίστηκε αισιόδοξος για το πλεόνα-
σμα το 2017 και παρά το γεγονός πως

τα πρώτα στοιχεία δείχνουν τρύπα. Ει-
δικότερα, ταμειακό έλλειμμα 188 εκατ.
ευρώ εμφάνισε ο προϋπολογισμός στο
τετράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου ένα-
ντι πλεονάσματος 205 εκατ. ευρώ την
αντίστοιχη περίοδο, πέρυσι σύμφωνα
με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος. Έτσι, στο πρώτο τετράμηνο φέτος
ο προϋπολογισμός κατέγραψε πρωτο-
γενές έλλειμμα 404 εκατ. ευρώ έναντι
πρωτογενούς πλεονάσματος 2,9 δισ.
ευρώ πέρυσι.

Παρ’ όλα αυτά, ο Δ. Τζανακόπου-
λος σε συνέντευξή του υποστήριξε πως
«οι στόχοι του πρωτογενούς πλεονάσματος
για το 2017 θα πιαστούν(...) Υπάρχει μια
πορεία της ελληνικής οικονομίας η οποία
εγγυάται, κατά τη γνώμη του υπουργείου
Οικονομικών και των ευρωπαϊκών θεσμών,
ότι θα έχουμε τη δυνατότητα να πιάνουμε
τους στόχους, έτσι όπως καθορίζονται α-
πό το πρόγραμμα, και φάνηκε το 2016 ότι
τελικά δίκιο είχαν η ελληνική κυβέρνηση
και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί, σε σχέση με τις
προβλέψεις τους, και όχι το ΔΝΤ. Σας λέω,
όμως, ότι τον Οκτώβρη του 2016, δηλαδή
ενάμιση μήνα, δύο μήνες πριν κλείσει το έ-
τος, το ΔΝΤ έκανε προβλέψεις για 0,1%
πρωτογενές πλεόνασμα. Και έπεσε έξω κα-
τά 42 φορές. Τελικά είχαμε 4,2 πρωτογενές
πλεόνασμα».
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Σε θολά νερά κινείται πλέον ο μνημονιακός ΣΥΡΙΖΑ μετά την
ψήφιση του πολυνομοσχεδίου από τη Βουλή. Και αυτό γιατί η
κυβέρνηση καλείται πια να αποδείξει πως μπορεί να υπάρξει
και χωρίς… βαρβάρους (σ.σ. αξιολόγηση), παράγοντας όμως έρ-
γο και υλοποιώντας τα σκληρά μέτρα που έφερε.


ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΣ Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΙ-
ΚΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΙΑ ΤΟ

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΤΟ 2017 ΠΑΡΑ ΤΟ
ΓΕΓΟΝΟΣ ΠΩΣ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΣΤΟΙ-
ΧΕΙΑ ΔΕΙΧΝΟΥΝ «ΤΡΥΠΑ»
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• Στην κυβέρνηση παρακαλάνε να πάρουν μια θετική απόφαση για το χρέος στο
Eurogroup της Δευτέρας, προκειμένου να ξεπλυθούν από τη μνημονιακή ψήφο της
Πέμπτης στη Βουλή 

H τελευταία 
ελπίδα 
του Τσίπρα 

Με το βλέμμα στραμμένο στο
Eurogroup της Δευτέρας είναι
το Μέγαρο Μαξίμου, καθώς μια
απόφαση για το χρέος είναι η
τελευταία ελπίδα του Αλέξη Τσί-
πρα να ξεπλυθεί από τη μνημο-
νιακή ψήφο της Πέμπτης.

Ρεπορτάζ: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

Τ
ο αφήγημα της «επιτροπεί-
ας» έχει υιοθετήσει η κυ-
βέρνηση σε μια προσπά-
θεια να δικαιολογήσει τα α-
δικαιολόγητα. Το ένα μετά

το άλλο τα κυβερνητικά στελέχη υπο-
στηρίζουν πως προτεραιότητα είναι να
απεξαρτοποιηθεί η χώρα από την επι-
τροπεία, αλλά η αλήθεια είναι πως ά-
παντες ελπίζουν σε μια απόφαση τη
Δευτέρα στο Eurogroup για το χρέος.

Μάλιστα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,
Δ. Τζανακόπουλος, σε ερώτηση για το
ποια ρύθμιση του χρέους θα είναι
ικανοποιητική για τη χώρα, κατέβασε
χαμηλά τον πήχη και τόνισε ότι: «Μια
ρύθμιση, η οποία θα καλύπτει όλες τις
εμπλεκόμενες πλευρές, και μιλώ αφαιρετικά
και γενικά και θα σας εξηγήσω γιατί, διότι
το βασικό αυτή τη στιγμή είναι από αυτή
τη ρύθμιση να προκύψει η δυνατότητα
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να
μας βάλει στο πρόγραμμα ποσοτικής
χαλάρωσης.

»Δεν θα ποσοτικοποιηθεί τώρα. Θα
συγκεκριμενοποιηθεί, θα υπάρξει ένα
γενικό πλαίσιο ρυθμίσεων, το οποίο θα
εφαρμοστεί από τον Αύγουστο του 2018
και μετά…

Θα είναι η συγκεκριμενοποίηση των
μέτρων εκείνων, τα οποία θα παρθούν
από τον Αύγουστο του 2018 και μετά, έτσι
ώστε να τηρείται η απόφαση του Eurogroup
(αφού θέλετε να πάμε τόσο συγκεκριμένα)
της 24ης Μαΐου του 2016, ότι δηλαδή
οι ακαθάριστες χρηματοδοτικές ανάγκες
της Ελλάδας δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν
μεσοπρόθεσμα το 15% του ΑΕΠ. Αυτό
είναι το τεχνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο
διεξάγεται η συζήτηση».

Εκκρεμότητες «βλέπουν» οι
Βρυξέλλες
Στο επιτελείο του πρωθυπουργού επικρατεί
κλίμα αισιοδοξίας. Άλλωστε γνωρίζουν
καλά πως μια αρνητική έκβαση θα έχει
άμεσες συνέπειες στο εσωτερικό του
κόμματος, καθώς πολλοί βουλευτές που
ψήφισαν την Πέμπτη τα μέτρα είχαν πειστεί
για ρύθμιση του χρέους, διαφορετικά
σύμφωνα με πληροφορίες θα κατατεθεί
άμεσα πρόταση για… ακύρωση των μέτρων.

Θα πρέπει πάντως να σημειωθεί πως
στις Βρυξέλλες αναγνωρίζουν ότι
εξακολουθούν ακόμη να υπάρχουν
εκκρεμότητες, κυρίως σε σχέση με το χρέος
στις διαβουλεύσεις που γίνονται με το
ΔΝΤ, ωστόσο υπογραμμίζουν την ισχυρή
πολιτική βούληση στους κόλπους των
δανειστών για συνολική απόφαση στο
Εurogroup.

Η δόση
Πέρα από την πολιτική βούληση, υπάρχουν
και πρακτικοί λόγοι που επιβάλλουν την
επίτευξη απόφασης τη Δευτέρα, οι οποίοι
έχουν να κάνουν με την έγκαιρη εκταμίευση
της δόσης προς την Ελλάδα προκειμένου
να εξυπηρετήσει στις αρχές Ιουλίου
δανειακές ανάγκες. Η διαδικασία για την

εκταμίευση παίρνει χρόνο και θα πρέπει
να ξεκινήσει από τώρα, και αυτό μπορεί
να επιτευχθεί μόνο με τη συμμετοχή του
ΔΝΤ στο πρόγραμμα.

Αναφορικά με το χρέος, οι συζητήσεις
επικεντρώνονται γύρω από τον οδικό
χάρτη που είχε εγκρίνει το Εurogroup
στις 25 Μαΐου του 2016, ο οποίος
περιλαμβάνει βραχυπρόθεσμες,
μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες
παρεμβάσεις για τη διασφάλιση της
βιωσιμότητάς του.

Οι βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις
υλοποιούνται ήδη από την αρχή του έτους,
ενώ το βάρος έχει εστιαστεί τώρα στις
μεσοπρόθεσμες, ώστε να δοθούν οι
απαραίτητες διευκρινήσεις και να
αναληφθούν οι απαραίτητες δεσμεύσεις

των Ευρωπαίων έναντι του ΔΝΤ, ότι τα
μέτρα ελάφρυνσης θα εφαρμοστούν με
τη λήξη του προγράμματος, το καλοκαίρι
του 2018.

Σχετικά με τη διαδικασία που θα
ακολουθηθεί, οι τεχνοκράτες του
EuroWorking Group περίμεναν την ψήφιση
των προαπαιτούμενων στη Βουλή
προκειμένου να ετοιμάσουν το
Σαββατοκύριακο την εισήγησή τους προς
το Εurogroup για την ολοκλήρωση της
αξιολόγησης, ώστε το μεγαλύτερο μέρος
της συνεδρίασης και των συζητήσεων
μεταξύ των Ευρωπαίων και του ΔΝΤ τη
Δευτέρα να αφιερωθεί στην εξεύρεση
κοινού τόπου για την ελάφρυνση του
χρέους.

ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΤΗΣ CITI…

Όχι άμεσα τα μέτρα ελάφρυνσης

Με επίκεντρο, πάντα, το θέμα της ελάφρυνσηςτου ελληνικού χρέους, δεν λείπουν εκείνοι που επιμένουν
να κρατούν χαμηλούς τόνους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Citi, που σε σχόλιότης έχει περιορισμέ-
νες προσδοκίες από το Eurogroup και επαναλαμβάνει ότι τα μέτρα για το χρέος δεν αναμένονται πριν α-
πό το τέλος του τρέχοντος προγράμματος το καλοκαίρι του 2018. Όπωςαναφέρει, δεδομένης της μεγά-
λης κλίμακας παρεμβάσεων που απαιτούνται για να καταστεί βιώσιμο το ελληνικό χρέος και των μεγά-
λων πολιτικών εμποδίων σε βασικές χώρες-πιστωτές (κυρίως η Γερμανία), στο Eurogroup της επόμε-
νης Δευτέρας ή σε αυτό του Ιουνίου θα πρέπει να αναμένεται μόνο μια επανεπιβεβαίωση των προη-
γούμενων δεσμεύσεων για χορήγηση ελάφρυνσης χρέους στα τέλη του προγράμματος το 2018.


ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ ΠΟΥ ΨΗΦΙΣΑΝ ΤΑ
ΜΕΤΡΑ ΕΙΧΑΝ ΠΕΙΣΤΕΙ ΓΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ,

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ –ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ– ΘΑ ΚΑ-
ΤΑΤΕΘΕΙ ΑΜΕΣΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ… ΑΚΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ!
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• Αναλυτές του «Δικτύου για τη Μεταρρύθμιση σε Ελλάδα κι
Ευρώπη» υποστηρίζουν ότι η χώρα θα βρεθεί ενώπιον σοβαρού
προβλήματος χρηματοδότησης με τη λήξη του υφιστάμενου προγράμματος

«Πάμε για νέο μνημόνιο 
τον Αύγουστο του 2018»

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Σ
ύμφωνα με αναλυτές του Δι-
κτύου για τη Μεταρρύθμιση
σε Ελλάδα και Ευρώπη της
Άννας Διαμαντοπούλου,
η χώρα θα βρεθεί ενώπιον σο-

βαρού προβλήματος χρηματοδότησης τον
Αύγουστο του 2018 με τη λήξη του υφι-
στάμενου προγράμματος. 

Οι ίδιοι άνθρωποι ισχυρίζονται ότι
λογικά η κυβέρνηση θα πρέπει να
προετοιμάζεται για την 3η αξιολόγηση
που ξεκινά τον Σεπτέμβριο, όμως το
πιθανότερο που θα συμβεί είναι να ε-
πιχειρήσει μία επικοινωνιακή καται-
γίδα, προκειμένου να εκμεταλλευτεί
την καλοκαιρινή χαλαρότητα και την
ανάγκη των πολιτών να ξεφύγουν έ-
στω και για λίγο από τη σκληρή καθη-
μερινότητα.

Όπως τονίζεται, «η Κυβέρνηση απο-
δέχθηκε την έως πρότινος αντισυνταγμα-
τική προνομοθέτηση μέτρων για το 2019
και 2020. Εγκατέλειψε τη “λύση - πακέ-
το”, που ήταν επιδίωξή της με βάσει και
τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού μετά τη
συνάντηση με τον Επίτροπο Μοσκοβισί,
δηλαδή μέτρα και μαζί ρύθμιση χρέους,
και παρέβλεψε τη δέσμευση για ούτε 1 ευ-
ρώ επιπλέον μέτρα.

»Η μοναδική ουσιαστική νύξη για το
θέμα του χρέους που θα αποφασισθεί μέ-
σα στο καλοκαίρι, είναι η αποπληρωμή
του υπολοίπου των υψηλότοκων δανείων
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, από
τα χαμηλότοκα ομόλογα του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Σταθερότητας ESM.

»Με απόφαση του Eurogroup, το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο θα αποδεχθεί
τον ESM ως εγγύηση για την ομαλή και
πλήρη εξόφληση των δανείων που έχει χο-
ρηγήσει στην Ελλάδα, μετά το τέλος του
Μνημονίου τον Αύγουστο του 2018, και έ-
τσι το ΔΝΤ θα  παραμείνει στο πρόγραμ-

μα για έναν ακόμη χρόνο ως ελεγκτής
των  μεταρρυθμίσεων και ίσως με μια μι-
κρή χρηματοδοτική συμμετοχή.

»Στο Eurogroup της 22ας Μαΐου, α-
ναμένεται να υπογραμμιστεί το σχέδιο για
το χρέος που θα περιλαμβάνει ως βασικό
στοιχείο την εξομάλυνση των περιόδων α-
ποπληρωμής εκ μέρους της Ελλάδος, ώστε
να μειωθούν οι ετήσιες δόσεις για τόκους
και να μην υπερβαίνουν το 15% του ΑΕΠ.

»Μετά τις γερμανικές εκλογές και ανα-
λόγως του συσχετισμού των δυνάμεων στο
νέο γερμανικό κοινοβούλιο, θα εξεταστεί
το βάθος της διαχείρισης του ελληνικού
χρέους σε μακροπρόθεσμο επίπεδο. Άλ-
λωστε μετά το 2023 γίνονται πιο απαιτητι-
κές οι αποπληρωμές για την Ελλάδα, με
την εξαίρεση του δύσκολου 2019».  

Σημαντική βλάβη…
Στην ανάλυσή τους οι επιστήμονες
του Δικτύου προσπαθούν να κοστο-
λογήσουν τη ζημία της οικονομίας από
τις καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση
της β΄ αξιολόγησης. 

«Οι καθυστερήσεις στην εκτέλεση του
τρίτου προγράμματος και η μεγάλη αβε-
βαιότητα που δημιούργησαν, έχουν προ-
καλέσει σημαντική βλάβη  στην οικονο-
μία. Με συνέπεια, η Ελλάδα να έχει ελά-

χιστες ελπίδες να ολοκληρώσει έναν πλή-
ρη και επιτυχή κύκλο δοκιμαστικής εξό-
δου στις αγορές χρέους, μέχρι το τέλος του
2017. Και όταν λέμε “πλήρη κύκλο”, εν-

νοούμε να έχει πραγματοποιηθεί έκδοση
μιας πλήρους σειράς (τριετές, πενταετές
και δεκαετές) νέων ομολόγων Ελληνικού
δημοσίου, σε κάποιο σοβαρό ποσό π.χ. 8-
10 δισ. και με βιώσιμα επιτόκια.

»Η επιλογή της Κυβέρνησης να μην
πληρώνει τις υποχρεώσεις προς τους ιδιώ-
τες, να υπερφορολογεί, δεν συνιστά εχέγ-
γυο ότι  η χώρα θα μπει σε ουσιαστική
ανάπτυξη και θα κερδίσει την εμπιστοσύ-
νη των αγορών. Επομένως, από τον Αύγου-
στο του 2018, υπάρχει πραγματικό και σο-
βαρό πρόβλημα χρηματοδότησης της χώ-
ρας.

»Ειδικά το 2019 είναι μία χρονιά με ε-
ξαιρετικά μεγάλες υποχρεώσεις αποπλη-
ρωμής χρέους και τόκων. Συνολικά φτά-
νουν τα 20 δισ. ευρώ (περίπου 13 δισ. α-
ποπληρωμές κεφαλαίου και περίπου 7 δισ.
ευρώ τόκοι). Ακόμη και αν υποθέσουμε ό-
τι έχουν υλοποιηθεί οι υπερβολικά αισιό-
δοξες εκτιμήσεις της κυβέρνησης για το Α-
ΕΠ, είναι αδύνατον να βρεθούν όλα τα α-
παιτούμενα κεφάλαια. Το 2019 –αν η ε-
κτέλεση του προϋπολογισμού συνεχίσει ό-
πως τώρα– τα δημόσια ταμεία θα έχουν
συσσωρεύσει σημαντικά ποσά από τα
πρωτογενή πλεονάσματα 2016, 2017 και
2018. Και πάλι όμως, η χώρα θα χρειάζε-
ται κάποια οικονομική στήριξη.

»Έτσι, ή θα λάβει από τον ESM νέο
πρόγραμμα χρηματοδότησης, ή θα πάρει
την   προληπτική γραμμή στήριξης
ECCL, με παράλληλη δοκιμή εξόδου στις
αγορές, όπως δηλαδή προγραμματιζόταν
να γίνει… το 2015!»

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 20/21 ΜΑΪΟΥ 2017
www.iapopsi.gr6 | Η ΑΠΟΨΗ

Σε τι ελπίζει, λοιπόν, η κυβέρνηση με ένα πολύ
δύσκολο οικονομικό πακέτο; Ένα «στήριγ-
μα» θα μπορούσε να λογιστεί η εκλογή Μα-

κρόν στη Γαλλία, η οποία –σύμφωνα με τον οικο-
νομολόγο και μέλος της διαπραγματευτικής ομά-
δας του υπουργείου Οικονομικών επί Γιάννη
Στουρνάρα– είναι μεν ένα θετικό γεγονός για την
Ελλάδα, αλλά «να μην περιμένουμε και θαύματα».

Αναμφίβολα, κατά τους αναλυτές η εκλογή Μακρόν
μπορεί να προκαλέσει κάποιες αλλαγές στην εξέλιξη της
Ε.Ε. Κι αυτό διότι ο νέος Γάλλος πρόεδρος υποστηρίζει τη με-
τατροπή του ESM σε ένα πλήρες νομισματικό ταμείο παρόμοιο με

το ΔΝΤ. Σε αυτό ακόμα και ο Βόλφρανγκ Σόιμπλε
φαίνεται κατ’ αρχάς θετικός. Η ολοκλήρωση της
τραπεζικής ένωσης είναι ένα άλλο θέμα στο ο-
ποίο υπάρχει προσέγγιση. 

Ο Μακρόν επιθυμεί να σπάσει τελείως ο δε-
σμός που συνδέει τις τράπεζες με τα εθνικά κρά-

τη. Αφενός βάζοντας όρια στην έκθεση των τρα-
πεζών στα ομόλογα των χωρών τους, και αφετέρου

δημιουργώντας ένα κοινό δημοσιονομικό μηχανισμό.
Ο νέος Γάλλος πρόεδρος και η Γερμανία φαίνεται να συμ-

φωνούν επίσης επί της αρχής στη δημιουργία ενός μηχανι-
σμού για την οργανωμένη χρεοκοπία χωρών-μελών.

Η Ευρώπη
και 

ο Μακρόν

Μπορεί η κυβέρνηση να δηλώνει ικανοποιημένη που ολοκλή-
ρωσε τη δεύτερη αξιολόγηση και να ισχυρίζεται ότι είναι έτοιμη
να βγάλει τη χώρα από την επιτροπεία, όμως αντίθετη άποψη έ-
χουν οι οικονομικοί αναλυτές. 
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• Οι «φωστήρες» επί των ευρωπαϊκών θεμάτων σε πρωθυπουργικό γραφείο
και Κουμουνδούρου δεν πήραν χαμπάρι ούτε καν τη δυναμική που κατέγραφε 
ο νέος Γάλλος πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, τους τελευταίους μήνες

Ένα από τα συνθήματα του
ΣΥΡΙΖΑ στις προεκλογικές
μάχες του Ιανουαρίου και
του Σεπτεμβρίου του 2015
ήταν ότι το κόμμα θα προ-
καλέσει τέτοια αναταραχή
στην Ευρώπη, που θα αλ-
λάξει την Ευρώπη της δη-
μοσιονομικής λιτότητας σε
Ευρώπη των παροχών.
Φυσικά, αυτό το αφήγημα
κατέρρευσε πριν προλάβει
να πάει ο Αλέξης Τσίπρας
από την Κουμουνδούρου
στο Μαξίμου…

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
υδείς στην Ευρώπη
σκέφθηκε να αλλά-
ξει, επειδή ανήλθε
στην εξουσία ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τουναντίον,

πολύ σύντομα ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός έμεινε μόνος και γλίτωσε
τα χειρότερα χάρη στο «κόκκινο»
που άναψε ο Εμανουέλ Μακρόν
στην αρχή στον Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε, στις πρωτοβουλίες του
Ολάντ, αλλά και στη μετριοπάθεια
που επέδειξε η Άνγκελα Μέρκελ. 

Μάλλον το πάθημα δεν έγινε
μάθημα για τους συνδικαλιστές
και... λαϊκούς αγωνιστές που έ-
χουν ως φωτεινό παράδειγμα τον
Νικολάς Μαδούρο. Προφανώς,
διότι κλεισμένοι στον μικρόκοσμο
της Κουμουνδούρου νόμιζαν ότι
στη διεθνή πολιτική παίζουν τις
κουμπάρες. 

Και το λέμε αυτό, διότι από την
αρχή της χρονιάς στο Μαξίμου υ-
πήρξε ένας μακροχρόνιος σχεδια-
σμός. Ή, πιο σωστά, ο σχεδιασμός
για την προώθηση των ελληνικών
ζητημάτων έγινε με βάση τα σενά-
ρια για την εξέλιξη των εκλογικών
αναμετρήσεων σε Ολλανδία, Γαλ-
λία και Γερμανία. Και είχαν κατα-
λήξει πως εάν στις κρίσιμες εκλο-
γικές αναμετρήσεις υπάρξει «αντι-
συστημική» ψήφος, τότε αυτό θα
οδηγούσε στην εξουσία δυνάμεις
αντιδραστικές προς την Ενωμένη
Ευρώπη και θα ταρακουνούσε συ-
θέμελα την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο
καιροσκοπισμός σε όλο του το με-
γαλείο. 

Έτσι προέβλεπαν επικράτηση
του ακροδεξιού Βίλντερς στην Ολ-
λανδία και νίκη της Λεπέν στον
πρώτο γύρο των γαλλικών προε-

δρικών εκλογών. Και το παρολί
τους ολοκληρωνόταν με ήττα της
Μέρκελ τον Σεπτέμβριο στη Γερ-
μανία. Φυσικά, το στοίχημα των ε-
γκεφάλων του Μαξίμου πήγε κου-
βά και το χειρότερο είναι ότι όλα
τα καυτά ζητήματα που μας αφο-
ρούν, με κυριότερο τη διευθέτηση
του χρέους, μεταφέρονται για το τέ-
λος του προγράμματος, τον Αύγου-
στο του 2018.

Ο Βίλντερς στην Ολλανδία ητ-
τήθηκε, ενώ η Λεπέν δεν κατάφε-
ρε ούτε στον πρώτο γύρο να τερμα-
τίσει πρώτη. Και στον ΣΥΡΙΖΑ δεν
είχαν καταλάβει τη δυναμική του
Εμανουέλ Μακρόν. Γι’ αυτό και
ξεκίνησαν να στηρίζουν κατ’ αρχάς
τον Μπενουά Αμόν, εν συνεχεία
πήγαν στον Ζαν Λικ Μελανσόν
και, στο τέλος, τρέχουν για να δώ-
σουν συγχαρητήρια στον Μα-
κρόν. Μάλιστα, θυμήθηκαν ότι
κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015
ο νέος Γάλλος πρόεδρος ήταν αυ-
τός που αντιτάχθηκε στο σχέδιο
Σόιμπλε και η χώρα μας έμεινε
στο ευρώ, όταν ο Βαρουφάκης
και οι λοιποί συγγενείς μιλούσαν
για υπερήφανη διαπραγμάτευση.

Φυσικά δεν κατάλαβαν ούτε τη
δυναμική του Μακρόν που κατα-
γραφόταν στις δημοσκοπήσεις, ι-

σχυριζόμενοι ότι τα γκάλοπ πέ-
φτουν έξω. Προφανώς αγνοούσαν
ότι οι γαλλικές δημοσκοπικές εται-
ρείες επένδυσαν σε νέα εργαλεία
για να αντιμετωπίσουν τα τρολαρί-
σματα των ερωτώμενων πολιτών. 

Όλα στραβά
Όπως γίνεται αντιληπτό, όλα πή-
γαν στραβά και καμία πρόβλεψη
των εγκεφάλων δεν επαληθεύτη-
κε. Ο σχεδιασμός πήγε στράφι και
τώρα η κυβέρνηση βρίσκεται στη
δυσάρεστη θέση να υπομείνει άλ-
λη μία ήττα. Κι αυτό διότι την ίδια
ημέρα που εξελέγη πανηγυρικά ο
Μακρόν, στο παραδοσιακά αρι-
στερίζον κρατίδιο του Σλέσβιγκ-
Χόλσταϊν, στη Γερμανία οι Χρι-
στιανοδημοκράτες της Άνγκελας
Μέρκελ επικράτησαν μάλλον άνε-
τα, κάτι που δείχνει ότι παρά τις
φιλότιμες προσπάθειες του Μάρ-
τιν Σουλτς οι Σοσιαλδημοκράτες
θα ηττηθούν εκ νέου. Και βέβαια,
ακόμη και ο πιο καλοπροαίρετος
θα σκεφθεί για την γκαντεμιά του
ΣΥΡΙΖΑ, καθώς όποιον υποστηρί-
ζουν καταστρέφεται. 

Αν σε αυτά συνυπολογίσουμε
την επικράτηση του Ματέο Ρέντσι
στις εσωκομματικές εκλογές του
κυβερνώντος Δημοκρατικού Κόμ-

ματος στην Ιταλία, τότε το περιβάλ-
λον ολοένα και γίνεται πιο ασφυ-
κτικό για την ελληνική κυβέρνηση.
Και αυτό γιατί οι Μακρόν και Ρέ-
ντσι θέλουν να πρωταγωνιστή-
σουν έναντι της Μέρκελ. Αν μάλι-
στα καταφέρουν να εντάξουν στη
συμμαχία τους και τον φιλελεύθε-
ρο Μάρκ Ρούτε από την Ολλαν-
δία, τότε μιλάμε για μία τρόικα
σκληρών μεταρρυθμιστών. Και τις
σκληρές μεταρρυθμίσεις δεν μπο-
ρεί να τις αντέξει η Γερμανία. 

Ταυτόχρονα το φιλόδοξο σχέ-
διο του Αλέξη Τσίπρα για τη συμ-
μαχία του νότου δεν φαίνεται πλέ-
ον να περπατά. Κι αυτό διότι ο
Μακρόν στοχεύει σε μεγαλύτερο
γήπεδο, ο Ρέντσι θέλει να τον α-
κολουθήσει, ενώ ο Ραχόι προτιμά
τη θαλπωρή της γερμανικής αγκα-
λιάς. Και ο Τσίπρας, αν και νέος,
μάλλον του προκαλούν σπυράκια
οι μεταρρυθμίσεις. Προτιμά τη σι-
γουριά των διορισμών στο Δημό-
σιο. 

Ας μη λησμονούμε: Μόλις πριν
από λίγες ημέρες ο πρωθυπουργός
έλεγε στο υπουργικό συμβούλιο ό-
τι το μοντέλο που εφαρμόζεται
στην Ευρώπη δεν είναι αυτό που
του αρέσει. Όμως αυτό το μοντέλο
είναι που επικρατεί. Μεταρρυθμί-

σεις με δημοσιονομική πειθαρχία.
Κυρίως μεταρρυθμίσεις. Το πώς α-
κριβώς θα γίνει αυτό και ποια α-
κριβώς νέα πολιτική έκφραση θα
προσλάβει, μένει να φανεί στους
επόμενους μήνες.

Το χειρότερο, με βάση τον σχε-
διασμό του Μαξίμου, όλοι αυτοί οι
μήνες μάλλον δεν μοιάζουν με
κερδισμένο χρόνο για τη χώρα
μας. Ο γαλλογερμανικός άξονας
φαίνεται πως καλώς ή κακώς θα α-
ναβιώσει, οι προσπάθειες για την
ενίσχυση της ευρωπαϊκής ιδέας θα
ενταθούν. Κάθε φωνή που θα κι-
νείται σε αντίθετη κατεύθυνση κα-
τά πάσα πιθανότητα θα έχει απέ-
ναντί της τα εκατομμύρια των ψη-
φοφόρων και τις νέες, ή παλαιές
πολιτικές δυνάμεις στις δύο μεγα-
λύτερες χώρες της ευρωζώνης και
όχι μόνο σε αυτές.

Μόνη ελπίδα για να αλλάξει το
κλίμα για την Ελλάδα είναι ο πρω-
θυπουργός να βάλει στο περιθώριο
όλες τις φωνές εντός κυβέρνησης
και κόμματος που μιλούν για ανα-
τροπή στην Ευρώπη και με μία νέα
ανακυβίστηση να πείσει τους εταί-
ρους ότι και το ΣΥΡΙΖΑ είναι μία φι-
λοευρωπαϊκή δύναμη που δεν θέλ-
γεται από τον Μαδούρο, ούτε από
χρεοκοπημένους ηγέτες της Λατινι-
κής Αμερικής, οι οποίοι διώκονται
για διαφθορά σε υψηλό επίπεδο.
Πόσο εύκολο, όμως, είναι να επιτύ-
χει κάτι τέτοιο, όταν τα στελέχη του
ακόμη και σήμερα κάνουν λόγο
πως «και ο Μακρόν και η Λεπέν είναι
δύο πολύ κακές επιλογές». Προφα-
νώς, όσο και εάν ακούγεται παρά-
ξενο, οι ακροδεξιοί Βίλντερς και
Λεπέν δεν προκαλούν αηδία, σε α-
ντίθεση με ό,τι ισχύει στα υπόλοι-
πα κόμματα του λεγόμενου δημο-
κρατικού τόξου. 

Πολιτικές 
προβλέψεις 
για… κουβά

ΣΥΡΙΖΑ
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• Το βάρος στην επικοινωνία με τους πολίτες θα ρίξει το επόμενο 
διάστημα ο πρόεδρος της Ν.Δ., θέλοντας να πείσει πως υπάρχει «ελληνικό σχέδιο 
μιας ευρωπαϊκής Ελλάδας»

«Έχουμε το αντίδοτο 
για το Μνημόνιο 4»

Περιοδείες σε όλη την Ελλά-
δα σχεδιάζει για το αμέσως ε-
πόμενο διάστημα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, με τον πρόεδρο
της Νέας Δημοκρατίας και
τους στενούς συνεργάτες του
να εκτιμούν ότι μετά την ψή-
φιση του 4ου Μνημονίου η
φθορά της κυβέρνησης θα εί-
ναι τάχιστη.

Ρεπορτάζ: 
Κώστας Παπαδόπουλος

Ο
αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης επιδιώ-
κει να έρθει πιο κοντά
στους πολίτες και να επι-
κοινωνήσει το δικό του ε-

θνικό σχέδιο εξόδου από την κρίση.
Η στρατηγική στόχευση είναι να ανοί-
ξει ακόμα περισσότερο η ψαλίδα από
τον ΣΥΡΙΖΑ, την ώρα που πολλές δη-
μοσκοπήσεις δίνουν στη Ν.Δ. διαφο-
ρά ακόμα και 10-12 ποσοστιαίων μο-
νάδων.
Παρά τις... νουθεσίες του πρωθυπουρ-
γού για αλλαγή ρητορικής, ο κ. Μητσο-
τάκης σκοπεύει να κρατήσει ψηλά την
«αναγκαιότητα της πολιτικής αλλαγής»
και να ζητά πρόωρη προσφυγή στις
κάλπες «ως μοναδική σανίδα σωτηρίας
για την πατρίδα». Παράλληλα, θέλο-
ντας να δείξει πως δεν περιορίζεται σε
στείρα αντιπολίτευση, σε κάθε ευκαι-
ρία θα καταθέτει δημόσια κοστολογη-
μένες προτάσεις που θα αντισταθμί-
ζουν τις οικονομικές και κοινωνικές
συνέπειες από την επιβολή των πρό-
σθετων μέτρων λιτότητας.

Όπως φάνηκε και στη Βουλή, η κυ-
βέρνηση είναι αποφασισμένη να ε-
φαρμόσει ό,τι ψήφισε κι ακόμα περισ-
σότερα, προκειμένου να μπορέσει να
υλοποιήσει κάποια από τα περίφημα
«αντίμετρα» και να αποκτήσει ένα αφή-
γημα. Ωστόσο, όπως εκτιμούν στην
Πειραιώς, αυτή η εμμονή μπορεί να α-
ποτελέσει τον επιθανάτιο ρόγχο της ελ-
ληνικής οικονομίας, καθώς στο κείμε-
νο της συμφωνίας περιγράφεται ξεκά-
θαρα πως για εφαρμοστούν τα «αντίμε-
τρα» θα πρέπει να επιτευχθεί πρωτογε-
νές πλεόνασμα 5,5% – νούμερο εξω-
φρενικά υψηλό ακόμη για οικονομίες
πολύ καλύτερες από τη δική μας.

«Θα οδηγήσουν την κοινωνία στην
πλήρη διάλυση», εξηγεί στην «Α» στέ-
λεχος της κεντροδεξιάς παράταξης και
προσθέτει πως «η χώρα δεν χρειάζεται
ούτε μέτρα, ούτε ψευτο-αντίμετρα, αλλά
ένα συντεταγμένο σχέδιο όπως αυτό που
παρουσιάζει ο πρόεδρος τη Ν.Δ.». 

Η μάχη της Βουλής 
Την ίδια ώρα, υπάρχει διάχυτη ικανο-
ποίηση στο «γαλάζιο» στρατόπεδο για
τη μάχη της Βουλής το βράδυ της Πέ-
μπτης. Όπως εκτιμούν στην Πειραιώς,
«η συζήτηση των δύο πολιτικών αρχηγών
αποκάλυψε σε πόσο αδύναμη θέση έχει
βρεθεί η κυβέρνηση και προσωπικά ο κ.
Τσίπρας. 
Ο πρωθυπουργός σε μια ομιλία που υπε-
ρέβη τη μία ώρα, δεν μπόρεσε ούτε μία
φορά να ψελλίσει το παραμικρό για τα
μέτρα του Τετάρτου Μνημονίου». Όσον
αφορά τον Κυριάκο Μητσοτάκη, η
αίσθηση είναι πως πέτυχε τους βασι-
κούς στρατηγικούς του στόχους σε αυ
τήν τη συζήτηση.

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης ήθελε –και μάλλον πέτυχε–
να εμπεδώσουν άπαντες ότι αυτό που
ψήφισαν οι 153 βουλευτές είναι ένα
τέταρτο Μνημόνιο, με πολύ σκληρά
μέτρα, τα οποία θίγουν το σύνολο της
ελληνικής κοινωνίας.

Στη Ν.Δ. τρίβουν τα χέρια τους και
για έναν ακόμη λόγο: εκτιμούν πως η
ψήφιση του νέου πακέτου σκληρής λι-
τότητας από ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ διαλύει

πλήρως τους δεσμούς της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας με μια σειρά από
κοινωνικές ομάδες που στήριξαν στις
εκλογές τον ΣΥΡΙΖΑ. Μια τέτοια ομά-
δα είναι οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι ο-
ποίοι πλήττονται βαρύτατα από τα μέ-
τρα, οι συνταξιούχοι, οι εργαζόμενοι
του ιδιωτικού τομέα και οι επαγγελμα-
τίες και η νέα γενιά. Εκτιμούν δε ότι
με την ομιλία του ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης ακύρωσε πλήρως το κεντρι-
κό επιχείρημα του Αλέξη Τσίπρα, ότι
βγάζει τη χώρα από την κρίση και α-
πό τα Μνημόνια, καθώς –όπως χαρα-
κτηριστικά ανέφερε– «η Ελλάδα το
2019, 2020 και 2021 θα συνεχίσει να εί-
ναι στο τέταρτο Μνημόνιο των κ.κ. Τσί-
πρα και Καμμένου».

Ευρωπαϊκές διεργασίες
Στη Νέα Δημοκρατία έχουν στραμμένο
το βλέμμα τους και στις εξελίξεις στο
εξωτερικό, καθώς θεωρούν ότι στο
Eurogroup της Δευτέρας δεν θα λη-
φθεί οριστική πολιτική λύση για την
Ελλάδα, αφού υπάρχουν έντονες δια-
φωνίες μεταξύ των δανειστών. Ενδει-
κτικά αναφέρουν τη στάση του ΔΝΤ,
το οποίο –αποφασίζοντας να τηρήσει

κατά γράμμα το καταστατικό του– ξε-
καθαρίζει ότι δεν θα συμμετάσχει στο
πρόγραμμα αν δεν ληφθούν συγκε-
κριμένες δεσμεύσεις για το κούρεμα
του χρέους. Κάτι που έρχεται σε αντί-
θεση με όσα θέλει –κυρίως– το Βερο-
λίνο, με τους Ευρωπαίους να αναφέ-
ρουν πως δεν πρόκειται να εκταμιεύ-
σουν ούτε ευρώ προς την Ελλάδα χω-
ρίς το ΔΝΤ.

Τέλος, από την Πειραιώς σημειώ-
νουν πως ο πρόεδρος της Ν.Δ. σκο-
πεύει να παρουσιάσει στους εταίρους
μας τη δική του πρόταση εξόδου από
την κρίση ή, όπως το χαρακτηρίζουν,
ένα «ελληνικό σχέδιο μιας ευρωπαϊκής
Ελλάδας». «Θα διεκδικήσουμε μικρότερα
πλεονάσματα, μειώνοντας φόρους και ει-
σφορές. Σαν ισότιμοι συνομιλητές και όχι
σαν επαίτες», αναφέρουν χαρακτηρι-
στικά.
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• Ο πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας εκτιμά ότι, όπως 
ο νέος πρόεδρος της Γαλλίας,
μπορεί να «γοητεύσει» την
πλειοψηφία της κοινωνίας, 
με τη μεταρρυθμιστική 
ατζέντα του, τις φιλελεύθερες
πολιτικές σε οικονομία - κοινωνία
και το βιογραφικό του 

Με συνταγή...
Μακρόν

Μέσα Μαΐου του 2016 ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης βρίσκεται
στο Παρίσι. Ανάμεσα στα πο-
λιτικά πρόσωπα που επιλέγει
να συναντήσει ο πρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας, είναι και ο
τότε υπουργός Οικονομίας της
Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν.
«Κοινός τόπος ότι μόνο με
τολμηρές μεταρρυθμίσεις
μπορεί να έρθει η ανάπτυξη»,
θα γράψει αμέσως μετά στο
Twitter.

Ρεπορτάζ: Κώστας Παπαδόπουλος

Μέσα Μαΐου του 2017 και ο νέ-
ος ένοικος των Ηλυσίων Πε-
δίων δείχνει να «γοητεύει» ό-

λο και περισσότερους, τόσο εντός των
συνόρων όσο και σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Αυτό ακριβώς είχε προβλέψει το πε-
ριοδικό «Politico», όταν σε άρθρο του
είχε γράψει για την «επιρροή που μπο-
ρεί να έχουν νέοι και φιλόδοξοι πολιτι-
κοί στην Ευρώπη». 

Στην ίδια λίστα, με τον 38χρονο τότε
τεχνοκράτη πολιτικό της κυβέρνησης
Ολάντ, είχε συμπεριλάβει και τον πρό-
εδρο της κεντροδεξιάς παράταξης στην
Ελλάδα. «Η Ευρώπη αργά, αλλά σταθερά,
ξεμένει από επιλογές, η τάση θα είναι προς
μια αναγέννηση μεταρρυθμιστικής σκέψης
και ηγεσίας», είχε παρατηρήσει το έγκρι-

το περιοδικό στην ίδια ανάλυση. Το α-
ποτέλεσμα των γαλλικών εκλογών δι-
καιώνει αυτή την εκτίμηση. Και αυτό εί-
ναι κάτι που κάνει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να τρίβει τα χέρια του από ικα-
νοποίηση. Ο λόγος απλός. Η πολιτική
στρατηγική και το προφίλ του είναι σχε-
δόν ίδια με αυτά του νέου προέδρου της
Γαλλίας. 

Οι μεταρρυθμίσεις 
Σχολιάζοντας την εκλογική νίκη Μα-
κρόν, ο κ. Μητσοτάκης εκτίμησε πως
«δείχνει την ετοιμότητα της κοινωνίας να ε-
πιβραβεύσει την τόλμη και την ειλικρίνεια,

καθώς και το θάρρος των μεταρρυθμιστι-
κών δυνάμεων να ηγηθούν χωρίς ψεύτικες
υποσχέσεις». Γι’ αυτό και κάλεσε τους
«γαλάζιους» βουλευτές «να πάρουμε αυτό
το δίδαγμα και να γίνουμε και εμείς οι φο-
ρείς της ανανέωσης που έχει ανάγκη η Ελ-
λάδα». Λόγω και της συμμετοχής τής
Ν.Δ. στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
(ΕΛΚ), στην Πειραιώς στήριξαν στον α΄
γύρο των γαλλικών εκλογών την υπο-
ψηφιότητα του –επίσης μεταρρυθμιστή
αλλά «σκληρού» δεξιού– Φρανσουά
Φιγιόν. Ωστόσο, η επικράτηση του
39χρονου ηγέτη του «En Marche» ήταν
βούτυρο στο ψωμί του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο οποίος πολιτεύεται με επι-

δίωξη την κυριαρχία στον κεντρώο χώ-
ρο.

«Οι συνθήκες πλέον είναι ώριμες για υ-
πέρβαση των παραδοσιακών διαχωριστι-
κών κομματικών γραμμών», διαπιστώνει
συνεργάτης του αρχηγού της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Δεν είναι τυχαίο
πως σχεδόν σε κάθε παρέμβασή του
στον δημόσιο βίο ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης επισημαίνει πως η μεγάλη μάχη
είναι απέναντι στον λαϊκισμό –είτε α-
κροδεξιό, είτε ακροαριστερό– και το ψέ-
μα, ενώ επικαλείται τον νέο πρόεδρο
της Γαλλίας: «Η επικράτηση Μακρόν ση-
ματοδοτεί μία εποχή μετριοπάθειας, αλή-
θειας και ειλικρίνειας». Η προώθηση των
μεταρρυθμίσεων δεν είναι το μοναδικό
κοινό στοιχείο στο προφίλ των δύο πο-
λιτικών. Αμφότεροι έχουν πολύ «βαριά»
βιογραφικά τόσο σε επίπεδο σπουδών,
όσο και σε επαγγελματική σταδιοδρο-
μία. Αρκετά πριν... μπλέξουν με την πο-
λιτική, είχαν κολλήσει ένσημα στον ι-
διωτικό τομέα και συγκεκριμένα στο
χρηματοπιστωτικό σύστημα. 

Σημαντικό στοιχείο, όσον κι αν ο κ.
Μητσοτάκης προέρχεται από μία εκ
των πιο γνωστών πολιτικών οικογενει-
ών της Ελλάδας, είναι ότι ανέλαβαν την
ηγεσία των κομμάτων τους ως αουτσάι-
ντερ. Σε καμία περίπτωση δεν χαρακτη-
ρίζονται «αντισυστημικοί», όμως ταυτί-
ζονται (και) στο ότι στην κομματική επε-
τηρίδα βρίσκονταν αρκετά πιο χαμηλά
απ’ άλλους, πριν γίνουν πρόεδροι της
Ν.Δ. και του «En Marche». 

Η κατάκτηση του Κέντρου και ο φιλελευθερισμός 
Κυριάκος Μητσοτάκης και Εμανουέλ Μακρόν ταυτίζονται σχεδόν απόλυτα σε ό,τι αφορά την επι-
δίωξη κυριαρχίας στον χώρο του κέντρου, εκεί που κινείται και η πλειοψηφία της κοινωνίας. Η λέξη
κλειδί στην περίπτωσή τους είναι «φιλελευθερισμός» και εκφράζεται τόσο ως οικονομικό μοντέλο ό-
σο και ως κοινωνικό μοντέλο. Μάλιστα, παρά τις ισχυρές τάσεις ευρωσκεπτικισμού ή ακόμα αντι-
ευρωπαϊσμού που καταγράφονται στις δύο χώρες, η συντριπτική πλειονότητα των πολιτών πιστεύ-
ει ότι μία φιλοευρωπαϊκή πολιτική που θα περιλαμβάνει δημοσιονομικούς κανόνες, ίσες ευκαιρίες και
προοδευτική κοινωνική, είναι προτιμότερη από τις ακραίες συνταγές. Στην περίπτωση, βέβαια, του
προέδρου της Ν.Δ., τα πράγματα δεν είναι το ίδιο εύκολα, καθώς στην ατζέντα υπάρχουν και θέμα-
τα όπως οι σχέσεις Κράτους - Εκκλησίας, που λόγω εκλογικού ακροατηρίου περιορίζουν την ευελι-
ξία του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Στελέχη της Πειραιώς σχολιάζουν πως «παρά τα
πολλά κοινά στοιχεία μεταξύ των δύο πολιτικών ανδρών, υπάρχει και μία σημαντική διαφορά. Η Μαρίν
Λεπέν και οι θέσεις που εκφράζει είναι πολύ πιο εύκολο να αντιμετωπιστούν και να ηττηθούν από έναν
μεταρρυθμιστή πολιτικό με ορθολογική σκέψη. Στην Ελλάδα, όμως, οι πολιτικοί αντίπαλοι (ΣΥΡΙΖΑ-Α-
ΝΕΛ) είναι κάτι πολύ πιο σύνθετο από εκπρόσωποι του ακραίου λαϊκισμού». 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ & ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
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Τόσα χρόνια στα γήπεδα τον
φώναζαν κόρακα. Έτσι διάβασε
ο Κωνσταντινέας για κόρακες
και στο τέλος την πάτησε. 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Το πάρκινγκ και
η απαγόρευση

Σε μείζον πολιτικό θέμα επεχείρησε
να μετατρέψει ο Παναγιώτης Λαφα-
ζάνης το γεγονός ότι δεν του επέ-
τρεψαν οι αστυνομικοί να εισέλθει
με το αυτοκίνητό του για να κατευ-
θυνθεί στον υπόγειο χώρο στάθμευ-
σης του κτιρίου της Βουλής. Η αντί-
δραση τού επικεφαλής της Λαϊκής Ε-
νότητας ήταν έντονη, ενώ στο φίλα
προσκείμενο προς τη ΛΑΕ site,
iskra.gr, «ανέβηκε» σχετικό καταγ-
γελτικό κείμενο, που άφηνε να εν-
νοηθεί ότι… είχε δοθεί ειδική εντο-

λή για να μην εισέλθει στη Βουλή ο
Παναγιώτης Λαφαζάνης, προκειμέ-

νου να μην απλώσει κάποιο πανό
στο προαύλιο ή να μη διαμαρτυρηθεί

για τα νέα μέτρα εντός Βουλής. Προ-
φανώς ο πρώην υπουργός αγνοούσε

ότι για τους μη έχοντες εργασία στο
κτίριο της Βουλής, πλέον προβλέπεται
ειδική διαδικασία παροχής «ημερήσιας
εισόδου», καθώς για πολλούς η Βουλή
είχε μετατραπεί σε δωρεάν πάρκινγκ.
Δεν πρόκειται, μ’ άλλα λόγια, για κάποια
συνωμοσία, απλώς από τον Παναγιώτη
Λαφαζάνη ζητήθηκε να λάβει «ημερήσια
είσοδο», όπως και για όλους τους υπόλοι-
πους… 

Διάβασε για κόρακες και τα έμπλεξε...
Άμα δεν το έχεις, τότε εύκολα πέφτεις σε γκάφα. Αυτό έπαθε και ο
πρώην διαιτητής, βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Πέτρος Κωνσταντινέας. Α-
νήρτησε στον προσωπικό του λογαριασμό στο Facebook άρθρο του
Γιώργου Καρελιά στο Protagon για την ΕΡΤ και τον τρόπο παρου-
σίασης των αντιμέτρων. Μόνο που στο εν λόγω κείμενο ο δημοσιο-
γράφος έλεγε μεταξύ άλλων ότι «με την προπαγάνδα γίνεται ό,τι και με
τα παιδιά του κόρακα. Όσο πάει και μαυρίζει. Και όσο πιο μαύρη γίνεται,
τόσο πιο γελοία καταντάει. Για πρώτη φορά η τηλεοπτική προπαγάνδα
ξεπερνάει την κυβερνητική!». Φυσικά, ο Κωνσταντινέας έγινε επίκε-
ντρο πειραγμάτων από τους συναδέλφους του τού ΣΥΡΙΖΑ, ενώ κά-
ποιοι κακεντρεχείς έλεγαν πως «τόσα χρόνια στα γήπεδα, διάβασε για
κόρακες και τα έμπλεξε».

Ο απολογισμός δράσης
του «Δικτύου»
Τον απολογισμό του τέταρτου έτους λει-
τουργίας του δημοσίευσε «Το Δίκτυο»
για τη Μεταρρύθμιση στην Ελλάδα και
την Ευρώπη, της Άννας Διαμαντοπού-
λου. Η τέταρτη χρονιά λειτουργίας του Δι-
κτύου υπήρξε για τους εμπνευστές του και η πλέον
παραγωγική από πλευράς μελετών, αναλύσεων και εκδη-
λώσεων, καθώς μεταξύ άλλων δημοσιεύθηκαν μελέτες
για το Ασφαλιστικό, το Σύστημα Υγείας, τις επιπτώσεις α-
πό τυχόν επιστροφή στη Δραχμή, το Προσφυγικό. Το Δί-
κτυο ενίσχυσε ακόμα περισσότερο τις διεθνείς του συ-
νεργασίες, συνδιοργανώνοντας με το FEPS για δεύτερη
φορά το διεθνές συνέδριο Greece Forward, με θέμα την
προσφυγική κρίση. Τις εργασίες του τελευταίου άνοιξε ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος.
Γενικότερα, πάντως, τις δράσεις του Δικτύου τιμούν με
την παρουσία τους πολιτικοί από όλα τα κόμματα, αλλά
και διεθνείς προσωπικότητες, ακαδημαϊκοί.

Γκρίνιαζε ο Μάκης 
για τις ομιλίες...
Είχε νεύρα την Πέμπτη ο Μάκης Για-
κουμάτος στη Βουλή. Και γκρίνιαζε σε
πηγαδάκι με άλλους βουλευτές. Κι αυτό
διότι δεν συμφωνούσε με τον τρόπο που
διεξαγόταν η συζήτηση για το πολυνομο-
σχέδιο. «Πρέπει να δημιουργηθούν δύο ειδών Βουλές. Η μια
που θα αφορά τους λόρδους και πατρικίους, δηλαδή τους κοι-
νοβουλευτικούς εκπροσώπους των κομμάτων και τους αρχη-
γούς, που μιλάνε όποτε θέλουν. Η άλλη Βουλή θα είναι οι πλη-
βείοι απλοί βουλευτές που περιμένουν υπομονετικά τη σειρά
τους για ώρες και τελικά μπορεί και να μη μιλήσουν», έλεγε
χαρακτηριστικά ο κ. Γιακουμάτος. 

Η παρέα
Χαράς ευαγγέλια για τον
δήμαρχο Τανάγρας, Βα-
σίλη Περγαλιά, καθώς

προ ολίγων 24ώρων υπο-
δέχθηκε σε ταβέρνα της

περιοχής τον πρώην πρω-
θυπουργό, Κώστα Καρα-
μανλή. Στην παρέα ήταν

και ο βουλευτής Βοιωτίας
Ανδρέας Κουτσούμπας,

αλλά και άλλοι φίλοι της
Ν.Δ. Η βραδιά ήταν χαλα-
ρή, ενώ η παρέα απέφυγε

τα πολιτικά σχόλια.

Δύο-δύο
Ποιος βουλευτής πίνει

δύο-δύο τα Viagra; Και ό-
πως λένε όσοι τον γνωρί-
ζουν, οι επιτυχίες του στο
ασθενές φύλο είναι πολ-

λές. Τόσο με εγχώριες
καλλονές, όσο και με ει-

σαγόμενες.

Από τα γέλια
Τα έσπασε για μία ακόμη
φορά η Θεανώ Φωτίου. Η
νοικοκυρά της κυβέρνη-
σης, λόγω της γνωστής

ρήσης της περί γεμιστών.
Το νέο κατόρθωμα της

κας Φωτίου ήταν η ατάκα
που είπε στη Βουλή:

«Φεύγουμε από το πελα-
τειακό και επιδοματικό
πλαίσιο που είχαν δημι-

ουργήσει ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ.,
και πλέον οικοδομούμε έ-
να διαφανές κοινωνικό
κράτος». Κι ακόμη κρα-

τούν την κοιλιά τους από
τα γέλια.

Οι αιχμές του Σταύρου 
για τις ηχηρές απουσίες
Την απόφαση για αποβολή των βουλευτών της Χ.Α.
από την Ολομέλεια χαιρέτισε με τον δικό του, ιδιαί-
τερο τρόπο ο επικεφαλής του Ποταμιού, Σταύρος
Θεοδωράκης. «Η Βουλή έχει ζήσει και ζει πολλές περιπέ-
τειες», έγραψε στο Facebook, θυμίζοντας μεταξύ άλλων
τις κραυγές «στα τέσσερα - στα τέσσερα», αλλά και διαχρονικά το
bullying στους βουλευτές που δεν συμφωνούν με την εκάστοτε πλειοψη-
φία. «Είναι η πρώτη φορά στα χρονικά που η Βουλή απαντά ενωμένη σε τρα-
μπούκικες συμπεριφορές. Άλλο η ανοχή στις ακραίες απόψεις και άλλο η ανοχή
στις ακραίες πράξεις», σημείωσε ο επικεφαλής του Ποταμιού, τονίζοντας
παράλληλα ότι θα έπρεπε όλοι οι βουλευτές, όλοι οι υπουργοί και, βέ-
βαια, όλοι οι αρχηγοί, με πρώτο τον πρωθυπουργό, να βρίσκονται το πρωί
στην αίθουσα της Ολομέλειας. «Οι κοινωνίες έχουν ανάγκη από πολιτικούς που
βγαίνουν μπροστά. Που τολμούν, δεν κολακεύουν. Που συγκρούονται, δεν υ-
πεκφεύγουν. Που ηγούνται, δεν κοιτούν απλώς τις δημοσκοπήσεις», είπε. 
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• Πρότεινε εκλογές νέου αρχηγού από τη βάση, 
αλλά εκεί θα μπορούν να ψηφίσουν μόνο όσοι είναι
εγγεγραμμένοι στο μητρώο στελεχών 

Το τρικ της Φώφης 
με τις κάλπες
«Στη συνέχεια προχωράμε
στην εκλογή επικεφαλής από
τη βάση. Πάμε σε εκλογή. Οι
κάλπες στη βάση είναι το επό-
μενο μεγάλο βήμα. Με βάση το
μητρώο που δημιουργείται,
προχωρούμε στο Ιδρυτικό Συ-
νέδριο και την εκλογή οργά-
νων. Προτείνω, με την επιφύ-
λαξη πολιτικών εξελίξεων, οι
διαδικασίες να ολοκληρωθούν
το αργότερο στις αρχές του
2018». Με αυτή την ατάκα η
Φώφη Γεννηματά κατά την ο-
μιλία της στη συνεδρίαση της
Οργανωτικής Επιτροπής Συ-
νεδρίου της Δημοκρατικής
Συμπαράταξης άνοιξε το θέμα
του αρχηγού και επί της ου-
σίας απέστειλε νέα πρόσκλη-
ση προς το Ποτάμι, την Ώρα Α-
ποφάσεων και τους διαφω-
νούντες εντός του ΠΑΣΟΚ.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
όσο ειλικρινής είναι η κα
Γεννηματά στα όσα είπε;
Θεωρητικά ρισκάρει τη
θέση της, καθώς είναι πο-
λύ πιθανό να υπάρξει και

μία άλλη υποψηφιότητα από εκεί που
δεν την περιμένει, να εμπνεύσει τους πο-
λίτες και εν τέλει να χάσει την πρωτοκα-
θεδρία της Δημοκρατικής Συμπαράτα-
ξης. Κι εδώ υπάρχουν δύο αναγνώσεις.

Η μία που λέει ότι η κα Γεννηματά
σύρθηκε σε αυτή την επιλογή, καθώς
πέραν της αφόρητης πίεσης που δέ-
χθηκε από τη ΔΗΜ.ΑΡ., και προσωπι-
κά από τον Θανάση Θεοχαρόπουλο,
ανησύχησε με την απόφαση και το κεί-
μενο που ψηφίστηκε στη συνδιάσκεψη
από τις Κινήσεις για τη Σοσιαλδημο-
κρατία, οι οποίες ζητούν ακόμη και οι
σύνεδροι να εκλεγούν από τη βάση, ε-
νώ πιέζουν πως μέχρι την τελευταία ώ-
ρα να υπάρξουν κι άλλες προσκλήσεις,
όχι με τη μορφή τελεσιγράφου, προς το

Ποτάμι, την Ώρα Αποφάσεων και άλ-
λες Κινήσεις που στέκονται επικριτικά
έναντι της Δημοκρατικής Συμπαράτα-
ξης. Η δεύτερη ανάγνωση είναι πως η
κα Γεννηματά «έχει δεμένο τον γάιδαρό
της». Η ίδια και η ομάδα της θεωρούν
πως την πρόσκλησή της θα αγνοήσουν
τόσο το Ποτάμι, όσο και οι «3» πρώην
υπουργοί του ΠΑΣΟΚ –Διαμαντο-
πούλου, Ραγκούσης, Φλωρίδης–
της Ώρας Αποφάσεων. 

Άρα, δεν κινδυνεύει να υπάρξει κά-
ποιος υποψήφιος από εκείνη την πλευ-
ρά. Επίσης στα ηγετικά κλιμάκια της
Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν στη βοή-
θεια που θα δεχθεί η κα Γεννηματά α-
πό το ΚΙΔΗΣΟ και το «παπανδρεϊκό»
περιβάλλον. Κι αυτό διότι θεωρούν κά-
τι παραπάνω από βέβαιο πως ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου δεν θα είναι υπο-
ψήφιος για τη θέση τού επικεφαλής της
ΔΗΣΥ, ενώ όλος ο μηχανισμός θα
βοηθήσει την εκλογή τής νυν προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ. 

Βέβαια, εδώ θα πρέπει να τονιστεί
ότι ο Γ. Παπανδρέου, όπως λένε αυ-
τοί που συνομιλούν μαζί του, πάντα α-
ναζητά τη δικαίωση, ενώ και οι πιέσεις
που δέχεται από το ΚΙΔΗΣΟ, αλλά και
το οικογενειακό του περιβάλλον, είναι
να είναι υποψήφιος. Κι όπως εκτιμούν
οι συνεργάτες του στο ΚΙΔΗΣΟ, «μία υ-
ποψηφιότητα Παπανδρέου θα έχει δυνα-
μική όχι μόνο για τον ίδιο, αλλά συνολικά
για όλο το εγχείρημα». 

Το συνέδριο 
και η εκκαθάριση
Στην ηγετική ομάδα της Χαριλάου Τρι-
κούπη εκτιμούν πως η ομιλία της κας
Γεννηματά ήταν κίνηση ματ στη σκα-
κιέρα. Αφενός μεν οι διαφωνούντες δεν
θα έχουν πατήματα για να αντιδρούν, α-
φετέρου δε όλοι όσοι είναι εκτός Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης «θα αναλάβουν
τις ευθύνες τους απέναντι στους πολίτες που
ζητούν ένα νέο φορέα που θα αποτελέσει
την ένωση της Κεντροαριστεράς».

Εξάλλου, και η κα Γεννηματά στην
ομιλία της στην Κεντρική Οργανωτική
Επιτροπή Συνεδρίου εκεί στόχευε: Στο
να απογυμνώσει από επιχειρήματα
τους επικριτές της και να δείξει ότι δεν
έχει πρόβλημα να στραπατσαριστεί εν
μέσω εκλογικής διαδικασίας, που θε-
ωρητικά μπορεί τελικά να αποβεί μοι-
ραία. Αυτό φαίνεται και από τα όσα υ-
ποστήριξε, όπως το ότι «ανοίγουμε τη
συζήτηση για όλα, για το σύνολο της πο-
λιτικής μας και τις πρωτοβουλίες μας. Για
τη στρατηγική, τη φυσιογνωμία, τις βασι-
κές πολιτικές μας κατευθύνσεις για την έ-
ξοδο από την κρίση και τα Μνημόνια. Για
τη νέα προοδευτική πρόταση διακυβέρνη-

σης, της Κεντροαριστεράς, της Δημοκρα-
τικής Προοδευτικής Παράταξης». 

Η επικεφαλής της Δημοκρατικής
Συμπαράταξης έστειλε επί της ουσίας
νέα πρόσκληση, αλλά ο τρόπος με τον
οποίο το έκανε ήταν στο να μην έρθει
κάποιος άλλος πέραν των ήδη συμμε-
τεχόντων στη ΔΗΣΥ. Όμως υπάρχει
μία ειδοποιός διαφορά: ότι η κα Γεν-
νηματά θέλει εκλογές με βάση το μη-
τρώο μελών που θα υπάρξει με βάση
το ιδρυτικό συνέδριο της 30ής Ιουνί-
ου, ενώ εκτός ΔΗΣΥ, κάνουν λόγο για
ανοικτή διαδικασία με εγγραφή μελών
την ημέρα των εκλογών.

Πάντως, η κα Γεννηματά για να ξε-
περάσει τέτοιου είδους ενστάσεις χρη-
σιμοποίησε μία παλιά έκφραση του
Κώστα Σημίτη, «τις καθαρές λύσεις»:
«Κινήσεις και προσωπικότητες, που για
διάφορους λόγους τώρα στέκουν επιφυλα-
κτικοί απέναντι στο εγχείρημα,  θέλουν λί-
γο χρόνο για να πεισθούν, να αναπροσαρ-
μόσουν την τακτική τους και να συμβάλουν
και αυτοί στην κοινή πορεία. Είναι ώρα ό-
μως στο Συνέδριο να συζητήσουμε και να
πάρουμε συγκεκριμένες αποφάσεις για τη
μετεξέλιξή μας, για τον νέο, ενιαίο φορέα
της Δημοκρατικής Προοδευτικής Παράτα-
ξης. Υπενθυμίζω ότι από τον Γενάρη του
2016 πήρα την πρωτοβουλία να προτείνω
προς το Ποτάμι, αλλά και προς όλους τους
φορείς και τα πρόσωπα της Κεντροαριστε-
ράς, μια συγκεκριμένη διαδικασία δημι-
ουργίας της νέας μεγάλης παράταξης της
κεντροαριστεράς που περιλαμβάνει:

• Τη συγκρότηση ενιαίου πολιτικού
πλαισίου.

• Τη εκλογή επικεφαλής από την κοι-
νωνική βάση,

• Τη διεξαγωγή Συνεδρίου του νέου ε-
νιαίου φορέα της Δημοκρατικής Προοδευ-
τικής Παράταξης.

Δυστυχώς και παρ’ ότι το πόρισμα  της
Επιτροπής Διαλόγου μάς βρήκε όλους σύμ-
φωνους, δεν προχωρήσαμε στα επόμενα
βήματα για λόγους που όλοι γνωρίζετε και
δεν χρειάζεται να επαναλάβω. Προτείνω να
αποτελέσει αντικείμενο του προσυνεδρια-
κού διαλόγου και του Συνεδρίου μας η ε-
ξειδίκευση και το χρονοδιάγραμμα των ε-
πόμενων βημάτων της πρωτοβουλίας μου,
του Ιανουαρίου του 2016. Το Συνέδριο της
Δημοκρατικής Συμπαράταξης θα εισηγηθεί
προς τα κόμματα τα επόμενα βήματα και συ-
γκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
και ολοκλήρωσης της πορείας προς το ι-
δρυτικό συνέδριο του νέου φορέα. Τα πολι-
τικά κόμματα και οι φορείς της ΔΗΣΥ  μέσα
σε εύλογο χρόνο, παίρνουν τις αποφάσεις
τους ως προς τη μορφή του φορέα, πολυ-
κομματικός ή όχι. Στη συνέχεια  προχωρά-
με στην εκλογή επικεφαλής από τη βάση.
Πάμε σε εκλογή. Οι κάλπες στη βάση είναι
το επόμενο μεγάλο βήμα. Με βάση το μη-
τρώο που δημιουργείται, προχωρούμε  στο
Ιδρυτικό Συνέδριο και την εκλογή οργάνων.
Προτείνω, με την επιφύλαξη πολιτικών εξε-
λίξεων, οι διαδικασίες να ολοκληρωθούν το
αργότερο στις αρχές του 2018.

Ήρθε η ώρα για ΑΠΛΕΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑ-
ΡΕΣ ΛΥΣΕΙΣ. Για να σταματήσει η δια-
στρέβλωση, το παιχνίδι με λέξεις χωρίς
περιεχόμενο, η σκόπιμη δημιουργία σύγ-
χυσης και τα πλαστά διλήμματα». 


ΠΟΙΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝ-
ΔΡΕΟΥ ΚΑΙ ΠΟΙΟΙ ΠΙΕΖΟΥΝ ΤΟΝ

ΠΡΩΗΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΝΑ ΔΙΕΚΔΙ-
ΚΗΣΕΙ ΤΗ «ΔΙΚΑΙΩΣΗ» ΤΟΥ
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• Επιφυλακτικός ο Σταύρος Θεοδωράκης με τη νέα πρόσκληση της Φώφης
Γεννηματά στα κόμματα της Κεντροαριστεράς – Στη Σεβαστουπόλεως θα
περιμένουν το επόμενο βήμα της Χαριλάου Τρικούπη αλλά και της «Ώρας Αποφάσεων»

Αναμονή μέχρι το τέλος 
Ιουνίου στο Ποτάμι

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 20/21 ΜΑΪΟΥ 2017
www.iapopsi.gr12 | Η ΑΠΟΨΗ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
ναμφίβολα τα όσα εί-
πε η πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ κι επικεφα-
λής της Δημοκρατι-
κής Συμπαράταξης έ-

γιναν αντικείμενο συζήτησης στη
Σεβαστουπόλεως. Κι αυτό διότι επί
της ουσίας αποδέχθηκε η κα Γεν-
νηματά τις προτάσεις του Ποταμι-
ού, την εποχή που οι εκπρόσωποι
των δύο κομμάτων ήταν σε διαρ-
κείς διαβουλεύσεις πέρυσι το κα-
λοκαίρι και τα έσπασαν τον Σε-
πτέμβριο του 2016, λίγο πριν ορι-
στικοποιηθεί η συμφωνία. 

Βέβαια, στην πρόταση που κα-
τέθεσε η κα Γεννηματά βλέπουν
αρκετές γκρίζες ζώνες. Και η πιο
σημαντική είναι ότι η εκλογή από
τη βάση θα στηριχθεί στο μητρώο
στελεχών που θα προκύψει από το
συνέδριο. Εδώ η κα Γεννηματά υ-
ποστηρίζει ότι μετά το συνέδριο
της ΔΗΣΥ θα προχωρήσουν σε
νέο συνέδριο με τη συμμετοχή και
όσων δεν μετέχουν στη Δημοκρα-
τική Συμπαράταξη, προκειμένου
να αποφασιστεί το πώς θα συμπο-
ρευθούν, πώς θα οργανωθεί ο νέ-
ος φορέας και φυσικά η εκλογή α-
πό τη βάση. 

Εδώ είναι οι πρώτες διαφωνίες.
Στο Ποτάμι θεωρούν ότι είναι λά-
θος να ψηφίσουν μόνο από το εγ-
γεγραμμένο μητρώο στελεχών, αλ-
λά θα πρέπει να είναι μία ανοικτή
διαδικασία, κατά την οποία θα
μπορεί να ψηφίσει όποιος προ-
σέρχεται και να εγγράφεται πριν
ψηφίσει στο μητρώο.

Πάντως, ο Σταύρος Θεοδωρά-

κης εξακολουθεί να είναι πολύ ε-
πιφυλακτικός, καθώς θεωρεί ανέ-
ντιμο τον τρόπο που πολιτεύεται η
κα Γεννηματά και οι συνεργάτες
της, με τις μεταγραφές βουλευτών,
αλλά και το γεγονός ότι υπήρχε επί
μακρόν πίεση προς τους βουλευ-
τές των άλλων κομμάτων. Επίσης,
ο επικεφαλής του Ποταμιού εκτιμά
πως στο Συνέδριο της Δημοκρατι-
κής Συμπαράταξης θα αναπτυ-
χθούν αντίρροπες δυνάμεις, κα-
θώς οι νεολαίοι του ΠΑΣΟΚ δεν
συμφωνούν με τον τρόπο διοίκη-
σης της κας Γεννηματά και είναι
πιθανό να το δείξουν. Αυτός, λοι-
πόν, είναι και ο κυριότερος λόγος
που μέχρι το τέλος Ιουνίου, εάν
δεν συμβεί κάτι συγκλονιστικό, η
Σεβαστουπόλεως δεν πρόκειται να
κάνει το επόμενο βήμα. Κάτι ανά-
λογο θα πράξει και με την περί-
πτωση της «Ώρας Αποφάσεων». 

Με τους «3» ο Σταύρος Θεο-
δωράκης και άλλοι συνεργάτες
του είναι σε ανοιχτή γραμμή, αλλά
καμία από τις δύο πλευρές δεν κά-
νει το επόμενο βήμα. Απλά περι-
μένουν…

Συζητήθηκε η πρόταση
Γεννηματά
Καλά πληροφορημένες πηγές ανα-
φέρουν πως η πρόταση Γεννημα-
τά συζητήθηκε στην τελευταία κοι-
νή συνεδρίαση της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας και του Πολιτικού
Συμβουλίου. Οι περισσότεροι έκα-
ναν λόγο ότι υπάρχει μετατόπιση
των θέσεων της κας Γεννηματά
προς τις θέσεις που παραδοσιακά
εξέφραζε το Ποτάμι. 

Οι περισσότεροι νιώθουν να

βρίσκονται πιο κοντά με την Άννα
Διαμαντοπούλου, τον Γιάννη
Ραγκούση και τον Γιώργο Φλω-
ρίδη, όμως εκτιμούν πως πρέπει
να μην είναι εντελώς αρνητικοί. Ο
Σπύρος Δανέλλης θεωρεί ότι η
πρόταση της Γεννηματά αποτελεί
μισό βήμα μπροστά. Ο ίδιος πι-
στεύει ότι, για να ολοκληρωθεί η
πρόταση συνολικά και να ευοδω-
θούν οι προσπάθειες ώστε να μην
μπορούν να κάνουν πίσω με καμία
δικαιολογία οι επικεφαλής των
κομμάτων, θα έπρεπε το μισό βή-
μα η κα Γεννηματά να το έκανε ο-
λόκληρο και να έφερνε χρονικά
πιο νωρίς το ιδρυτικό συνέδριο
της ΔΗΣΥ με την εκλογή ηγεσίας
και οργάνων, αντί να το πάει τόσο
πίσω. Αν γινόταν αυτό, κανείς δεν
θα είχε καμία δικαιολογία για να
μην πάνε όλοι μαζί. 

Υπάρχουν, ωστόσο, άλλοι που
δεν θέλουν καμία συνεργασία με
τις κινήσεις που μετέχουν στη ΔΗ-
ΣΥ. Ένας εξ αυτών, ο βουλευτής
Γρηγόρης Ψαριανός, ο οποίος
πολλάκις έχει τοποθετηθεί πως ο
νέος μεταρρυθμιστικός φορέας του
κέντρου δεν πρέπει να περιλαμβά-
νει την παλαιά ΠΑΣΟΚίλα, όπως
την έχει χαρακτηρίσει. 

Υπάρχει βέβαια και ο Σπύρος
Λυκούδης, ο οποίος προ ημερών
με δηλώσεις του επεσήμανε πως,
εάν δεν υπάρξει σοβαρός διάλο-
γος και ενοποίηση του χώρου, τότε
ελλοχεύει ο κίνδυνος να εξαϋλω-
θεί ο χώρος λόγω της πίεσης των
δύο μεγάλων κομμάτων.

Η «Ώρα Αποφάσεων»
Τα όσα ανέφερε μιλώντας στην
ΚΟΕΣ της Δημοκρατικής Συμπα-

ράταξης η Φώφη Γεννηματά έ-
χουν προκαλέσει προβληματισμό
και στο στρατόπεδο της «Ώρας Α-
ποφάσεων». 

Εξάλλου οι «3» πρώην υπουρ-
γοί του ΠΑΣΟΚ διαβάζουν και τη
δημοσκοπική άνοδο της Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης και γι’ αυ-
τόν τον λόγο αντιμετωπίζουν πολύ
σοβαρά την πρόταση της προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ. 

Οι «3» προχωρούν έτσι κι αλ-
λιώς τη μετατροπή της Κίνησης σε
κόμμα, αλλά όπως λένε είναι έτοι-
μοι για όλα. Ακόμη και για το εν-
δεχόμενο πρόωρων εκλογών. Στε-
λέχη της κίνησης, ωστόσο, δεν
κρύβουν ότι ακούνε τα όσα αναφέ-
ρει η κα Γεννηματά με ενδιαφέρον
και δεν τα απορρίπτουν. Για παρά-
δειγμα, ο Γιάννης Δατσέρης, ο ο-
ποίος μετείχε και στην Επιτροπή
Διαλόγου, έλεγε πως «θα περιμέ-
νουμε πρώτα τι θα αποφασίσει το συ-
νέδριό τους στο τέλος Ιουνίου και θα
σταθμίσουμε πάλι τις απόψεις και τα
γεγονότα».

Σίγουρα τα όσα είπε ο κ. Δατσέ-
ρης αφήνουν ανοικτό παράθυρο
για μελλοντικές κινήσεις προς την
κατεύθυνση της ενοποίησης του
χώρου.

Μέχρι τότε, όμως, η «Ώρα Απο-
φάσεων» προχωρά στον δικό της
σχεδιασμό. 

Στα μέσα Ιουνίου στη Θεσσαλο-
νίκη σχεδιάζουν μια μεγάλη εκδή-
λωση για τους νέους ανθρώπους
που βρίσκονται σε παραγωγικό
στάδιο και σχετίζονται με τις και-
νοτομίες, τη διαδραστικότητα, το
άνοιγμα της παραγωγικής βάσης
σε νέους τομείς. Επικεφαλής της
πρωτοβουλίας αυτής έχει τοποθε-
τηθεί ο καθηγητής του MIT, Μιχά-
λης Μπλέτσας, που ερευνά την
πληροφορική, ενώ στην κίνηση
μετέχει και ο συγγραφέας Θανά-
σης Χειμωνάς που αποχώρησε α-
πό το ΠΑΣΟΚ και βρήκε στέγη
στην «Ώρα Αποφάσεων».

«Εμείς συνεχίζουμε τη δουλειά μας». Με αυτόν τον τρόπο,
συνεργάτες του Σταύρου Θεοδωράκη απέφυγαν να δώ-
σουν μία σαφή απάντηση για το τι θα πράξει το Ποτάμι
στη νέα πρόσκληση που απηύθυνε η Φώφη Γεννηματά
σε όλα τα όμορα κόμματα της Κεντροαριστεράς, προτεί-
νοντας εκλογή από τη βάση. 
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βιομηχανία (σ.σ. κυρίως στον
χώρο της αγροτοδιατροφής), ο
τουρισμός, οι μεταφορές, το ε-
μπόριο, ο πολιτισμός κ.ά.

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τα δια-
δικαστικά, θυμίζεται πως μετά
την ολοκλήρωση των διαδικα-
σιών πραγματοποιείται αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου και έτσι η
Lyktos Participations αποκτά το
21,49%. Σύμφωνα με το κατα-
στατικό του πιστωτικού ιδρύμα-
τος, με το μερίδιο αυτό, η Lyktos
έχει το δικαίωμα διορισμού του
διευθύνοντος συμβούλου της
συνεταιριστικής τράπεζας και
της τοποθέτησης ακόμη 2 με-
λών, στο εννεαμελές Δ.Σ. της
Παγκρήτιας. Τα κεφάλαια της
αύξησης υπερκαλύπτουν τις κε-
φαλαιακές ανάγκες της Παγκρή-
τιας, όπως αυτές ορίστηκαν από
την Τράπεζα της Ελλάδος.

«Σε φάση
σταθεροποίησης 
η ελληνική οικονομία»
Ο Μ. Σάλλας δεν δίστασε να
καταθέσει την άποψή του και
για την ευρύτερη κατάσταση της
ελληνικής οικονομίας. «Ανήκω
σ’ εκείνους που πραγματικά πι-
στεύουν στις προοπτικές της Ελλη-
νικής Οικονομίας, τα όρια της ο-
ποίας δοκιμάστηκαν σκληρά. Οι
τελευταίες εξελίξεις, με την ολο-
κλήρωση της αξιολόγησης, οδη-
γούν την ελληνική οικονομία σε
φάση σταθεροποίησης», τόνισε ο
τραπεζίτης και συνέχισε: 

«Είναι πολλοί οι τομείς που πα-
ρουσιάζουν τεράστιο επενδυτικό
ενδιαφέρον, από την αγροτική πα-
ραγωγή και τη μεταποίηση τροφί-
μων ως την ενέργεια (Ανανεώσιμες
Πηγές, πετρέλαιο, φυσικό αέριο),
τις εξαγωγές, την καινοτομία και
τον τουρισμό. Πρωτοπόρα επενδυ-
τικά εργαλεία μπορούν να δώσουν
προοπτική υψηλών αποδόσεων
στις παραπάνω διακεκριμένες δρά-
σεις.

»Αυτή είναι η στιγμή που η χώ-
ρα μας πρέπει να αποκτήσει χαρα-
κτηριστικά βιώσιμης ανάπτυξης,
υπό την προϋπόθεση ενός σταθε-
ρού φορολογικού περιβάλλοντος,
αλλά κυρίως με την αποκατάστα-
ση ενός κλίματος εμπιστοσύνης της
επενδυτικής κοινότητας, εγχώριας
και διεθνούς.

»Κινήσεις όπως αυτή που συ-
ντελείται στην Παγκρήτια εξυπη-
ρετούν τον παραπάνω στόχο, κα-
θώς μπορούν να αποτελέσουν πό-
λο έλξης και για νέα κεφάλαια.
Στην επενδυτική μας διόπτρα πα-
ραμένει η μικρομεσαία επιχείρη-
ση, που πρέπει να βρει ξανά τον
βηματισμό της. Σταδιακά και με
σχέδιο μπορούν να δομηθούν οι
προϋποθέσεις για την αξιοποίηση
των δυνατοτήτων της οικονομίας
και τη δημιουργία πλούτου. Εμείς
πάντως θα αγωνιστούμε προς αυ-
τή την κατεύθυνση».

Εκφράζοντας την εκτίμη-
ση ότι η ελληνική οικο-
νομία μπαίνει σε φάση
σταθεροποίησης και εξη-
γώντας ότι στόχος του εί-
ναι μετεξελιχθεί η Πα-
γκρήτια Συνεταιριστική
Τράπεζα σε ένα σύγχρο-
νο πιστωτικό ίδρυμα που
θα στηρίξει ενεργά την
τοπική επιχειρηματικότη-
τα και την οικονομία, ο
Μιχάλης Σάλλας «ξεδί-
πλωσε» πριν από μερικά
24ωρα σε αδρές γραμμές
τον οδικό επενδυτικό
χάρτη που θα ακολουθη-
θεί μετά την ολοκλήρω-
ση της εισόδου τής
Lyktos Participations
A.E. ως Στρατηγικού Ε-
πενδυτή στην Παγκρήτια
Συνεταιριστική Τράπεζα.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Σ
το κατάμεστο Συνε-
δριακό Κέντρο της
Παγκρήτιας στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης, οι
παρευρισκόμενοι ά-

κουσαν τον πολύπειρο τραπεζί-
τη και πρόεδρο της Lyktos
Group να δηλώνει τη βεβαιότη-
τά του ότι η συμμετοχή του στην
τράπεζα «είναι ένα αναπτυξιακό
στοίχημα που θα το κερδίσουμε,
αποδεικνύοντας πως η ελληνική
Οικονομία και ασφαλώς η Οικονο-
μία της Κρήτης έχουν προοπτικές
και δυναμική ανάπτυξης». Μάλι-
στα, ο κ. Σάλλας συμπλήρωσε
ότι «θέτουμε τους στόχους και τους
υπηρετούμε με υψηλού επιπέδου
τεχνογνωσία και αίσθημα ευθύ-
νης», και πως «σε πολύ μικρό χρο-
νικό διάστημα, τα αποτελέσματα
θα είναι σημαντικά».

Οι 6+1 άμεσοι στόχοι 
Επί του πρακτέου ο Μιχάλης
Σάλλας με τη «συνδρομή» του
πρόεδρου της Παγκρήτιας, Νί-
κου Μυρτάκη, εξειδίκευσαν
τους στόχους της επόμενης ημέ-
ρας, δηλώνοντας ότι εκκινούν
άμεσα μία σειρά ενεργειών που
θα ενισχύσουν την τράπεζα και
θα την οδηγήσουν σε αύξηση
της κερδοφορίας. Ποιες είναι
αυτές;

Εξάλλου, η αναβάθμιση των
δομών εταιρικής διακυβέρνη-
σης, εσωτερικού ελέγχου και
κανονιστικής συμμόρφωσης θα
αποτελέσουν άμεσες προτεραι-
ότητες για την τράπεζα. «Θέλουμε
να αναδείξουμε την Παγκρήτια σε
μία πρότυπη Συνεταιριστική Τρά-
πεζα», είπε χαρακτηριστικά στην
παρουσίασή του ο κ. Σάλλας, ε-

νώ ο κ. Μυρτάκης πρόσθεσε
πως «επιθυμία αποτελεί η Πα-
γκρήτια να καταστεί μοντέλο για τις
συνεταιριστικές τράπεζες τόσο
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερι-
κό» .

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι
οι βασικοί τομείς στους οποίους
επενδύει η τράπεζα είναι ο πρω-
τογενής τομέας, η μεταποιητική

1] Η περαιτέρω βελτίωση
των εποπτικών δεικτών με ανά-
πτυξη προϊόντων και υπηρε-
σιών (π.χ. συμβουλευτική τρα-
πεζική σε βασικούς τομείς της
κρητικής Οικονομίας και νέα
καταθετικά προϊόντα).

2] Η διεύρυνση καταθετικής
βάσης με προσέλκυση νέων πε-
λατών, μείωση του καταθετικού
κόστους και μηδενισμό των
χρηματοδοτικών αναγκών της
τράπεζας από τον ELA.

3] Η αναβάθμιση της μηχα-
νογράφησης.

4] Η δημιουργία Treasury
για την υποστήριξη της τοπικής
οικονομίας (π.χ. εξαγωγές - του-
ρισμός) μέσω εξειδικευμένων
προϊόντων.

5] Η αναδιοργάνωση και ε-
νίσχυση της στελέχωσης της
Παγκρήτιας Τράπεζας, ιδιαίτε-
ρα στον τομέα των NPLs (Μη ε-
ξυπηρετούμενα δάνεια) κατά τα
πρότυπα των συστημικών τρα-
πεζών.

6] Η αναμόρφωση και εκ-
συγχρονισμό του Τομέα Χορη-
γήσεων.

«Θα κερδίσουμε
το αναπτυξιακό 
στοίχημα 
της Παγκρήτιας»

Το καλωσόρισμα
Μυρτάκη στον Σάλλα 
Στο πλαίσιο της συνέντευξης Τύπου, ο
Ν. Μυρτάκης επεφύλαξε μία ιδιαίτερη
«πρόποση» για τον Μ. Σάλλα, σημειώ-
νοντας ότι η «συνάντηση» αυτή δεν ή-
ταν τυχαία. «Ο Μιχάλης Σάλλας», δήλω-
σε ο πρόεδρος της Παγκρήτιας, «είναι έ-

νας επιτυχημένος Έλληνας τραπεζίτης, ο άνθρωπος που έχτισε
την πρώτη σε μέγεθος τράπεζα της χώρας από μηδενική βάση,
ενώ δεν μπορώ να μην αναφερθώ στην καταγωγή του κ. Σάλλα
από το Ηράκλειο της Κρήτης, έδρα της τράπεζάς μας. Τον κα-
λωσορίζω! Πιστεύω ότι με την είσοδο της Lyktos στο μετοχικό
μας κεφάλαιο, ξεκινά μια καινούργια εποχή για την Παγκρή-
τια, για την τοπική οικονομία, για τους εργαζομένους μας και
τις 84.000 μεριδιούχους-μετόχους μας». 

Ο ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΑΛΛΑΣ ΞΕΔΙΠΛΩΣΕ 
ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
20/21 ΜΑΪΟΥ 2017
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πιχειρηματική συνεργασία για την χρηματοδότηση δικτύου οπτι-
κών ινών στην Ελλάδα. 

Με το Σύμφωνο Συνεργασίας, τα επενδυτικά σχήματα εξέφρα-
σαν τη βούληση να διερευνήσουν μία επένδυση έως 500 εκατ. ευ-
ρώ τα επόμενα 7 χρόνια για την υλοποίηση νέου δικτύου τηλεπι-
κοινωνιακής πρόσβασης στην Ελλάδα, με βάση την τεχνολογία των
οπτικών ινών, που θα παρέχει ταχύτητες σύνδεσης Gigabit.  Το με-
γαλύτερο μέρος της επένδυσης θα γίνει τα 3 πρώτα χρόνια στα ο-
ποία και  προβλέπεται ότι θα  υπάρξει  ενίσχυση της ζήτησης συν-
δέσεων οπτικών ινών από ευρωπαϊκά κονδύλια που διαχειρίζεται η
ελληνική κυβέρνηση.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 20/21 MAΪΟΥ 2017
www.iapopsi.gr

Σχεδόν ένας χρόνος συμπληρώνεται από τον Ιούλιο του 2016
όταν η Forthnet και η ΖΤΕ έδωσαν τα χέρια στη Σαγκάη προ-

κειμένου να καταρτιστεί ένα επιχειρηματικό σχέδιο για την από κοι-
νού χρηματοδότηση και ανάπτυξη δικτύων νέας γενιάς στην Ελ-
λάδα από τις δύο εταιρείες. 

Φέτος στο Πεκίνο ο περσινός σπόρος «μοιάζει» να ριζώνει για τα
καλά και η συμφωνία της ελληνικής εταιρείας με τον κινεζικό κο-
λοσσό να ανεβαίνει επίπεδο καθώς το περασμένο Σάββατο η

Forthnet μαζί με τη ZTE υπέγραψαν σύμφωνο συνεργασίας με
την Shanghai Gongbao Business Consulting Co. Ltd και την
KaiXinRong Group Co. Ltd, προκειμένου να διερευνήσουν ε-

Forthnet: Έδωσε τα χέρια με τους Κινέζους της ΖΤΕ για τις οπτικές ίνες

Την προηγούμενη εβδομάδα
στις πολιτικές σελίδες της «Α»
περιγράφαμε τα «πώς» και τα
«γιατί» του ταξιδιού του Αλέξη
Τσίπρα στο Πεκίνο,
εξηγώντας μεταξύ άλλων τις
ελπίδες του Μαξίμου να
στηριχτεί από την Κίνα η
έξοδος της Ελλάδας στις
αγορές και να αρχίσει η
οικονομική (σ.σ. και
πολιτική) μεταστροφή του
επενδυτικού κλίματος για τη
χώρα. Οι διαδοχικές
συναντήσεις που είχε ο
Έλληνας πρωθυπουργός με
τον Πρόεδρο της ΛΔ Κίνας,
Xi Jinping, και τον
πρωθυπουργό της ΛΔ Κίνας,
κ. Li Keqiang, είναι νωρίς να
αξιολογηθούν. Ευτυχώς δεν
ισχύει το ίδιο με τα deal που
πέτυχαν στη χώρα του
«κίτρινου δράκου» οι Έλληνες
«δράκοι» –εν προκειμένω οι
εκπρόσωποι του ελληνικού
επιχειρείν–, deal  τα οποία
είναι απτά και αναμένεται να
είναι αμοιβαία επικερδή είτε
αποτιμηθούν σε ευρώ είτε
σε… γουάν!

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Έλληνες 
«δράκοι» 
στο κυνήγι 
του γουάν

ΟΜΙΛΟΣ ΚΟΠΕΛΟΥΖΟΥ: 
Το deal των 3 δισ. ευρώ 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα πρότζεκτ που μπαίνουν στις ράγες είναι η συμ-
φωνίας συνεργασίας και ανάπτυξης που υπέγραψε ο Ομιλος Κοπελουζου με
την κινεζική κρατική εταιρεία Shenhua Group Corporation Limited, η οποία α-
φορά επενδυτικές δράσεις στον τομέα της «πράσινης» ενέργειας και στην
περιβαλλοντική αναβάθμιση μονάδων παραγωγής ενέργειας στην Ελλάδα
και σε άλλες χώρες. Ως γνωστόν η Copelouzos Group είναι ένας από τους
μεγαλύτερους επενδυτικούς ομίλους της Ελλάδας με πολυσχιδείς δραστη-
ριότητες (ενέργεια, υποδομές κλπ), ενώ ο Όμιλος Shenhua αποτελεί τον με-
γαλύτερο παραγωγό άνθρακα στον κόσμο και μία από τις μεγαλύτερες εται-

ΜΕΓΑΛΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ PROJECTS ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΚΟΠΕΛΟΥΖΟΥ
ΚΑΙ ΤΗ FORTHNET ΜΕ ΚΟΛΟΣΣΟΥΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΩΡΑ ΤΟΥ «ΚΙΤΡΙΝΟΥ
ΔΡΑΚΟΥ»
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Η επενδυτική πρωτοβουλία πιστώνεται στην υπό τον Έλληνα CEO,
Π. Παπαδόπουλο, διοίκηση της Forthnet, στρατηγική επιλογή της ο-
ποίας είναι η ανάπτυξη ενός δεύτερου δικτύου πρόσβασης εκτός από το
παλιό δίκτυο χαλκού. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα
της Ευρώπης όπου δεν υπάρχει εναλλακτικό δίκτυο πρόσβασης και το
υφιστάμενο δίκτυο επιτρέπει ταχύτητες πρόσβασης έως 24 Mbps ή το
πολύ μέχρι 50 Mbps. 

Οι νέες υποδομές που θα προσφέρουν υπερ-υψηλές ταχύτητες και
θα δώσουν την ευκαιρία να αναπτυχθούν καινοτόμες υπηρεσίες προς
όφελος των καταναλωτών και θα είναι παραγωγικά ωφέλιμες για τα ε-
πόμενα 30-40 χρόνια.

Από την ίδρυσή της, το 1891, μέχρι και σήμερα, η Ε-
θνική Ασφαλιστική, παραμένει πάντα πιστή στο όραμα
και την αποστολή της να προσφέρει υπηρεσίες ποιό-
τητας, μέσω σύγχρονων προϊόντων και διαδικασιών.
Εδώ και 126 χρόνια, χαράσσει πορεία με οδηγούς της
διαχρονικές αξίες όπως η αξιοπιστία, το ήθος, η εμπι-
στοσύνη, η ασφάλεια, η εμπειρία, αξίες που την ανέ-
δειξαν και την καθιέρωσαν ως πρωταγωνιστή της Ελ-
ληνικής Ασφαλιστικής Αγοράς.

Για την Εθνική Ασφαλιστική, το 2016 αποτέλεσε μια
χρονιά ορόσημο στην αδιάλειπτη παρουσία της στην Ελ-
ληνική Ασφαλιστική Αγορά. Συνεχίζοντας μια επιτυχη-
μένη πορεία ετών και παρά τις αντίξοες οικονομικές συν-
θήκες, η Εθνική Ασφαλιστική παραμένει ισχυρή και εύ-
ρωστη, ισχυροποιεί και εδραιώνει την ηγετική της θέση, α-
ποτελώντας σημείο αναφοράς και αξιοπιστίας τόσο για
τους ασφαλισμένους της όσο και για το σύνολο της ελλη-
νικής ασφαλιστικής αγοράς.

Πιο συγκεκριμένα, η Εθνική Ασφαλιστική, διατήρησε
υψηλά επίπεδα κερδοφορίας και παραγωγικών αποτελε-
σμάτων, παρουσιάζοντας για το έτος 2016 κέρδη προ φό-
ρων ύψους €57,7 εκατ. ενώ η συνολική παραγωγή δια-
μορφώθηκε σε €577,7 εκατ. Παράλληλα, προσαρμοζό-
μενη στις απαιτήσεις του νέου εποπτικού πλαισίου
(Solvency II) και στοχεύοντας στη βέλτιστη θωράκισή της,
καθώς και στην ενίσχυση της αξιοπιστίας της, αύξησε τα
τεχνικά αποθέματα επάρκειας του Κλάδου Ζωής κατά
€45,4 εκατ. για το 2016.

Η θετική πορεία των παραγωγικών αποτελεσμάτων
της Εταιρίας συνεχίστηκε και κατά το Α’ τρίμηνο του
2017, σημειώνοντας συνολική αύξηση που άγγιξε το
18%. Συγκεκριμένα, η παραγωγή ανήλθε σε 150,6 ε-
κατ. έναντι 127,6 εκατ. για την αντίστοιχη περίοδο
του 2016. Αναλυτικότερα, ο Κλάδος Ατομικών Ζωής
παρουσίασε αύξηση ύψους 36,25% καταγράφοντας
παραγωγή 96,96 εκατ., ενώ ο Κλάδος Ομαδικών Ζωής
παρουσίασε αύξηση ύψους 2,6%,  καταγράφοντας πα-
ραγωγή 18,05 εκατ..  Το Α’ τρίμηνο του 2017 έκλεισε
με τους Κλάδους Αυτοκινήτου, Πυρός και τους Λοι-
πούς Γενικούς Κλάδους με παραγωγικά αποτελέσματα
που άγγιξαν τα 15,02 εκατ., 15,13 εκατ. και 5,39 εκατ.
αντίστοιχα. 

Αξίζει να σημειωθεί πως για το εν λόγω διάστημα η
παραγωγή του καναλιού Bancassurance διαμορφώθη-
κε σε 40,64 εκατ., καταγράφοντας αύξηση σε ποσοστό
113%. Η  εντυπωσιακή αυτή μεταβολή οφείλεται στο
λανσάρισμα του νέου προγράμματος Εφάπαξ ΕΘΝΙ-
ΚΗΣ+, γεγονός που ενίσχυσε ιδιαίτερα και την θετική
μεταβολή των παραγωγικών αποτελεσμάτων που σημεί-
ωσε ο Κλάδος Ατομικών Ζωής συνολικά. Επιπροσθέτως,
ως αποτέλεσμα μιας συντονισμένης και εντατικής προ-
σπάθειας της Διοίκησης της Εθνικής Ασφαλιστικής για
περαιτέρω ενίσχυση των εποπτικών κεφαλαίων της Ε-
ταιρίας, τα Εποπτικά Ίδια Κεφάλαια της Εθνικής Ασφα-
λιστικής κατά την 31 Δεκεμβρίου 2016, αυξήθηκαν κατά
14,6% σε σχέση με το 2015 και ανήλθαν σε €571,6 ε-
κατ., βελτιώνοντας τον δείκτη Φερεγγυότητας ΙΙ σε
169%, με χρήση μεταβατικών μέτρων. Τα μεγέθη αυτά

διασφαλίζουν την ικανότητα της Εθνικής Ασφαλιστικής
να ανταποκρίνεται άμεσα στις απαιτήσεις των πελατών
της και στις προκλήσεις της αγοράς. Επίσης, αποδεικνύ-
ουν πως η Εθνική Ασφαλιστική αποτελεί πυλώνα της ι-
διωτικής ασφάλισης της χώρας, προσδίδοντας της μια ι-
διαίτερα ανεπτυγμένη αίσθηση ευθύνης που της επιτρέ-
πει να δρα δυναμικά, όπως στην περίπτωση ανάληψης
μέρους του χαρτοφυλακίου της International Life.

Πρωταρχικός στόχος της Εθνικής Ασφαλιστικής θα α-
ποτελεί πάντα η παροχή υπηρεσιών και προϊόντων αιχμής
που θα καλύπτουν τις σύγχρονες και συνεχώς μεταβαλ-
λόμενες ασφαλιστικές ανάγκες  της οικογένειας, του ελεύ-
θερου επαγγελματία, του επιχειρηματία και κατ’ επέκταση,
η ενίσχυση και ενεργή στήριξη της ελληνικής οικονομίας
και επιχειρηματικότητας. 

Το πρωτοποριακό και εξαι-
ρετικά επιτυχημένο brand
προϊόντων Full προσφέρει
στους ασφαλισμένους της Ε-
θνικής Ασφαλιστικής την α-
παραίτητη ασφαλιστική κάλυ-
ψη που έχουν ανάγκη, στο-

χεύοντας εξίσου στην ποιοτική και πληρέστερη εξυπηρέ-
τησή τους, πάντα με την υποστήριξη των πολύτιμων πα-
ραγωγικών δικτύων της, με το δίκτυο συνεργατών Agency
της Εταιρίας να πρωτοστατεί.

Κατά την μακρόχρονη διαδρομή της, η Εθνική Α-
σφαλιστική, με ένα βαθύ αίσθημα ευθύνης και διάθεση
ανταπόδοσης στο κοινωνικό σύνολο, στηρίζει συστημα-
τικά τον πολιτισμό, το περιβάλλον και την επιστήμη. Το
2016, η Εθνική Ασφαλιστική συμμετείχε, στο πρόγραμ-
μα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης Act4Greece, για την α-
νακούφιση των προσφύγων, των κοινωνικά ευπαθών ο-
μάδων της χώρας μας, την ανάδειξη της ιστορίας μας
και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά και μιας
σειράς άλλων μεμονωμένων δράσεων.  Με αίσθημα ευ-
θύνης απέναντι στην κοινωνία και τον άνθρωπο, η Εθνι-
κή Ασφαλιστική ανέλαβε το ρόλο του Μεγάλου Χορη-
γού στον φιλανθρωπικό αγώνα δρόμου «Νο Finish Line
Αthens » που διεξήχθη στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος τον Απρίλιο 2017, για την υποστήριξη
των προγραμμάτων του «Μαζί για το Παιδί», στηρίζοντας
τα παιδιά που βρίσκονται σε ανάγκη. 

Forthnet: Έδωσε τα χεριά με τους Κινέζους της ΖΤΕ για τις οπτικές ίνες

Τρεις οι Κινέζοι μνηστήρες
ΕΘΝΙΚΗ  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

Στην περίπτωση του (διαφαινόμενου) deal για την πώληση της Εθνικής Ασφαλιστικής δεν πήγε η Αθήνα
στο Πεκίνο αλλά το αντίστροφο: τρείς κινεζικοί όμιλοι αυτοί της Fosun, της Gongbao και της Wintime,
«παλεύουν» κόντρα στο ελληνοαμερικανικό επενδυτικό σχήμα Calamos για την απόκτηση της ελληνικής
εταιρείας.  Και δεν μοιάζει διόλου παράδοξο αυτή η διεκδίκηση αν κρίνουμε από τη δυναμική πορεία της
Εθνικής Ασφαλιστικής την οποία περιγράφει ανάγλυφα στο κείμενο που ακολουθεί ο αναπληρωτής δι-
ευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Σταύρος Κωνσταντάς:


Η ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ

ΤΟΥΣ ΚΙΝΕΖΟΥΣ ΤΗΣ
SHENHUA ΘΑ ΛΕΙ-
ΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΩΣ ΚΑΤΑ-
ΛΥΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟ-
ΚΛΗΡΩΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙ-
ΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΚΑΙ ΘΑ ΠΡΟΑΓΕΙ ΤΗΝ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΒΙΟΜΗ-
ΧΑΝΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ρείες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Κίνα, τόσο από συμβατικές
όσο και καθαρές πηγές ενέργειας.  Όπως εξηγεί ο ίδιος ο ιδρυτής και
πρόεδρος του Ομίλου Κοπελούζου, Δημήτρης Κοπελούζος, υπάρχει η
βεβαιότητα ότι η επενδυτική συνεργασία με τους Κινέζους της SHENHUA
–εκτιμάται ότι το συνολικό ύψος των επενδύσεων μπορεί να ανέλθει έως
και τα 3 δισεκατομμύρια ευρώ– θα λειτουργήσει ως καταλύτης για την ο-
λοκλήρωση σημαντικών επενδύσεων και θα προάγει την ενεργειακή βιο-
μηχανία της Ελλάδας, δίνοντας έμφαση στην «πράσινη» ενέργεια και τις
περιβαλλοντικές αναβαθμίσεις ενεργειακών μονάδων.
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Μία ιδιαίτερα ξεχωριστή
μέρα ήταν για την «οικο-
γένεια του ΟΠΑΠ η 15η
Μαΐου, ημερομηνία στην
οποία παραδόθηκαν
προς χρήση δύο πλήρως
ανακαινισμένοι όροφοι
στα δύο μεγαλύτερα Νο-
σοκομεία Παίδων της
χώρας, «Η Αγία Σοφία»
και «Παναγιώτη και Α-
γλαΐας Κυριακού».

Επιμέλεια:
Νίκος Τσαγκατάκης

T
α εγκαίνια του έργου
ήταν ο τελευταίος
σταθμός μιας πορεί-
ας που ξεκίνησε ο Ο-
ΠΑΠ στο πλαίσιο

του προγράμματος Εταιρικής Υ-
πευθυνότητάς του τον Απρίλιο
του 2014 και σκοπό της είχε την
προσφορά ιατρικών και νοσο-
κομειακών υπηρεσιών σε σύγ-
χρονες και υψηλής ποιότητας ε-
γκαταστάσεις, μέσω της στοχευ-
μένης ανακαίνισης των δύο ε-
ξειδικευμένων νοσηλευτικών ι-
δρυμάτων, τα οποία εξυπηρε-
τούν τις ανάγκες παιδιών από
όλη την Ελλάδα.

Ειδικότερα, στους δύο ορό-
φους έγιναν όλες οι απαραίτη-
τες κτιριακές επισκευές και αι-
σθητικές παρεμβάσεις, αλλάζο-
ντας πλήρως την εικόνα τους.
Στο νοσοκομείο «Η Αγία Σοφία»
ανακαινίσθηκαν οι δύο πανεπι-
στημιακές νοσηλευτικές μονά-
δες του 6ου ορόφου, συνολικού
εμβαδού 1.600 τετραγωνικών
μέτρων και δυναμικότητας 59
κλινών. 

Στο νοσοκομείο «Παναγιώτη
και Αγλαΐας Κυριακού» ανακαι-
νίσθηκε η νοσηλευτική μονάδα
του 4ου ορόφου της Α΄ πτέρυ-
γας, συνολικού εμβαδού 550
τετραγωνικών μέτρων και δυνα-
μικότητας 30 κλινών. 

Αθροιστικά από την αρχή
της δράσης του ΟΠΑΠ μέχρι
και σήμερα έχουν υλοποιηθεί
19 έργα συνολικού εμβα-
δού7.480 τετραγωνικών μέ-
τρων. Συγκεκριμένα, έχει γίνει
πλήρης αναδιαρρύθμιση και εκ-
συγχρονισμός νοσηλευτικών
μονάδων, χωρητικότητας 230
κλινών και 50 θερμοκοιτίδων.

Έχουν πραγματοποιηθεί, επι-
πλέον, σημαντικές επισκευές
και παρεμβάσεις στις κεντρικές
εισόδους, τα κλιμακοστάσια και
τις αίθουσες αναμονής και έχει
γίνει αντικατάσταση ενός ανελ-
κυστήρα. Σε όλες τις εργασίες
που έχουν πραγματοποιηθεί
στα νοσοκομεία, περιλαμβάνε-
ται η δημιουργία χώρων υγιει-
νής στους θαλάμους νοσηλείας,
η εγκατάσταση νέου ιατρικού
και ξενοδοχειακού εξοπλισμού
και ο πλήρης εκσυγχρονισμός

των ηλεκτρικών και μηχανολο-
γικών εγκαταστάσεων, σύμφω-
να με τις σύγχρονες διεθνείς
προδιαγραφές.

Φιλόδοξη και
μακροπρόθεσμη
πρωτοβουλία
Σύμφωνα με τον εκτελεστικό
πρόεδρο του ΟΠΑΠ, Καμίλ Ζί-
γκλερ, η ανακαίνιση των νοσο-
κομείων είναι μια φιλόδοξη και
μακροπρόθεσμη πρωτοβουλία,
η οποία αντανακλά τη στήριξη

της εταιρείας στους νέους αν-
θρώπους. «Διαχρονικά, ο ΟΠΑΠ
έχει αποδείξει πως δεν αρκείται α-
πλά στην κοινωνική συνεισφορά.
Είμαστε ένας υπεύθυνος και αξιό-
πιστος εταίρος της ελληνικής κοι-
νωνίας για την επίτευξη κοινών
στόχων και αναγνωρίζουμε πλήρως
τη θετική αλλαγή που μπορούμε να
φέρουμε. Ισχυρή μας δέσμευση εί-
ναι να συνεχίσουμε σε αυτή την
κατεύθυνση», είπε ο κ. Ζίγκλερ. 

Στον δικό του χαιρετισμό κα-
τά τη διάρκεια των εγκαινίων, ο

διευθύνων σύμβουλος του Ο-
ΠΑΠ, Ντάμιαν Κόουπ, τόνισε
πως η ανακαίνιση των δύο με-
γαλύτερων παιδιατρικών νοσο-
κομείων της Ελλάδας είναι μια
πρωτοβουλία-ορόσημο για τον
ΟΠΑΠ. Ο CEO του Οργανισμού
περιέγραψε ότι επί του παρό-
ντος ο ΟΠΑΠ έχει αναβαθμίσει
το 35% των δύο νοσοκομείων,
και δεσμεύτηκε ότι η «η δουλειά
μας δεν σταματά εδώ» και πως «το
φιλόδοξο έργο μας για την πλήρη
ανακαίνιση των δύο νοσοκομείων
συνεχίζεται».

Μάλιστα, ο κοινός διοικητής
των Διασυνδεόμενων Νοσοκο-
μείων, Εμμανουήλ Παπασάβ-
βας, εξέφρασε από την πλευρά
του τις θερμές ευχαριστίες του
στον ΟΠΑΠ «για την ουσιαστική
υποστήριξη του έργου μας, με την
ελπίδα για ανάληψη νέων μελλο-
ντικών δράσεων».

Για την ιστορία να πούμε ότι
η τελετή εγκαινίων έγινε πα-
ρουσία υψηλών προσκεκλημέ-
νων καθώς την εκδήλωση τίμη-
σαν με την παρουσία τους ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ.
Προκόπιος Παυλόπουλος, ε-
νώ τον αγιασμό τέλεσε ο Αρχιε-
πίσκοπος Αθηνών και πάσης
Ελλάδος, Ιερώνυμος Β΄. 

Στην υγειά των παιδιών 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΟΠΑΠ: ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΑΝ ΔΥΟ ΠΛΗΡΩΣ
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΜΕΝΟΙ ΟΡΟΦΟΙ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ 

«Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» ΚΑΙ «ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΙ ΑΓΛΑΪΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ» 

Η διοικητική ομάδα ΟΠΑΠ: Aπό αριστερά, o αντιπρόεδρος Σπύρος
Φωκάς, ο εκτελεστικός πρόεδρος Καμίλ Ζίγκλερ, ο διευθύνων
σύμβουλος Ντάμιαν Κόουπ, ο επικεφαλής Εταιρικών Υποθέσεων
Οδυσσέας Χριστοφόρου και ο chief customer officer Πετρ
Ματεγιόφσκι

Ο Εμμ. Παπασάββας ξεναγεί τον Ντάμιαν Κόουπ στους πλήρως
ανακαινισμένους ορόφους των παιδιατρικών νοσοκομείων

Στιγμιότυπο από την τελετή του αγιασμού στο Παιδιατρικό Νοσοκομείο «Η Αγία Σοφία» από τον
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο Β΄

↪
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Toυ Σωτήρη Παρτσαλά

Σ
ε ελληνικά χέρια βρί-
σκεται και επίσημα έ-
νας από τους πιο ιστο-
ρικούς αγγλικούς
συλλόγους, η Νότιγ-

χαμ Φόρεστ, που εδώ και 48 ώ-
ρες αποτελεί την ποδοσφαιρική
ναυαρχίδα του Βαγγέλη Μαρι-
νάκη.
Το ενδιαφέρον του Έλληνα εφοπλι-
στή και ιδιοκτήτη εδώ και μία 8ετία
της ΠΑΕ Ολυμπιακός εξελίχθηκε τον
τελευταίο χρόνο σε ένα πραγματικό
σίριαλ, με τα αγγλικά μέσα να το α-
ναδεικνύουν, αλλά το περιβάλλον
τουΜαρινάκη να διαψεύδει.
Υπήρχαν, ωστόσο, ενδείξεις ότι κά-
τι… τρέχει με τη Φόρεστ. Το προη-
γούμενο καλοκαίρι και ενώ το deal
σε επίπεδο διαπραγματεύσεων είχε
κλείσει και απέμενε η σχετική άδεια
της football league (η ποδοσφαιρι-
κή αρχή που είναι υπεύθυνη για τις
4 επαγγελματικές κατηγορίες), ξε-
κίνησαν οι πρώτες μετακινήσεις παι-
κτών, με τους Βέλλιο και Κασάμι
που ανήκουν στον Ολυμπιακό.
Η έγκριση της football league, που
καθυστέρησε αρκετά, δόθηκε μόλις
προχθές και πλέον ο διοικητικός η-
γέτης του Ολυμπιακού άρχισε να ξε-
διπλώνει το φιλόδοξο πλάνο του.
Όπως, μάλιστα, δήλωσε ο ίδιος
στην πρώτη του συνέντευξη ως ι-
διοκτήτης της Νότιγχαμ, που παρα-
χώρησε στο BBC, ο λόγος που επέ-
λεξε το συγκεκριμένο ποδοσφαιρι-
κό κλαμπ έχει να κάνει με τις σπου-
δαίες επιτυχίες του παρελθόντος. Τα
δύο συνεχόμενα, δηλαδή, Κύπελλα
Πρωταθλητριών το 1979 και το
1980 υπό τη μαεστρική καθοδήγη-
ση του θρυλικούΜπράιαν Κλαφ.

Τι είπε στο BBC
«Νομίζω ότι δεν παίρνει πολύ καιρό
να αποφασίσεις, ακόμα και αν έχεις
επιλογή, ποια ομάδα θα επιλέξεις. Ό-
ταν βλέπεις όλη αυτή την παράδοση
και όλα αυτά τα επιτεύγματα, φυσικά
και έχει αυτός ο σύλλογος τη δυνα-
μική να αναπτυχθεί και να πετύχει νί-
κες που δικαιούται.
»Δεν πρόκειται να σας υποσχεθώ
πράγματα και δεν είμαι ο πλούσιος
άνθρωπος που ήρθε από το εξωτερι-
κό για να ξοδέψω τα χρήματά μου και

να αποκτήσω δόξα αποκτώντας μία
ομάδα στο Ηνωμένο Βασίλειο.
»Έχω κερδίσει δόξα από τον Ολυ-
μπιακό που έχει κατακτήσει τα πάντα,
που έχει σπάσει κάθε ρεκόρ τόσο ε-
ντός των συνόρων όσο και στην Ευ-
ρώπη, στο Champions League.
»Ξέρουμε πολλούς παίκτες, προπο-
νητές, συλλόγους, αξιωματούχους σε
διάφορα μέρη του κόσμου στο διε-
θνές ποδόσφαιρο, μάνατζερ, όλο αυ-
τό μπορεί να μας βοηθήσει να ενώ-
σουμε όλες αυτές τις διασυνδέσεις

που έχουμε για να προσπαθήσουμε
να πετύχουμε το καλύτερο δυνατό
για τη Νότιγχαμ. »Έχουμε ένα μακρυ-
πρόθεσμο πλάνο και μέσα από αυτό
θέλουμε να φέρουμε τη Νότιγχαμ ε-
κεί που ανήκει. Και φυσικά η Νότιγ-
χαμ ανήκει στην Premier League. Και
η Νότιγχαμ ανήκει στην ελίτ της
Premier League. »Επιπλέον, οι οπα-
δοί τής Νότιγχαμ έχουν κουραστεί ό-
λα αυτά τα χρόνια, δεν έζησαν καλές
στιγμές. Παρέμειναν όμως πιστοί, και
για μας αυτό είναι πολύ σημαντικό. 

Οι προοπτικές είναι τεράστιες. Η προ-
οπτική αυτής της ομάδας είναι πως
όταν θα είναι καλά οργανωμένη, ό-
ταν θα αρχίσει να νικάει ξανά, όταν
θα έχει καλύτερη θέση στην
Championship, όταν θα έχει καλύτε-
ρη θέση και θα κοιτάζει σοβαρά στην
Premier League, τότε θα είμαστε εκεί
για να μείνουμε».

Αυτούς ξέρει, αυτούς
εμπιστεύεται
Σε αυτό το νέο εγχείρημα, που σί-

γουρα ενέχει επιχειρηματικό αλλά
και οικονομικό ρίσκο, μιας και η α-
γορά της Φόρεστ κόστισε σύμφω-
να με τον αγγλικό Τύπο 50 εκα-
τομμύρια ευρώ, ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης θα έχει στο πλευρό του
ανθρώπους που εμπιστεύεται α-
πόλυτα.
Ο Σωκράτης Κομινάκης ήταν για
μερικά χρόνια το… alter ego του
στον Ολυμπιακό, αποφεύγοντας τις
δημόσιες εμφανίσεις ως αντιπρόε-
δρος, ενώ νέος διευθύνων σύμβου-
λος του αγγλικού συλλόγου θα εί-
ναι ο Γιάννης Βρέντζος, ένα από
τα πιο δυνατά διοικητικά στελέχη
των «ερυθρόλευκων». 
Mάλιστα ο τελευταίος έχει ήδη με-
τακομίσει οικογενειακώς στην Αγ-
γλία.
Σύμφωνα με πληροφορίες ο Βαγγέ-
λης Μαρινάκης κατέχει το 80% των
μετοχών μετά την ολοκλήρωση της
μεταβίβασης, με το υπόλοιπο 20%
να έχει περάσει στον έλεγχο του
Σωκράτη Κομινάκη.

Βαγγέλης και Σωκράτης
«τρέχουν» τη Νότιγχαμ
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Η«Α» με πολλά σχετικά ρεπορτάζ
είχε με γλαφυρότητα προβεί σε α-
ποκαλύψεις για το… βαρομετρικό

–χαμηλό ή υψηλό– στις σχέσεις των ι-
διοκτητών των τεσσάρων ομάδων. Μά-
λιστα, στις 14 Απριλίου στο φύλλο 778,
είχε ρεπορτάζ με τίτλο «Ρήξεις, συμμα-
χίες και (λυκο)φιλίες (μέχρι το πρώτο πέ-
ναλτι…).

Σήμερα, ένα μήνα μετά, οι ισορροπίες έ-
χουν αλλάξει δραματικά. Μπορεί να μην
σημειώθηκε κανένα πέναλτι, είχαμε όμως
διαιτησίες που τραυμάτισαν θανάσιμα τις
σχέσεις (περίπτωση Κύζα) και γκολ οφ-σάι-
ντ (τελικός), που έφεραν στο όριο τους ο-
παδούς ΑΕΚ και ΠΑΟΚ που αναμετρήθη-
καν στο… ξύλο πριν και κατά τη διάρκεια
του τελικού.

Το κοινό συμφέρον όμως, όπως είναι
γνωστό, ενώνει. Επίσης, το γνωμικό του

18 Η ΑΠΟΨΗ  ●  ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 20/21 ΜΑΪΟΥ 2017 ●  www.iapopsi.gr

ΘΕΜΑ

Τα (ξανα)βρήκαν
Ιβάν - «Τίγρης»

ΤΟ ΟΦ-ΣΑΪΝΤ ΓΚΟΛ ΤΟΥ ΤΕΛΙΚΟΥ, ΤΟ ΞΥΛΟ ΤΗΣ ΑΡΚΟΥΔΑΣ ΣΤΟΥΣ ΑΕΚΤΖΗΔΕΣ
ΣΤΑ ΕΠΙΣΗΜΑ, ΚΑΙ ΤΑ… ΓΑΛΛΙΚΑ ΣΕ ΣΤΥΛ ΠΟΝΤΙΑΚΟ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΑ, ΠΗΓΑΝ ΣΤΗΝ
ΑΚΡΗ ΛΟΓΩ ΕΚΛΟΓΩΝ ΤΗΣ ΕΠΟ – 37 ΕΝΩΣΕΙΣ ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ ΥΠΕΡ
ΤΟΥ ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ



Στο ποδόσφαιρο οι διενέξεις, οι φιλίες και
οι επανασυνδέσεις είναι κάτι το

συνηθισμένο. Αυτό, βεβαίως,
αφορά τους παράγοντες,

και μόνο αυτούς.

(στις θέσεις για την ΕΠΟ…)
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θυμόσοφου λαού «ο εχθρός του εχθρού
μου είναι φίλος μου» στο ποδόσφαιρο βρί-
σκει την πλήρη επαλήθευσή του.

Ας ξεκινήσουμε από το πρώτο, για το
κοινό συμφέρον.

Όπως είχαμε γράψει, οι εκλογές τής Ε-
ΟΕ, όπου ο Βαγγέλης Γραμμένος θα ψή-
φιζε τον Ισίδωρο Κούβελο, αλλά λόγω
κυβερνητικών παρεμβάσεων στον Ιβάν,
άλλαξε… λιμάνι και ψήφισε τον Σπύρο Κα-
πράλο, και βεβαίως η βελτίωση των σχέ-
σεων του Ιβάν Σαββίδη με τον Βαγγέλη
Μαρινάκη ήταν οι αιτίες που ο «Ρώσος»
και ο «Τίγρης» έσπασαν τις σχέσεις τους
με ανταλλαγές κοσμητικών επιθέτων σε
ποντιακή και… γαλλική γλώσσα. Το περι-
στατικό συνέβη τον Γενάρη του 2017.

Έκτοτε ξαναμίλησαν πριν από τον τελι-
κό, όπου συνέφαγαν στην Πορταριά, μαζί
με τον «εκπρόσωπο» της κυβέρνησης στο

ποδόσφαιρο, πρόεδρο της ΕΠΟ, κ. Γιάννη
Δρόσο. Ήρθαν όμως τα γεγονότα του τε-
λικού, που εκτός από το οφ-σάιντ του ε-
πόπτη Καλφόγλου, οι διαπιστευμένοι πα-
ράγοντες της ΑΕΚ, στα επίσημα έφαγαν το
ξύλο της αρκούδας από μια ομάδα εύσω-
μων διαπιστευμένων από την πλευρά του
ΠΑΟΚ.

Στη συνέχεια, ο Δημ. Μελισσανίδης έ-
κανε λόγο για στημένο επόπτη και για ένα
διάστημα είχε πιει το αμίλητο νερό. Πολλοί
υπέθεσαν ότι θα υπήρχε νέα ένταση στις
σχέσεις του με τον Ιβάν. Αλλά, όπως φαί-
νεται, τελικά επικράτησαν η… ποδοσφαιρι-
κή λογική και το κοινό συμφέρον. Πολύ α-
πλά, εν όψει εκλογών, που ο Σαββίδης πιέ-
ζει να γίνουν εδώ και τώρα, ο Δημ. Μελισ-
σανίδης έπρεπε να τοποθετηθεί.

Στις καλές εποχές είχε στηρίξει δημό-
σια τον Βαγγέλη Γραμμένο, ενώ η «κό-

ντρα» του με τον Βαγγέλη Μαρινάκη
καλά κρατεί. Αν λάβουμε υπ’ όψιν και τη
φανερή  στήριξη της κυβέρνησης στον Ι-
βάν Σαββίδη –μόνο λουλούδια δεν του
στέλνουν κάθε φορά που επιτίθεται στον
Κυριάκο Μητσοτάκη– αλλά και την α-
ναγκαιότητα της κατασκευής της «Αγια-
Σοφιάς», που ως γνωστόν περνάει μέσα
από τα γρανάζια του κράτους, ήταν ζήτη-
μα χρόνου ο «Τίγρης» να ξεχάσει το πι-
σωγύρισμα του Ιβάν και να διαλέξει
στρατόπεδο.

Βέβαια, επειδή το IQ του βαθμολογείται
με εξαιρετικά υψηλούς αριθμούς, φρόντισε
η συμφωνία του με τον Γραμμένο να έχει
δυναμική για την ΑΕΚ την επομένη των ε-
κλογών. Άλλωστε, σήμερα οι επαφές Ιβάν
και «Τίγρη» γίνονται μέσω αντιπροσώπων,
όπως ο Βαγγέλης Γραμμένος που ως
πρόεδρος δικαιολογημένα έρχεται σε επα-

φή με τους ψηφοφόρους και τους αρχη-
γούς των παρατάξεων.  Έτσι, η συμφωνία
για την επιλογή των μελών του Δ.Σ. της Ε-
ΠΟ έχει κλείσει, με πρόσωπα κοινής επιλο-
γής Ιβάν και «Τίγρη». Ακόμη, έχει κλείσει
και η θέση του προέδρου της ΚΕΔ, ο οποίος
ως νησιώτης θα γνωρίσει καλύτερα την Α-
θήνα, αφού τις μισές ημέρες της εβδομά-
δας θα βρίσκεται στο πάρκο Γουδή για θέ-
ματα διαιτησίας. Με όλα τα προαναφερό-
μενα, το Σάββατο 20 Μαΐου, στον Βόλο θα
γίνει «μάζωξη» των Ενώσεων που πρό-
σκεινται στους Σαββίδη - Μελισσανίδη
και ο αριθμός τους εκτιμάται ότι θα φτάσει
τις 37 περίπου, κάτι που σημαίνει ότι αν γί-
νουν εκλογές τώρα ο Βαγγέλης Γραμμέ-
νος θα εκλεγεί χωρίς αντίπαλο.

Βέβαια, μπορεί οι συνεννοήσεις και ε-
πιλογές να γίνονται χωρίς τον ξενοδόχο,
δηλαδή της FIFA (μέσα και η UEFA), σχε-
τικά με την ημερομηνία των εκλογών. Με
μια προσεκτική ματιά στις ανακοινώσεις
του Γ. Βασιλειάδη από τη Ζυρίχη στο ρα-
ντεβού του με τον Ινφαντίνο θα προσέ-
ξει κάποιος καχύποπτος –σαν και μένα–
ότι παρά το γεγονός ότι η Επιτροπή Εξο-
μάλυνσης έπρεπε να έχει προκηρύξει ε-
κλογές μέχρι τις 31 Μαΐου, τίποτα σχετικό
με το θέμα εκλογών δεν αναφέρεται στα
δελτία Τύπου. 

Πράγμα που σημαίνει ότι οι εκλογές
μπορούν να γίνουν μέσα στον Ιούλιο ή τον
Δεκέμβριο ή τον επόμενο Ιούλιο...

«Ο εχθρός του εχθρού μου…»
Όσον αφορά το γνωμικό που αναφέραμε
στην αρχή του ρεπορτάζ, περί φίλων και
εχθρών, αυτό έχει την πλήρη επαλήθευ-
σή του στις σχέσεις Βαγγέλη Μαρινά-
κη - Γιάννη Αλαφούζου. Με κοινό –
πλέον– αντίπαλο τον Ιβάν Σαββίδη, χω-
ρίς να έχουν γίνει φίλοι, έχουν πάψει να
επιτίθενται ο ένας στον άλλον. Και με δε-
δομένη την επικοινωνιακή δύναμη που και
οι δύο διαθέτουν, το επόμενο πρωτάθλη-
μα θα έχει ένας τελείως διαφορετικό
χρώμα. Το ίδιο και τα σχετικά δελτία στην
TV, στη «Δίκη» του Κυριάκου, και στα
πρωτοσέλιδα των «Παραπολιτικών» και
του «Γαύρου».

«Άπλυτα» θα βγουν στη φόρα, ο Βα-
ρούχας θα πάρει αύξηση γιατί θα έχει πολ-
λή δουλειά, το ίδιο και ο Κυριάκος Κυριά-
κος με τις ανακοινώσεις του ΠΑΟΚ, που με-
τέπειτα θα αναλύουν διεξοδικά το SDNA
και το forza. Γενικά, θα είμαστε μια πολύ ω-
ραία ατμόσφαιρα, όπως έλεγε και ο μακα-
ρίτης Ντίνος Ηλιόπουλος…  

• Σαββίδης, Μαρινάκης, Αλαφούζος και Μελισσανίδης σε σχέσεις τρίτου
τύπου. Η ψήφος Γραμμένου σε Καπράλο, τα… γαλλικά Ιβάν-«Τίγρη», η απόσυρ-
ση Ελευθεριάδη, το αίτημα στον Θόδωρο για τη Σάλκε, η έκδοση των «Παρα-
πολιτικών» στο πιεστήριο του Αλαφούζου και η κόντρα Μαρινάκη-Μελισσανίδη
για τον ΟΠΑΠ δημιουργούν το εύφλεκτο υλικό σε ένα πολύ θερμό καλοκαίρι

Ρήξεις, συμμαχίες και (λυκο)φιλίες
(μέχρι το πρώτο πέναλτι…)

ΣΕΛ.

17-19
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παρα σκήνια >>>>>>

 ΕΙΔΗΣΕΙΣ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ  ΚΟΥΤΣΟΜΠΟΛΙΑ

Αντίο, Τόζα…
Μία ολόκληρη εποχή του ελληνικού πο-
δοσφαίρου σημάδεψε ο Τόζα Βεσελίνο-
βιτς, που άφησε πριν από λίγες ημέρες την
τελευταία του πνοή σε ηλικία 87 ετών.
Η τεράστια αυτή ποδοσφαιρική προσωπι-
κότητα επέλεξε την Ελλάδα ως μόνιμο τό-
πο κατοικίας, παρ’ ότι δούλεψε σαν προ-
πονητής και στην Τουρκία, ενώ νωρίτερα
σαν ποδοσφαιριστής πέρασε και από τα
γήπεδα της Ιταλίας, του Βελγίου και της
Αυστρίας. Ο Τόζα Βεσελίνοβιτς έμενε ε-
δώ και πολλές δεκαετίες στο Παλαιό Φά-
ληρο, γιατί όπως ο ίδιος έλεγε του άρεσε η
θάλασσα την οποία λάτρευε. 

Μετά από τη σαρωτική φετινή παρουσία του, ο ΙΕΚ ΞΥΝΗ Ν.Ι. κα-
λείται να δώσει μια ιστορική μάχη, αντιμετωπίζοντας τον ΑΣΕ ΔΟΥ-
ΚΑ στον 1ο τελικό της Handball Premier, το Σάββατο 20 Μαΐου και
ώρα 16.00, στην αίθουσα «Γ. Κασιμάτης» στο Ο.Α.Κ.Α.
Η ομάδα handball ΙΕΚ ΞΥΝΗ προ-
σκαλεί όλους τους φίλους του Α-
θλητισμού σε ένα δυνατό, συναρ-
παστικό παιχνίδι που υπόσχεται να
ανεβάσει την αδρεναλίνη στα ύψη!
Όποια από τις 2 ομάδες σημειώσει
πρώτη 3 νίκες έναντι της άλλης, αυ-
τή και θα ανακηρυχθεί Πρωταθλή-
τρια Ελλάδος Handball Premier.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

«Θεατρίνος ο Ίβιτς!»

Ο
τραυματισμός του
Βλάνταν Ίβιτς στο
κεφάλι ήταν ένα α-
πό τα σοκαριστικά
και σίγουρα κατα-

κριτέα γεγονότα που σημάδε-
ψαν τον πρόσφατο διακοπέντα
αγώνα Παναθηναϊκού-ΠΑΟΚ,
ωστόσο ο Βασίλης Κωνστα-
ντίνου υποστήριξε πως ο Σέρ-
βος τεχνικός του δικεφάλου
του βορρά το… παρατράβηξε.
«Θέλω να σας πω και να ενημε-
ρώσω, επειδή πήγα χθες στο
νοσοκομείο, ότι το γεγονός ότι
ο γιατρός του ΠΑΟΚ ζήτησε να
μεταφερθεί ο Ίβιτς στο νοσοκο-
μείο είναι αστεία πράξη. Ο Ίβιτς
χθες στο νοσοκομείο μίλαγε
κανονικά με τους μασέρ και
τους φροντιστές, μίλαγε κανο-
νικά με τον γιατρό, τον καθη-
γητή που είχε εφημερία, με τον

πρόεδρο του νοσοκομείου, ενώ
όταν τον πήγαν στον 4ο όροφο
του νοσοκομείου για να κάνει
εισαγωγή ήταν μια χαρά, ήταν
ροδοκόκκινος, ήταν αυτός που
ήταν πριν τον χτυπήσει το ά-
δειο μπουκάλι στον κρόταφο
και χτυπήσει στο κρανίο του.
Του έβαλαν ένα ράμμα του πε-
ταμού στο νοσοκομείο. Εγώ έ-
χω να ρωτήσω κάτι: Αν ήταν
ποδοσφαιριστής ο Ίβιτς θα έ-
φευγε από το γήπεδο;» αναρω-
τήθηκε ο παλαίμαχος γκολκί-
περ και νυν αντιπρόεδρος του
Παναθηναϊκού. Και πρόσθεσε:
«Είμαι σίγουρος ότι κορόιδεψε
για να πάρει ο ΠΑΟΚ το παιχνί-
δι στα χαρτιά, και το λέω με βά-
ση όσα είδα στο νοσοκομείο α-
πό τους γιατρούς, αλλά και α-
πό τη συμπεριφορά του Ίβιτς.
Οι εξετάσεις του ήταν καλές,

σαν να τις έκανε προχθές ο Ί-
βιτς. Ένας άνθρωπος του ποδο-
σφαίρου δεν συμπεριφέρεται
όπως ο Ίβιτς και κατ’ επέκταση
ο ΠΑΟΚ. Στο νοσοκομείο μίλη-
σα μόνο με τους γιατρούς που
τον επέβλεπαν. Ποιος τους είπε
να κάνει εισαγωγή; Οι γιατροί
έλεγαν ότι είναι μια χαρά. Η δι-
οίκηση του νοσοκομείου μάς έ-
λεγε ότι “μας ζήτησαν να γίνει
εισαγωγή για να αποφύγει
τους δημοσιογράφους και να
μην έχει να τους αντιμετωπίσει
μετά”. Καμία εικόνα για να δι-
καιολογείται εισαγωγή δεν εί-
χε ο Ίβιτς. Το πρόσωπό του το
έκλεισε με τα δυο του χέρια και
έκανε τι; Αν ζαλιζόταν δεν θα
πήγαινε με καροτσάκι, αλλά με
φορείο στο ασθενοφόρο. Στο
καροτσάκι δεν ζαλιζόταν, δη-
λαδή;»

Στη χώρα μας και πιο συγκεκριμένα στο
Νυδρί της Λευκάδας θα βρεθεί την Τρίτη
23 Μαϊου ο διεθνής Κολομβιανός επιθετι-
κός Ρανταμέλ Φαλκάο για μία και μοναδική
ποδοσφαιρική παράσταση, στη διάρκειας
της οποίας θα διδάξει σε παιδιά τα μυστικά
της μπάλας. Πίσω από την άφιξη του
31χρονου στράικερ, που ανακηρύχθηκε
πριν μερικές ημέρες πρωταθλητής Γαλλίας
με τη Μονακό, βρίσκεται η οικογένεια Ρι-
μπολόβλεβ, ιδιοκτήτρια του γαλλικού συλ-
λόγου και του Σκορπιού,που είναι ιδιαίτερα
δημοφιλής στη Λευκάδα. Μάλιστα ο τοπι-
κός σύλλογος Οδυσσέας Νυδρίου έχει α-
δελφοποιηθεί με τους Μονεγάσκους εδώ
και ένα χρόνο.

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 
ΦΑΛΚΑΟ ΤΗ ΛΕΥΚΑΔΑ

Πιάνει… Ελλάδα 
ο Ρανταμέλ

ΙΕΚ ΞΥΝΗ Ν.Ι. ΙIστορική πρώτη
συμμετοχή σε τελικό
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 ΕΙΔΗΣΕΙΣ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ  ΚΟΥΤΣΟΜΠΟΛΙΑ

• Ο ΠΡΩΗΝ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΣΤΗΣ ΚΑΙ «ΔΙΑΣΗΜΟΣ» ΤΟΥ «SURVIVOR» 
ΕΧΕΙ ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΟΥ ΤΟΝ ΚΟΛΛΗΤΟ ΤΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ 

ΚΑΙ ΜΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΟΛΙΣ ΞΕΚΙΝΗΣΕ TV
Το τηλεοπτικό μενού
Σάββατο, 20 Μαΐου
16:00 (Hanball Premier) ΙΕΚ Ξυνή – Δούκας 

ΕΡΤ2
16:30 (Bundesliga) Χοφενχάιμ – Άουγκσμπουργκ

COSMOTE SPORT 4HD
16:30 (Bundesliga) Κολονία – Μάιντς

COSMOTE SPORT 8HD
16:30 (Bundesliga) Χέρτα – Λεβερκούζεν

COSMOTE SPORT 7HD
16:30 (Bundesliga) Αμβούργο –Βόλφσμπουργκ

COSMOTE SPORT 3HD
16:30 (Bundesliga) Μπάγερν – Φράιμπουργκ

COSMOTE SPORT 4HD
19:00 (Serie A) Κιέβο – Ρόμα

COSMOTE SPORT 3HD
20:00 (La Liga) Λεγανές – Αλαβές

COSMOTE SPORT 8HD
21:45 (Serie A) Νάπολι – Φιορεντίνα

COSMOTE SPORT 1HD
22:00 (Ligue 1) Λοριάν – Μπορντό

NOVA SPORTS 3HD
22:00 (Ligue 1) Ρεν – Μονακό

NOVA SPORTS 5HD
22:00 (La Liga) Σεβίλλη – Οσασούνα

COSMOTE SPORT 2HD
22:00 (Ligue 1) Μαρσέιγ – Μπαστιά

NOVA SPORTS 4HD
22:30 (Primeira Liga) Μποαβίστα – Μπενφίκα 

NOVA SPORTS 2HD
Κυριακή, 21 Μαΐου
16:00 (Serie A) Γιουβέντους – Κροτόνε

COSMOTE SPORT 3HD
17:00 (Premier League) Μάντσεστερ Γ. – Κρίσταλ Πάλας

COSMOTE SPORT 8HD
17:00 (Premier League) Γουότφορντ – Μάντσεστερ Σίτι 

COSMOTE SPORT 7HD
17:00 (Premier League) Λίβερπουλ – Μίντλεσμπρο 

COSMOTE SPORT 5HD
17:00 (Premier League) Άρσεναλ – Έβερτον 

COSMOTE SPORT 4HD
17:00 (Premier League) Τσέλσι – Σάντερλαντ 

COSMOTE SPORT 1HD
17:00 (Stoiximan.gr Football League) Άρης – Λαμία

ΕΡΤ3
17:00 (Stoiximan.gr Football League) Απόλλων – Τρίκαλα

ΕΡΤ3
17:45 (La Liga) Ατλέτικο Μαδρίτης – Αθλέτικ Μπιλμπάο

COSMOTE SPORT 2HD
18:00 (Final-4 Euroleague) Μικρός Τελικός

NOVA SPORTS 1HD / ΕΡΤ2
18:15 (Super League – Play Off) ΠΑΟΚ – Πανιώνιος

NOVA SPORTS 3HD
20:00 (Primeira Liga) Μορεϊρένσε – Πόρτο

NOVA SPORTS 4HD
20:30 (Super League – Play Off) ΑΕΚ – ΠΑΟ

NOVA SPORTS 2HD
21:00 (La Liga) Μάλαγα – Ρεάλ Μαδρίτης

COSMOTE SPORT 2HD
21:00 (Final-4 Euroleague) Μεγάλος Τελικός

NOVA SPORTS 1HD / ΕΡΤ2
21:00 (La Liga) Μπαρτσελόνα – Εϊμπάρ

NOVA SPORTS 3HD
21:45 (Serie A) Λάτσιο – Ίντερ

COSMOTE SPORT 1HD

Πόση�μπάλα�ξέρει�ο�Λάμπρος�Χούτος;�Τον�θυ-
μόμαστε�στα�γήπεδα,�ήταν�πολύ�καλός�επι-
θετικός�κοντά�στην�αντίπαλη�εστία,�οι�αρε-

τές�τουπεριορίζονταν�όταν�έβγαινε�εκτός�περιοχής,
ενώ�η�καριέρα�του�έληξε�σχετικά�νωρίς,�καθώς�δεν
έκανε�καλή�εξωγηπεδική�ζωή.�

Το θέμα είναι πόση μπάλα ξέρει σήμερα ο Χούτος! Διό-
τι ως νέος μάνατζερ ποδοσφαιριστών πρέπει να αρχίσει
να «κόβει» το μάτι του, να διαισθάνεται το ταλέντο και να
κάνει καλές επιλογές. Προκειμένου να γεμίσει την ατζέντα
του με παίκτες που θα κάνουν τη διαφορά και που θα με-
τατρέψουν το γραφείο του σε τοπ επιχείρηση εκπροσώ-
πησης ποδοσφαιριστών, αποφάσισε να ενισχυθεί με τον…
Στέλιο�Χανταμπάκη.

Ναι, ο πιο αμφιλεγόμενος «επιζήσας» που μετείχε στο
παιχνίδι που έχει σαρώσει την τηλεθέαση είναι πλέον συ-
νεργάτης του Λάμπρου�Χούτου, και όποιος τον βλέπει
στα γήπεδα, καλό είναι να αυξάνει την απόδοσή του! Τι
δουλειά, όμως, έχει ο Χανταμπάκηςσε αυτή την καθαρά
ποδοσφαιρική μπίζνα;

Προφανώς η καλή του σχέση με το σπορ προέρχεται α-

πό τον πατέρα του, Μανώλη, που ήταν επαγγελματίας
ποδοσφαιριστής στον ΟΦΗ. Ο Στέλιος έπαιξε μπάλα στα
νιάτα του, αλλά τον «απορρόφησε» η νύχτα και τα παρά-
τησε, ωστόσο έχει το άθλημα στο «αίμα» του και θα δοκι-
μάσει να εργαστεί στον τομέα της εκπροσώπησης ποδο-
σφαιριστών. Για αρχή, θα γίνει κατάσκοπος και θα ελέγχει
με την παρουσία του ποδοσφαιριστές που ανήκουν στον
Χούτο, αλλά και υποψήφιους παίκτες-συνεργάτες!

↘Αστειότητες
πάλι�

με�τις�κάμερες
Μετά τα παιχνίδια του
Ολυμπιακού�με�την�ΑΕΚ
και�τον Πλατανιά που έγινε
κουβέντα για το υλικό των
καμερών, σε ένα ακόμη
γήπεδο μεγάλης ομάδας
φάνηκε πως οι εγκαταστάσεις
ασφαλείας οπτικοακουστικού
υλικού βρίσκονται
τοποθετημένες για… φιγούρα.
Η�ΕΛ.ΑΣ. προσπαθεί εδώ και
μερικά 24ωρα να εξαγάγει συ-
μπεράσματα σχετικά με το ποι-
ος έριξε το κουτάκι της μπύρας
από την εξέδρα, αφού η ΠΑΕ
ΠΑΟ�παρέδωσε αμέσως το υ-
λικό, αλλά η μία κάμερα ζούμα-
ρε αμέσως στα επεισόδια και έ-
χασε από την οπτική της τη Θύ-
ρα απ’ όπου πετάχτηκε, ενώ η
άλλη ήταν εκτός λειτουργίας. Ο
οπαδός που αναστάτωσε την
ομάδα του μπορεί να συνεχίσει
να πίνει μπύρες ανενόχλητος. 

↘Διακοσμητικός�ο�ρόλος�του�
Γ.�Δρόσου�στην�Ελβετία

Θυμάστε όταν ο κ. Γκιρτζίκης ακολούθησε ως πρόεδρος της
ΕΠΟ την αποστολή της Εθνικής ομάδας στην
Κωνσταντινούπολη για το φιλικό με την Τουρκία; Στις εξέδρες ο
Αλέξης Τσίπρας όχι μόνο δεν του έδωσε το χέρι, δεν τον
κοίταξε καν. Απαξίωση…
Κάτι αντίστοιχο συνέβη και πάλι, μακριά όμως από τις κάμερες. Όταν
οι κύριοι Δρόσος και Βασιλειάδης έφτασαν έξω από το γραφείο
του Τζιάνι�Ινφαντίνο�στην�Ελβετία, ο πρόεδρος της ΕΠΟ ενη-
μερώθηκε πως δεν θα παραστεί στη συνάντηση μετά από κοινή α-
πόφαση του υπουργού μας και του προέδρου της FIFA. Άλλο διο-
ρισμένος, κι άλλο… εκλεγμένος. Κάθισε σε διπλανό.

Προσέλαβε 
τον Χανταμπάκη ο Χούτος! 
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Του Σωτήρη Παρτσαλά

Η
σεζόν που ολοκληρώθη-
κε αποτελεί ορόσημο στη
σύγχρονη ιστορία του
Αιγάλεω, που μετά από
τρία ολόκληρα χρόνια

στο Τοπικό της Αθήνας επέστρεψε
πανηγυρικά στη Γ΄ Εθνική.
Η πορεία του «Σίτυ» στον 2ο όμιλο της
Α΄ ΕΠΣΑ δεν ήταν στρωμένη με… ροδο-
πέταλα. Αντιμετώπισε πολλές δυσκολίες
στον πρώτο γύρο, εξαιτίας των πολλών
τραυματισμών που δεν του επέτρεψαν
να κάνει ιδανική εκκίνηση, όμως το φι-
νάλε ήταν πραγματικά ονειρικό.
Με αντεπίθεση διαρκείας μέσα στο 2017
το «Σίτυ» ήταν πραγματικό… εξπρές και
κάπως έτσι κατόρθωσε να ξεπεράσει
στην τελική ευθεία τον Πανερυθραϊκό
και να κερδίσει το εισιτήριο της ανόδου,
επικρατώντας 3-1 στο μπαράζ με τον
πρωταθλητή του 1ου ομίλου Χαραυγια-
κό. Η παράσταση… νίκης δόθηκε το πε-
ρασμένο Σάββατο στο γήπεδο της Ρι-
ζούπολης, μπροστά σε 3.000 οπαδούς
του που αποθέωσαν την αποστολή όταν
επέστρεψε στη βάση της.
Μετά από πάρα πολλά χρόνια στο Αιγά-
λεω μπορούν ξανά να ονειρεύονται τα
μεγαλεία του παρελθόντος, φρεσκάρο-
ντας ξανά στη μνήμη τους τη «χρυσή» ε-
ποχή του Θωμά Μητρόπουλου που ο-
δήγησε τον σύλλογο στη μεγαλύτερη

διάκριση της ιστορίας του, στους ομί-
λους του Κυπέλλου ΟΥΕΦΑ.
Σήμερα το «Σίτυ» βρίσκεται στα στιβαρά
χέρια της οικογένειας Παλτόγλου, η ο-
ποία το χρηματοδοτεί εδώ και 2,5 χρόνια
με σκοπό την επιστροφή στις υψηλές
βαθμίδες του ελληνικού ποδοσφαίρου.
Τα εκατοντάδες παιδιά των ακαδημιών,
οι πιστοί και φανατικοί οπαδοί του που
δεν το εγκατέλειψαν παρ’ ότι ξέπεσε τό-
σο χαμηλά και η διοικητική σταθερότητα
μπορούν να εγγυηθούν ένα μέλλον α-
ντάξιο της 71χρονης ιστορίας του.  
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Και ξανά προς
τη δόξα τραβά…

Ο Δημήτρης Βέρμπηςήταν ο αρχισκόρερ
του Αιγάλεω τη φετινή σεζόν, πετυχαίνοντας
συνολικά 20 γκολ, παρά το γεγονός ότι στο
ξεκίνημα της χρονιάς είχε έναν σοβαρό τραυ-
ματισμό. «Δεν θα ξεχάσω τη μεγάλη στήριξη
της διοίκησης εκείνη την περίοδο. Γι’ αυτό και η
άνοδος αποτελεί δικαίωση για όλους μας. »Με-
τά τον αγώνα με το Χαραυγιακό,έφυγε ένα πο-
λύ μεγάλο βάρος από τις πλάτες μας. Ήταν μια

πολύ δύσκολη χρονιά,αλλά είδαμε τους κόπους
μας να δικαιώνονται», τόνισε ο έμπειρος επι-
θετικός που θεωρεί πως οι «κυανόλευκοι»
διαθέτουν όλο το… πακέτο για να πάνε ακόμα
πιο ψηλά: «Πρόκειται για μια ομάδα με μεγά-
λες παραστάσεις και προχωρώντας βήμα-βήμα
θα πάει μπροστά. Το ένα λιθαράκι μπήκε φέτος.
Με υπομονή και πολλή δουλειά θα ψηλώσει κι
άλλο, γιατί έχει τη δυναμική να φτάσει εκεί που

ανήκει, στη Σούπερ Λιγκ».
Ο… μίστερ γκολ των «κυανόλευκων» είχε μό-
νο καλά λόγια να πει για τον κόσμο: «Στο επί-
πεδο που βρισκόμαστε οι περισσότεροι ποδο-
σφαιριστές δεν έχουμε παίξει με τόσο κόσμο
στο πλευρό μας. Ήταν κάτι πρωτόγνωρο για
τους περισσότερους, αλλά και πολύ ωραίο. Η
ομάδα έχει μεγάλη δυναμική, πολύ κόσμο, κάτι
που φάνηκε και στο μπαράζ».

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΒΕΡΜΠΗΣ

«Το Αιγάλεω έχει δυναμική Σούπερ Λιγκ»

Ο Κώστας Παπουτσής έχει ταυτίσει την ποδοσφαι-
ρική του καριέρα με το Αιγάλεω, καθώς ήταν μέλος
της σπουδαίας ομάδας που έφτασε το 2005 μέχρι
τους ομίλους του Κυπέλλου ΟΥΕΦΑ.
Παρ’ ότι έχει ζήσει ασύγκριτα μεγαλύτερες επιτυχίες
στο «Σίτυ», ευχαριστήθηκε με την ψυχή του τη φετινή
άνοδο. «Μία άνοδος είναι πάντα κάτι πάρα πολύ ση-
μαντικό. Μπορεί φέτος να παίζαμε στο Τοπικό της Α-
θήνας, ωστόσο το συναίσθημα είναι το ίδιο δυνατό. Ας
μην κρυβόμαστε, το Αιγάλεω είναι πολύ μεγάλο μέγε-
θος ακόμα και για τη Γ΄ Εθνική, και η θέση του στο ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο βρίσκεται πολύ ψηλότερα», τόνισε
ο αρχηγός των «κυανόλευκων» που, μπορεί να έχει
πατήσει τα 38, αλλά δεν σκέπτεται να αποχωρήσει:
«Πιστεύω ότι έχω δυνάμεις τουλάχιστον για μία ακόμα χρονιά. Εννοείται πως θέλω να
μείνω, αυτό το γήπεδο αποτελεί το δεύτερο σπίτι μου, κι ελπίζω ότι θα έχω την ευκαιρία
να ενισχύσω την αγαπημένη μου ομάδα και στη Γ΄ Εθνική». 

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ
«Το “Σίτυ” έχει θέση 
πολύ ψηλότερα»
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΛΤΟΓΛΟΥ

«Να ξαναπάμε
ψηλά»
Ο Γιάννης Παλτόγλουείναι
από το περασμένο Σάββατο ο
πιο ευτυχισμένος πρόεδρος
του ελληνικού ποδοσφαίρου,
καθώς η νίκη του Αιγάλεω στο
μπαράζ με τον Χαραυγιακό και
η άνοδος στη Γ΄ Εθνική ήταν η
δικαίωση μιας προσπάθειας
2,5 ετών.
«Επιτέλους τα καταφέραμε. Α-
ξίζαμε να ανέβουμε και τα δύο
προηγούμενα χρόνια, αλλά χά-
σαμε τα μπαράζ στις λεπτομέ-
ρειες. Το Αιγάλεω δεν αξίζει να
βρίσκεται τόσο χαμηλά και πιστεύουμε ότι τα αμέσως επόμενα
χρόνια θα κοιτάμε μόνο ψηλά», ανέφερε ο ιθύνων νους των
«κυανόλευκων» που κάποια στιγμή μέσα στη φετινή σεζόν είχε
αρχίσει να απελπίζεται. «Οι πολλοί τραυματισμοί που μας άφη-
σαν πολύ πίσω από την κορυφή με ανάγκασαν να σκεφτώ ότι θα
ήταν προτιμότερο να εγκαταλείψουμε τη φετινή προσπάθεια και
να προετοιμαστούμε για του χρόνου, αλλά ευτυχώς ο γιος μου, ο
Άρης, μου είπε ότι δεν έπρεπε να τα παρατήσουμε. Και τελικά δι-
καιωθήκαμε»,αποκαλύπτει ο διοικητικός ηγέτης του «Σίτυ».
Ο πρόεδρος του Αιγάλεω μπορεί να μην έχει πολυετή παραγο-
ντική δράση, παρακολουθεί όμως την ομάδα των δυτικών προ-
αστίων εδώ και δεκαετίες και μάλιστα τη «χρυσή» εποχή του
Θωμά Μητρόπουλου δεν έχανε παιχνίδι: «Ήμουν από τους
πρώτους που έπαιρναν διαρκείας κάθε χρόνο. Μακάρι να κατα-
φέρουμε να ξαναφτάσουμε τόσο ψηλά, αυτό είναι το μεγάλο μου
όνειρο, και όσο μπορώ θα είμαι δίπλα στην ομάδα και θα βοηθώ
οικονομικά.
»Μετά από τόσα χρόνια στο γήπεδο ξέρω καλά πόσο ήθελε αυτήν
την άνοδο ο κόσμος που αγαπάει την ομάδα και φέτος τη στήριξε
πάρα πολύ χωρίς να δημιουργήσει το παραμικρό.
»Αισθάνομαι επίσης την ανάγκη να ευχαριστήσω το σύνολο του
ποδοσφαιρικού τμήματος και όλους τους ανθρώπους που μό-
χθησαν ώστε να επιστρέψουμε στη Γ΄ Εθνική».

ΗΛΙΑΣ ΚΑΛΟΠΗΤΑΣ

«Ανεβήκαμε γιατί 
το πιστέψαμε»
Ο Ηλίας Καλοπήτας ήταν το τελευταίο κομμάτι του…
παζλ που οδήγησε το Αιγάλεω στη Γ΄ Εθνική. Η πρόσληψη
του νεαρού τεχνικού αποδείχθηκε κίνηση… ματ, καθώς έ-
δωσε ψυχολογική ώθηση στους ποδοσφαιριστές για να
ολοκληρώσουν τη μεγάλη ανατροπή.
«Εγώ έχω το μικρότερο μερίδιο στην επιτυχία. Βρίσκομαι
λίγο διάστημα στον πάγκο, αλλά θέλω να πιστεύω ότι έβαλα
ένα λιθαράκι ώστε να ξεπεράσουμε στη βαθμολογία τον Πανερυθραϊκό και να πάμε στο μπαράζ.
Νομίζω πως το μυστικό της επιτυχίας ήταν ότι το πιστέψαμε όλοι, από τον πρόεδρο μέχρι τον πιο
μικρό σε ηλικία φίλαθλο», ανέφερε ο νεαρός τεχνικός που έχει εμπειρία από τη Γ΄ Εθνική, όπου
κοουτσάρισε τον Ιωνικό, τον Άλιμο (Τράχωνες) και την Τριγλία Ραφήνας.
Θα είναι άραγε ο προπονητής του «Σίτυ» και την επόμενη σεζόν; «Αυτό θα το ξέρουμε σε λίγο
καιρό. Έχουμε ήδη κάνει κάποιες πρώτες συζητήσεις, υπάρχει σύμπλευση απόψεων, και από τη δι-
κή μου πλευρά είναι κάτι που θέλω πολύ».  

ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΙΡΤΙΡΑΚΗΣ

«Χωρίς τη Θύρα 12
δεν θα τα καταφέρναμε»
Ο αντιπρόεδρος Αντώνης Τιρτιράκηςβρίσκεται εδώ και 2,5 χρόνια στο πλευρό του προ-
έδρου Γιάννη Παλτόγλου, ζώντας το ίδιο έντονα τη φετινή σεζόν που ολοκληρώθηκε με
τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
«Στον δεύτερο γύρο αλλάξαμε κάποια πράγματα μέσα στην ομάδα και τα αποτελέσματα μας
δικαίωσαν. Και ο κύριος Χρυσούλας και οι προπονητές Καλοπήτας, Κωνσταντινίδης έχουν με-
γάλο μερίδιο στην επιτυχία και την άνοδο που δεν θα ερχόταν αν δεν είχαμε τον κόσμο στο
πλευρό μας. Ειδικά η Θύρα 12 ήταν σε κάθε παιχνίδι δίπλα στο Αιγάλεω, χωρίς να δημιουρ-
γήσει το παραμικρό, κι αυτό είναι ένα ακόμα συν τη φετινή χρονιά», μας είπε ο Αντώνης Τιρ-
τιράκης που ονειρεύεται το «Σίτυ» στη Σούπερ Λιγκ: «Εκεί είναι η φυσική του θέση κι εκεί
θέλουμε να βλέπουμε το Αιγάλεω. Θα προσπαθήσουμε τα επόμενα χρόνια να κάνουμε το ό-
νειρό μας πραγματικότητα».

ΑΙΓΑΛΕΩ

Ο Άρης Παλτόγλουμπορεί επισήμως να μην κατέχει κά-
ποιο αξίωμα στη διοίκηση, ήταν όμως πανταχού παρών ε-
κτός αγωνιστικού χώρου σε όλη τη φετινή πορεία και το
χάρηκε αφάνταστα μιας και όταν τον ρωτούν ποια ομάδα υ-
ποστηρίζει απαντά: «Μόνο Αιγάλεω».
Ο γιος του προέδρου Γιάννη Παλτόγλου είχε ενεργή συμ-
μετοχή στη φετινή προσπάθεια και αφιέρωσε την άνοδο
στους πιστούς οπαδούς του «Σίτυ» που έκαναν τη διαφορά
στα περισσότερα παιχνίδια, λέγοντας: «Η άνοδος ανήκει
πρώτα απ’ όλους στον κόσμο που αγαπάει το Αιγάλεω. Συγ-
χαρητήρια σε όλους όσοι προσέφεραν ώστε να τα καταφέ-
ρουμε, στους ποδοσφαιριστές, στους προπονητές, αλλά και
στους ανθρώπους που ήταν μέσα και γύρω από την ομάδα.
Βάζουμε πλώρη για πιο ψηλά, ώστε να φέρουμε το “Σίτυ” εκεί
που πραγματικά αξίζει να βρίσκεται».

ΑΡΗΣ ΠΑΛΤΟΓΛΟΥ
«Αφιερωμένη στον κόσμο»
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Θέμα: Διονύσης Γκουτζουρής

Σ
το ίδιο έργο θεατές είναι
οι φίλοι της ΑΕΚ και του
Παναθηναϊκού με διαφο-
ρά κάποιων ετών, αλλά με
τη διάρκεια του «έργου»

να είναι σχεδόν ίδια. Ο Ντέμης Νι-
κολαΐδης ανέλαβε την «κιτρινόμαυ-
ρη» ΠΑΕ τον Ιούνιο του 2004 και ε-
γκατέλειψε την προσπάθειά του τον
Νοέμβρη του 2008, παραδίδοντας
στην ουσία τις μετοχές του στους
κυρίους Παππά, Νοτιά και Κιντή.

Ο Γιάννης Αλαφούζος ανέλαβε τη
διοίκηση του Παναθηναϊκού τον Σε-
πτέμβρη του 2012 και, μετά από τέσ-
σερα χρόνια και οκτώ μήνες, φαίνεται ό-
τι ακολουθεί κι αυτός τον δρόμο της ε-
γκατάλειψης. Διάδοχη λύση; Ακόμη δεν
μπορεί να προσδιοριστεί, αφού ουδείς
επιχειρηματίας βεληνεκούς δεν υπάρχει
στον ορίζοντα, η οικογένεια Γιαννακό-
πουλου είναι αφοσιωμένη στο μπάσκετ
και ο Νικόλας Πατέρας δεν θέλει να α-
σχοληθεί.

«Καρμπόν» η πρώτη χρονιά
Ντέμη και Αλαφούζου
Η σεζόν 2004-05 για την ΑΕΚ και η
σεζόν 2012-13 για τον Παναθηναϊ-
κό δεν συνοδεύτηκαν από το πρωτά-
θλημα, αλλά οι οπαδοί των δύο ομάδων
έμειναν απόλυτα ικανοποιημένοι. Η «Έ-
νωση» του Ντέμη Νικολαΐδη έχασε το
πρωτάθλημα μέσα από τα χέρια της, τερ-
μάτισε μόλις τρεις βαθμούς πίσω από
την κορυφή, συσπείρωσε τον κόσμο, α-
φού συγκέντρωσε 40.000 και πλέον φί-
λους του ποδοσφαίρου στο γήπεδο σε
περισσότερα από έξι παιχνίδια, και σου-
λούπωσε τα οικονομικά τής ΠΑΕ, τα ο-
ποία ούτως ή άλλως είχαν μπει σε μία
σειρά μετά την υπαγωγή στο άρθρο 44.

Ο Παναθηναϊκός του Γιάννη Αλα-
φούζου είχε αντίστοιχη πορεία. Με
οικονομικό ρόστερ για να «μαζευτούν»
τα χρέη και με ένα συγκεκριμένο αγωνι-
στικό πλάνο, πήρε το Κύπελλο, έπαιξε ι-
κανοποιητικό ποδόσφαιρο και έθεσε τις
βάσεις για μία ομάδα πιο ανταγωνιστική
στο μέλλον. Οι δύο πρόεδροι λες και
χρησιμοποίησαν τις ίδιες οδηγίες χρή-
σης έβαλαν στον σωστό δρόμο τις ομά-
δες τους.

Η διετία 
των υπερβολικών εξόδων…
Από το καλοκαίρι του 2005 μέχρι το
2007, ο Ντέμης Νικολαΐδης, ορμώ-
μενος από τη δυναμική που είχε αναπτύ-
ξει η ΑΕΚ, από τον παραγοντικό νεωτε-
ρισμό που προωθούσε στην Ευρώπη
(συνεργασία με Άρσεναλ), αλλά και στον
κόσμο (συνεργασία με τη βραζιλιάνικη Ι-
ντερνασιονάλ), το παράσημο του πρω-

ταθλητή Ευρώπης, την ικανοποίηση των
εύπορων συνεργατών του για τη μείωση
των χρεών της ΠΑΕ, τα διαρκείας που
πουλούσε η ΠΑΕ πέρα από κάθε προσ-
δοκία, άρχισε να αφήνει στην άκρη τη
συντηρητική οικονομική πολιτική, φτά-
νοντας το καλοκαίρι του 2007 να απο-
κτά τον Ριβάλντο, πληρώνοντας μόνο
για το συγκεκριμένο συμβόλαιο πάνω α-
πό 2,5 εκατ. ευρώ με εφορία κ.λπ.

Ο Γιάννης Αλαφούζος από το
2013 μέχρι το 2015, κι αφού την
πρώτη του χρονιά είχε ικανοποιήσει τον
κόσμο με την ομάδα που είχε εμφανίσει
και κυρίως με την ελληνική λειτουργία
την οποία είχε θέσει, είδε τον Παναθη-
ναϊκό του Γιάννη Αναστασίου να μην
προοδεύει αγωνιστικά και το κυριότε-
ρο να χάνει την ευρωπαϊκή του ταυτό-
τητα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αρχί-
σουν οι σπατάλες με στόχο να αποκτη-
θούν παίκτες εμπειρότεροι, προκειμέ-
νου ο Παναθηναϊκός να γίνει πιο διεκδι-
κητικός στο πρωτάθλημα και πιο σφυ-

ρηλατημένος στην Ευρώπη. Ο ΠΑΟ, ω-
στόσο, αυτήν τη διετία δεν κατάφερε να
πουλήσει κάποιον ποδοσφαιριστή, χρη-
σιμοποιώντας τη Λεωφόρο είχε ελάχι-
στα έσοδα από τα εισιτήρια και κάθε
χρόνο υποχρεωνόταν να προβαίνει σε
αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου και να
βάλει συνολικά από την τσέπη του ο Α-
λαφούζος γύρω στα 15-20 εκατομμύ-
ρια, όπως αποκάλυψε πρόσφατα ο
Χρήστος Παναγόπουλος.

Ο τρόπος αντιμετώπισης 
του «συστήματος»
Σε αυτό το κομμάτι, ο Ντέμης Νικο-
λαΐδης και ο Γιάννης Αλαφούζος χά-
ραξαν την ίδια πολιτική. Ο μεν πρώην
πρόεδρος της ΑΕΚ, όπως αποκάλυψε
προ διετίας σε συνέντευξή του, δέχθηκε
μία επίσκεψη από κάποιον –όποιος κι αν
ήταν αυτός– που του έταξε επιτυχίες αν
ενταχθεί στο «σύστημα» –  όποιο κι αν
είναι αυτό. Ο ίδιος αρνήθηκε και τα απο-
τελέσματα είναι γνωστά, με τον Βασίλη

Γκαγκάτση να του στερεί στην ουσία το
πρωτάθλημα του 2008.

Ο Γιάννης Αλαφούζος δεν είχε να
εκμυστηρευτεί μία αντίστοιχη ιστορία, ω-
στόσο πολλές φορές έχει πει ότι δεν επι-
θυμεί καμία εμπλοκή στο παρασκήνιο. Α-
ποτέλεσμα: Τα τελευταία χρόνια να είναι
μακράν η πιο αδικημένη ομάδα κυρίως σε
πειθαρχικές αποφάσεις, με αποκορύφω-
μα τη φετινή χρονιά, όπου ξαφνικά είδε
μέχρι και τον ΠΑΟΚ να κάνει το κομμάτι
του στην Τούμπα, αλλά και στη Λεωφό-
ρο. Στην πραγματικότητα, ο Γιάννης Α-
λαφούζος είναι σαν να κρατάει τον ίδιο
σταυρό του Ντέμη, με λίγα χρόνια δια-
φορά. Ένα σταυρό που μάλλον θα παρα-
δώσει μαζί με τις μετοχές του… Ακόμη δεν
μπορούμε να πούμε ότι έχουν κοινή πο-
ρεία, διότι ο πρόεδρος της Παναθηναϊκής
Συμμαχίας παραμένει στο κουμάντο του
ΠΑΟ, αλλά όλα δείχνουν πως δεν επιθυ-
μεί παραπάνω ενασχόληση με το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο. Οι προθέσεις του θα ξε-
καθαρίσουν τις επόμενες ημέρες.
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ΘΕΜΑ

ΤΑ ΚΟΙΝΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ «ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ» ΤΟΥ ΝΤΕΜΗ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ ΚΑΙ
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΑΛΑΦΟΥΖΟΥ, ΣΕ ΑΕΚ ΚΑΙ ΠΑΟ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ



Βίοι παράλληλοι…
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Με κεκτημένη ταχύτητα
από το 2016, όπου τα Ελ-
ληνικά Πετρέλαια έκλει-
σαν την οικονομική χρή-
ση με ρεκόρ κερδών, πα-
ραγωγής και εξαγωγών,
μοιάζει να συνεχίζει την
«κούρσα» του ο μεγάλος
ελληνικός ενεργειακός
όμιλος και το 2017. 

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκατάκης

A
υτό τουλάχιστον α-
ποδεικνύεται από
την ανάγνωση των
αποτελεσμάτων
που ανακοίνωσε το

μεσημέρι της Τετάρτης ο όμιλος
για το πρώτο τρίμηνο του τρέχο-
ντος έτους, καθώς τα καθαρά
κέρδη έχουν εκτοξευθεί στο
+287% και στο συν βρίσκονται
τόσο η αύξηση της παραγωγής
όσο και των πωλήσεων.

Συγκεκριμένα, τα καθαρά
κέρδη στο α’ τρίμηνο διαμορ-
φώθηκαν στα 124 εκατ. ευρώ,
από €32.000.000 που ήταν το
α’ τρίμηνο 2016 (αυξημένα κα-
τά 287,5%), τα συγκρίσιμα κέρ-
δη EBITDA της εξεταζόμενης
περιόδου ανήλθαν στα 229 ε-
κατ. ευρώ –αυξημένα κατά
35%– και τα συγκρίσιμα καθα-
ρά κέρδη στα 126 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 80%, συγκρινό-
μενα με το αντίστοιχο τρίμηνο
του 2016.

Ωστόσο τα θετικά πρόσημα
δεν σταματούν στα παραπάνω.
Για παράδειγμα και η παραγω-
γή και οι πωλήσεις του ομίλου

(σ.σ. οι συνολικές πωλήσεις ξε-
περνούν τα 4 εκατ. τόνους) αυ-
ξήθηκαν σε ποσοστά 11% και
16% αντίστοιχα, απόρροια της
βελτιωμένης με αριστοποιημέ-
νη ποιότητα αργών λειτουργίας
των διυλιστηρίων των ΕΛ.ΠΕ..

Αύξηση σημειώθηκε σε όλες
τις επί μέρους αγορές, με τις ε-
ξαγωγές να αυξάνονται κατά
18%, στα 2,2 εκατ. τόνους και
τις πωλήσεις εσωτερικής αγο-
ράς κατά 13% στα 1,3 εκατ. τό-
νους, λόγω αύξησης μεριδίων
αγοράς και ζήτησης για πετρέ-
λαιο θέρμανσης. 

Τα Πετροχημικά σημείωσαν

την υψηλότερη τριμηνιαία λει-
τουργική κερδοφορία, παρά τη
μικρή υποχώρηση των διεθνών
περιθωρίων, ενώ και η Εμπο-
ρία κατέγραψε αύξηση όγκων
πωλήσεων και συνεισφοράς
στον Όμιλο.

Ψηλά στην εταιρική
ατζέντα 
οι υδρογονάνθρακες
Δεδομένου του χρηματοοικονο-
μικού ράλι που πραγματοποιεί
σε επίπεδο αποτελεσμάτων ο Ό-
μιλος των ΕΛ.ΠΕ. πολύ ψηλά
στην εταιρική ατζέντα της διοί-
κηση Τσοτσορού - Στεργιούλη

παραμένει ο φάκελος των ερευ-
νών για υδρογονάνθρακες. Εν
προκειμένω, οι προγραμματι-
σμένες έρευνες στην παραχώρη-
ση του Πατραϊκού κόλπου συνε-
χίζονται, ενώ ολοκληρώθηκε και
μονογραφήθηκε η Σύμβαση Μί-
σθωσης για τη θαλάσσια περιο-
χή 2 (επιχειρηματικό σχήμα α-
πό Total operator, Edison και
ΕΛ.ΠΕ.) και είναι σε εξέλιξη η
διαπραγμάτευση για τις θαλάσ-
σιες περιοχές 1 και 10. 

Οι Συμβάσεις Μίσθωσης για
τις χερσαίες περιοχές «Άρτα-
Πρέβεζα» και «ΒΔ Πελοπόννη-
σος» αναμένεται να υπογρα-

φούν στις επόμενες βδομάδες.
Όπως εξηγούν από τη οδό Χει-
μάρρας στα ΕΛ.ΠΕ. αναμένουν
την ολοκλήρωση των διαδικα-
σιών και την κύρωση των συμ-
βάσεων από τη Βολή, ώστε να
προχωρήσει άμεσα στην έναρ-
ξη των ερευνητικών εργασιών.

Αναφορικά με την έμμεση
συμμετοχή του (μέσω της ΔΕ-
ΠΑ) κατά 35% στο μετοχικό κε-
φάλαιο του ΔΕΣΦΑ, ο Όμιλος,
σε συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ
που κατέχει το υπόλοιπο 65%,
εξετάζει τις εναλλακτικές του ε-
πιδιώκοντας τη μεγιστοποίηση
της αξίας της συμμετοχής του.

ΜΕ ΚΕΚΤΗΜΕΝΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΡΕΚΟΡ ΤΗΣ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗΣ
ΧΡΟΝΙΑΣ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΟΥ 2017 ↪
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Για τη διοίκηση των ΕΛ.ΠΕ. η μείωση του χρη-
ματοδοτικού κόστους παραμένει εκ των ων ουκ
άνευ προϋπόθεση της συνέχισης των καλών α-

ποτελεσμάτων του Ομίλου. Σε αυτό το πλαίσιο, άλ-
λωστε, «στήθηκε» και εφαρμόστηκε η χρηματοοικο-
νομική στρατηγικής των ΕΛ.ΠΕ. το 2016, με την ο-
μολογιακή έκδοση και τη δημόσια πρόταση εξαγο-
ράς των ομολόγων λήξης 2017, αλλά και τη βελτίω-
ση των όρων των δανειακών συμβάσεων, κινήσεις
που συνέβαλαν τα μέγιστα στη βελτίωση του ομιλι-
κού ισολογισμού. Σημειώνεται ότι βάσει των αποτε-
λεσμάτων που ανακοινώθηκαν, οι λειτουργικές τα-
μειακές ροές (συγκρίσιμα κέρδη EBITDA – επενδυ-
τικές δαπάνες) είναι σταθερά υψηλές –διαμορφώ-

θηκαν στα €211.000.000 έναντι €143.000.000 πέ-
ρυσι–, γεγονός που και αυτό επιτρέπει μεγαλύτερη
ευχέρεια στη διαχείριση των δανειακών υποχρεώ-
σεων και του κεφαλαίου κίνησης. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο συνολικός δανεισμός συνέ-
χισε να μειώνεται κατά τα τελευταία τρίμηνα, ενώ η
αποπληρωμή του ευρωομολόγου λήξης 2017, με ε-
πιτόκιο 8%, που έγινε στις 10 Μαΐου 2017, οδηγεί
τον συνολικό δανεισμό του Ομίλου σε ακόμη χαμη-
λότερα επίπεδα. 

Υπογραμμίζεται ότι ο καθαρός δανεισμός διαμορ-
φώθηκε στα 1,8 δισ. ευρώ στο α’ τρίμηνο 2017, σε ε-
πίπεδα αντίστοιχα με το τέλος του έτους. Επιπλέον,
τα χρηματοοικονομικά έξοδα στο α’ τρίμηνο σημεί-

ωσαν μείωση 4%, τάση που αναμένεται να ενισχυθεί
στα επόμενα τρίμηνα του 2017.

Υπό αυτό το πρίσμα ουδείς μπορεί να αποκλείσει
το ενδεχόμενο τα ΕΛ.ΠΕ. να προχωρήσουν στην έκ-
δοση νέου εταιρικού ομολόγου, σε μία περίοδο, μά-
λιστα, που δυνητικά θα μπορούσε να «βρεθεί» επι-
τόκιο χαμηλότερο του 5% με το οποίο είχαν δανει-
στεί ο ελληνικός ενεργειακός όμιλος την εποχή που
οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων κινούνταν
στο 9%. Σε κάθε περίπτωση χρόνος υπάρχει για να
ζυγιστούν οι κινήσεις και να αποφασιστεί η καλύτερη
δυνατή επιλογή για την απομείωση του κόστους δα-
νεισμού καθώς μέχρι το 2019 δεν υπάρχουν μεγάλες
λήξεις δανείων. 

Παραμένει προτεραιότητα η μείωση του χρηματοοικονομικού κόστους 

Εκτόξευση καθαρών κερδών 
στο +287% για τα ΕΛ.ΠΕ.
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point   of

view

Μ
ια εξαιρετικά εν-
διαφέρουσα έκ-
θεση με θέμα τα

ορυκτά και πώς αυτά συν-
δέονται και αποτελούν
μέρος της καθημερινότη-
τάς μας, εγκαινιάστηκε
πριν από μερικές ημέρες
στο Μουσείο Γουλαν-
δρή Φυσικής Ιστορίας.
Ο Όμιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, στο πλαίσιο του προγράμματος Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης, συνέβαλε στην υλοποίηση της έκθεσης και των δια-
δραστικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Κατά τη διάρκεια των
εγκαινίων, οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να δουν, δίπλα στα α-
κατέργαστα ορυκτά, τα αντικείμενα καθημερινής χρήσης, τον ρόλο
των ορυκτών στην τέχνη, αλλά και πληροφορίες για τον γεωγραφι-
κό εντοπισμό τους. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον συγκέντρωσαν οι δύο
διαδραστικοί σταθμοί, που αφορούν:

1. Το πετρέλαιο, τη δημιουργία και εξόρυξή του, τη διύλιση, τα
παραγόμενα προϊόντα και τη σπουδαιότητά τους στη ζωή του αν-
θρώπου. 

2. Τα ορυκτά στο ανθρώπινο σώμα και πώς αυτά συνεισφέρουν
στην υγεία του ανθρώπινου οργανισμού, αλλά και συμβάλλουν στην
ανάπτυξη των φυτών και των ζώων. 

Η έκθεση πλαισιώνεται και από δύο εκπαιδευτικά προγράμματα,

που θα υλοποιούνται παράλληλα: το πρώτο απευθύνεται σε μαθη-
τές Γυμνασίου και έχει τον τίτλο «Οι Νεαροί Ορυκτολόγοι», και το
δεύτερο είναι για μαθητές Δημοτικού και τιτλοφορείται «Ο Μαύρος
Χρυσός». Οι φίλοι του Μουσείου Γουλανδρή και πολλά στελέχη
του Ομίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, που παραβρέθηκαν στην
εκδήλωση, είχαν την ευκαιρία να αντικρίσουν από κοντά σπάνια
δείγματα ορυκτών προερχόμενα από διαφορετικές περιοχές, κο-
σμήματα από ορυκτά, αλλά και να ενημερωθούν για το ταξίδι του
πετρελαίου, ενώ μέσω μιας προσομοίωσης διαπίστωσαν τις επι-
δράσεις των ορυκτών στις λειτουργίες του ανθρώπινου οργανι-
σμού.

Η έκθεση «Τα Ορυκτά και ο Άνθρωπος» θα διαρκέσει ένα έτος
και θα έχουν την ευκαιρία να την επισκεφτούν γονείς και μαθητές,
ενώ παράλληλα θα υλοποιούνται σχετικές εκδηλώσεις στον χώρο
του Μουσείου.   Ν.ΤΣ.

«Τρύπωσε» 
στην αγορά 
της Νιγηρίας
η SUNLIGHT
Tην επιτυχημένη και εξωστρεφή
πορεία της στις αγορές του εξω-
τερικού συνεχίζει η εταιρεία ΣΥ-
ΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT (μέλος του
Ομίλου Olympia ιδρύσεως Πάνου
Γερμανού), γεγονός που αποδει-
κνύει και η ανακοινωθείσα διεύ-
ρυνση της συνεργασίας της με την
Toshiba και στην αγορά της Νιγη-
ρίας. Ειδικότερα, η Sunlight ει-
σέρχεται στην αγορά καταναλω-
τικών μπαταριών της Νιγηρίας μέ-
σω της συνεργαζόμενης εταιρεί-
ας Bisedge, η οποία εδρεύει στην
αφρικανική χώρα. 

Η νέα συνεργασία αξιοποιεί
πλήρως τη νέα σειρά προϊόντων
που λανσαρίστηκε σε συνεργασία
με την Toshiba, η οποία απευθύνε-
ται σε αγορές που απαιτούν ιδιαί-
τερα ανταγωνιστική τιμολογιακή
πολιτική – όπως είναι κατά κύριο
λόγο οι αγορές της Αφρικής και Α-
νατολικής Ευρώπης. Σημειώνεται
ότι η Συστήματα Sunlight αποτελεί
τον μεγαλύτερο διεθνώς διανομέα
καταναλωτικών μπαταριών
Toshiba εδώ και 30 χρόνια, ενώ
πρόσφατα ανέλαβε την αντιπρο-
σώπευση και στην Αφρική, με βα-
σικές αγορές-στόχο τη Νιγηρία, κα-
θώς επίσης και τις στην Τανζανία,
Αιθιοπία, Κένυα, Ζάμπια, Καμερούν. 

Για να υπάρχει μία τάξη μεγέ-
θους αξίζει να σημειωθεί ότι η Νι-
γηρία αποτελεί την πολυπληθέ-
στερη χώρα της Αφρικής και την
7η πολυπληθέστερη χώρα στον
κόσμο, την 21η μεγαλύτερη οικο-
νομία παγκοσμίως, ενώ, λόγω της
έλλειψης υποδομών ενέργειας, α-
ποτελεί μία από τις πιο σημαντι-
κές αγορές καταναλωτικών μπα-
ταριών. Σύμφωνα με τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο της εταιρείας, Β.
Μπίλη, η επέκταση της συμφω-
νίας της Sunlight με την Toshiba
στις αγορές της Αφρικής εκπλη-
ρώνει το εταιρικό όραμα προς έ-
να αμιγώς εξωστρεφές μοντέλο
ανάπτυξης και ανοίγει μία νέα
προοπτική ανάπτυξης στο κομμά-
τι καταναλωτικών μπαταριών, σε
μια ήπειρο με σημαντική ζήτηση
σε αυτά τα προϊόντα.   Ν.ΤΣ.

Στη δημιουργία μιας πρω-
τότυπης ακαδημίας, αυ-
τής των γονέων, προχώ-

ρησε η WIND για όλους τους
εργαζομένους της, αρχικά με
παιδιά ηλικίας 4 έως 12 ετών,
στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος δραστηριοτήτων και ευε-
ξίας «EY WIND».

Το «EY WIND» σχεδιάστη-
κε στο τέλος του 2016 από

εργαζόμενους της εταιρείας
με σκοπό τη συμμετοχή τους
σε δραστηριότητες που έχουν
οι ίδιοι προτείνει, και περι-
λαμβάνει μια σειρά αθλητι-
κών δραστηριοτήτων όπως
ποδόσφαιρο, μπάσκετ, μαθή-
ματα αυτοάμυνας και yoga,
αντικαπνιστικά σεμινάρια και
μουσικές συναντήσεις με στό-
χο την ενίσχυση του ευ ζην.

Σήμερα εμπλουτίζεται με
ακόμα μία σημαντική πρωτο-
βουλία, την Ακαδημία Γονέων,
καθώς είναι αντιληπτή και σε-
βαστή η δυσκολία να συνδυά-
ζει κανείς τον πιο σημαντικό
ρόλο, αυτόν του γονέα, με την
επαγγελματική σταδιοδρομία.

Σε συνεργασία με τη Life
Clinic Group και τη διακεκριμέ-
νη εισηγήτρια Δρα Νάνσυ

Μαλλέρου, περισσότεροι από
150 εργαζόμενοι της εταιρεί-
ας παρακολούθησαν την πρώ-
τη φάση της ακαδημίας γονέ-
ων, η οποία θα ολοκληρωθεί
σε 4 συνεδρίες, καλύπτοντας
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που
απασχολούν τους εργαζόμε-
νους γονείς. Η κα Μαλλέρου
είναι ιδρύτρια της πρωτοπό-
ρου και εξειδικευμένης στο

Πρωτότυπη «Ακαδημία γονέων» από τη Wind 

Ορυκτά και άνθρωπος 
με «ξεναγό» τα ΕΛ.ΠΕ.
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Ένα σημαντικό βήμα συντεταγμένο στη φιλοδοξία της να αποτελεί
μια εταιρεία «συνοδοιπόρο του πελάτη», και όχι μια ασφαλιστική
εταιρεία «που απλώς αποζημιώνει», ολοκλήρωσε πρόσφατα η Α-
ΧΑ. Πλέον στα συνεργεία που συνεργάζονται με την ΑΧΑ η αξιο-
λόγηση ζημιάς αυτοκινήτου από πραγματογνώμονες θα γίνεται
σε πραγματικό χρόνο, από απόσταση, χάρις στην «Ψηφιακή Πραγ-
ματογνωμοσύνη». Η συνηθισμένη διαδικασία, που ακολουθεί ένας
ασφαλισμένος αυτοκινήτου αν υπάρξει ζημιά στο όχημά του, α-

παιτεί χρονική δέσμευση του πελάτη και περισσότερο χρόνο για το
αποτέλεσμα του συνολικού διακανονισμού. Η ΑΧΑ αξιοποιεί την
τεχνολογία και γίνεται η μοναδική ασφαλιστική εταιρεία εντός
συνόρων που δίνει τη δυνατότητα στους πελάτες της να πάνε το
όχημά τους, όποτε επιθυμούν, σε ένα από τα συμβεβλημένα συ-
νεργεία. Εκεί οι άνθρωποι του συνεργείου, με χρήση της τεχνολο-
γίας, επικοινωνούν σε πραγματικό χρόνο με τον πραγματογνώ-
μονα ώστε να γίνει επιτόπου η αξιολόγηση της ζημιάς.   Ν.ΤΣ.

ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΟΜΙΛΟΥ ΟΤΕ

Άγνωστες ιστορίες
επικοινωνίας 
Από πού έχει προκύψει η
έκφραση «Πάρτε το μηδέν»;
Ποια διάσημη Ελληνίδα
δέχτηκε πρόταση γάμου
μέσω τηλεφώνου; Το Μου-
σείο Τηλεπικοινωνιών του
Ομίλου ΟΤΕ γιορτάζει τη
Διεθνή Ημέρα Μουσείων
με πρωτότυπες εκπαιδευτι-
κές δράσεις που συνεχίζονται σήμερα Σάββατο 20 Μαΐου και
αύριο Κυριακή (21/5).

Οι επισκέπτες θα ανακαλύψουν μέσα από ξεναγήσεις και ερ-
γαστήρια για παιδιά άγνωστες αφηγήσεις, παραλειπόμενα και α-
νέκδοτες ιστορίες της Ελλάδας, που σχετίζονται με την επικοι-
νωνία, την τηλεγραφία και την τηλεφωνία. 

Αναλυτικά το πρόγραμμα του Μουσείου για το διήμερο 20-
21/5 έχει διαμορφωθεί ως εξής:

• Εικαστικό Εργαστήρι – «Λέμε ό,τι δεν είπαμε… μέσω
τηλεφώνου…»: Απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6-12 ετών, με
ώρα διεξαγωγής 13:00-14:30.

• Μουσειοπαιδαγωγική δράση – «Καλέστε το 0… και
ακούστε ιστορίες που δεν έχετε ξανακούσει»: Απευθύνεται
σε οικογένειες με παιδιά ηλικίας 9 – 12 ετών, με ώρες διεξα-
γωγής 10:30-12:00 & 12:30-14:00.

• Ξενάγηση – «Εκθέματα μιλούν και άνθρωποι αφη-
γούνται», με ώρα διεξαγωγής 14:00-15:30.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Μουσείο Τηλεπικοινωνιών του Ο-
μίλου ΟΤΕ προσφέρει δωρεάν εκπαιδευτικά προγράμματα καθ’
όλη τη διάρκεια του έτους. Για περισσότερες πληροφορίες αλλά
και για κρατήσεις θέσεων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να κα-
λούν στα τηλέφωνα 210-6201899 και 210-6201999 ή να επι-
σκεφθούν τη ιστοσελίδα www.otegroupmuseum.gr.  Κ.Ν.

«Ψηφιακή πραγματογνωμοσύνη» ζημιάς αυτοκινήτου
σε πραγματικό χρόνο και από απόσταση από την ΑΧΑ

corporate well being εταιρείας
Life Clinic Group, και αναφερό-
μενη στη νέα ενότητα σημείωσε

ότι ο δείκτης ευτυχίας κάθε εργα-
ζομένου είναι άμεσα συνδεδεμέ-
νος με την παραγωγικότητά του.

Στο ίδιο μήκος κύματος η γενική
διευθύντρια Ανθρώπινου Δυνα-
μικού της WIND Ελλάς, Ιωάννα
Τσίτουρα, υπογραμμίζει ότι ο ρό-
λος του γονιού και η διάσταση οι-
κογένεια έχουν για τη WIND τον
δικό τους ξεχωριστό χώρο «με θε-
τικές προεκτάσεις για όλο το οικο-
σύστημά μας και για την κοινωνία
ευρύτερα», και «η μεγάλη συμμε-
τοχή στο πρόγραμμα και ο ενθου-
σιασμός όλων μας δημιουργούν
στέρεες βάσεις για τη συνέχεια».
Ν.ΤΣ.

Πρεσβευτική επίσκεψη στην INTRACOM Defense
Ένας «υψηλός» επισκέπτης πέρασε προ ημερών το κατώφλι των εγκαταστάσεων της INTRACOM Defense
Electronics (IDE) στο Κορωπί. Ο λόγος για τον πρέσβη της Λιθουανίας στην Ελλάδα, Rolandas Ka�inskas, ο
οποίος είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί τις σύγχρονες εγκαταστάσεις και να ενημερωθεί για τις σημαντικές
δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, καθώς και τις διεθνείς συνεργασίες που έχει αναπτύξει η IDE με δια-
κεκριμένες εταιρείες και φορείς.

Παρουσία του διευθύνοντος συμβούλου της IDE, Γεώργιου Τρουλλινού, και άλλων ανώτερων στελεχών της
εταιρείας, ο Λιθουανός πρέσβης ενημερώθηκε για τα συστήματα ενδοεπικοινωνίας WiSPR τα οποία εξοπλίζουν
διαφορετικούς τύπους τεθωρακισμένων οχημάτων του Στρατού της Λιθουανίας, για το υψηλό επίπεδο βιο-
μηχανικής συνεργασίας που έχει αναπτύξει η IDE στη Λιθουανία, καθώς και για την περαιτέρω μελλοντική συ-
νεργασία που προγραμματίζεται σε άλλους τομείς τεχνολογίας.

Μάλιστα όπως δήλωσε ο κ. Ka�inskas μετά το πέρας της επίσκεψης του στην IDE η Λιθουανία ενδιαφέρεται
να επεκτείνει τη συνεργασία της με την Ελλάδα, που είναι κράτος-μέλος του ΝΑΤΟ, στον τομέα της άμυνας και της
ασφάλειας. N.ΤΣ.
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Στον απόηχο ενός από τα
χειρότερα δυστυχήματα
στην ιστορία του ΟΣΕ –κα-
τά δήλωση του διευθύνο-
ντος συμβούλου του
Κων/νου Πετράκη– που έ-
λαβε χώρα το περασμένο
Σάββατο στο 3.000 ψυχών
χωριό Άδενδρο δυτικά της
Θεσσαλονίκης, τα κλιμάκια
εμπειρογνωμόνων, οι α-
στυνομικές και εισαγγελι-
κές αρχές αναζητούν τα αί-
τια της τραγωδίας που
στοίχησε τη ζωή στον μη-
χανοδηγό της αμαξοστοι-
χίας, στον ελεγκτή και σε έ-
ναν επιβάτη. 

Ρεπορτάζ: 
Νίκος Τσαγκατάκης

Α
πό τις πρώτες κιόλας
ώρες οι περισσότεροι
μιλούν για ανθρώπινο
λάθος, καθώς από τον
ταχογράφο της αμαξο-

στοιχίας Intercity IC58 αποδείχθη-
κε ότι είχε αναπτύξει μεγάλη ταχύ-
τητα, 144,343 χλμ/ώρα αντί του ε-
πιτρεπόμενου 60 χλμ/ώρα στο συ-
γκεκριμένο τμήμα του παρακαμπτη-
ρίου δικτύου. Και τα ερωτήματα που
γεννώνται είναι πολλά: ακόμα και ε-
άν υπήρξε όντως ανθρώπινο λά-
θος, δεν υπάρχουν τεχνικές ασφα-
λιστικές δικλείδες που το αποτρέ-
πουν, δεν υπάρχει ανθρώπινη επί-
βλεψη ή έστω τεχνολογικές εφαρ-
μογές τηλεδιοίκησης; 

Εκ των έσω ψιθυρίζεται ότι υ-
πάρχει η πιθανότητα ο μηχανοδη-
γός να μην αντιλήφθηκε ότι εισήλ-
θε σε παρακαμπτήριο δίκτυο λόγω
«προβληματικής λειτουργίας της φωτο-
σήμανσης-τηλεδιοίκησης», που –εάν
λειτουργούσαν– θα έπρεπε να τον
ειδοποιήσουν εγκαίρως ώστε να
μειώσει την ταχύτητα του συρμού ε-
ξερχόμενος του κεντρικού δικτύου.
Αλλά και η χρήση του παρακαμπτη-
ρίου δικτύου, ακόμη και όταν δεν
πραγματοποιούνται στάσεις επ’ αυ-
τού, που εφαρμόζεται σε μεγάλο α-
ριθμό δρομολογίων, διότι κατά τις
βραδινές κυρίως ώρες δεν υπάρχει
προσωπικό (κλειδούχοι) που να
αλλάζει την κατεύθυνση των κλει-
διών ώστε να οδηγούν στο κεντρικό
δίκτυο αντί του περιφερειακού, α-
ποδεικνύει την τεράστια έλλειψη
προσωπικού του σιδηροδρομικού
οργανισμού. Την εικόνα συμπλη-

ρώνουν καταγγελίες ότι αρκετά νεό-
τερα τρένα είναι ακινητοποιημένα
λόγω ελλείψεων ανταλλακτικών, ε-
νώ το δίκτυο είναι κακοσυντηρημέ-
νο, παραπέμποντας σε εποχές…
Τρικούπη!

Αποκαλύψεις
Νικολόπουλου 
Ωστόσο, όλα αυτά δεν είναι ούτε
κρυφά ούτε άγνωστα, καθώς, πέραν
του ότι συζητούνται εκτενώς μεταξύ
των εργαζομένων και της Διοίκη-
σης, το θέμα είχε φτάσει μήνες πριν
και στη Βουλή από τον ανεξάρτητο
βουλευτή και πρόεδρο του Χριστια-
νοδημοκρατικού Κόμματος Ελλά-
δας, Νίκο Νικολόπουλο.

Συγκεκριμένα στην υπ’ αρ.
πρωτ. 2659/199/17/01/2017 Ε-
ρώτηση & Α.Κ.Ε. προς τον υπουρ-
γό Υποδομών και Μεταφορών,
Χρήστο Σπίρτζη, ο Αχαιός πολιτι-

κός εγείρει ζητήματα μείζονος ση-
μασίας για την ασφάλεια του σιδη-
ροδρομικού δικτύου, τονίζοντας
μεταξύ άλλων ότι «οι διάσπαρτες ερ-
γολαβίες, που δεν τελειώνουν ποτέ, έ-
χουν μετατρέψει το σιδηροδρομικό δί-
κτυο σε ένα απέραντο εργοτάξιο και α-
κόμη και τα συστήματα σηματοδότη-
σης-τηλεδιοίκησης και τηλεπικοινω-
νιών που λειτουργούσαν επί χρόνια ε-
πιτυχώς έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας
και τα τρένα κυκλοφορούν “τυφλά” με
ανταλλαγή τηλεγραφημάτων, όπως την
εποχή του Τρικούπη! Εργολαβίες ανά-
ταξης των συστημάτων είναι σε εξέλι-
ξη, αλλά κι αυτές δεν τελειώνουν, πα-
ρά το ότι έχουν παρέλθει προ πολλού
οι ημερομηνίες που έπρεπε να περα-
τωθούν».

Με αφορμή τη γεναριάτικη δια-
κοπή των δρομολογίων λόγω…
χιονιά, ο ανεξάρτητος βουλευτής
κατήγγειλε ότι «σκόπιμα και εγκλη-
ματικά καθυστερεί ο εκσυγχρονισμός
του σιδηροδρομικού δικτύου, προκει-
μένου ο ΟΣΕ, ο μεγαλύτερος ανταγω-
νιστής των αυτοκινητοδρόμων, να μη
βρεθεί σε πλεονεκτική θέση, πριν ο-
λοκληρωθούν τα έργα των αυτοκινη-
τοδρόμων», ενώ δεν δίστασε να ρω-
τήσει τον πολιτικό προϊστάμενο του
σιδηροδρομικού Οργανισμού «για-
τί κι εσείς, όπως και οι προκάτοχοί
σας, αφήνετε ακλόνητους στις θέσεις

τους επίορκους υπαλλήλους του ΟΣΕ
και της ΕΡΓΟΣΕ, που κατηγορούνται
για κακούργημα;».

Συγκεκριμένα στοιχεία… 
Στην προ ημερών δημόσια τοποθέ-
τησή του και με αφορμή πάντα την
τραγωδία του Αδένδρου, ο Ν. Νι-
κολόπουλος μιλάει με πιο συγκε-
κριμένα στοιχεία: αναφερόμενος
στα συστήματα ασφαλείας τονίζει ό-
τι «είναι το ψηφιακό ραδιοσύστημα
GSM-R και το σύστημα προστασίας των
τρένων ETCS, τα οποία έπρεπε να είναι
σε λειτουργία εδώ και μερικά χρόνια,
αλλά δυστυχώς οι αρμόδιοι ανέχονται
τις εγκληματικές καθυστερήσεις στην
παράδοσή τους και “καλύπτουν” τους
επίορκους υπαλλήλους του ΟΣΕ και της
ΕΡΓΟΣΕ, που ίσως και να παίζουν το
παιγνίδι των εθνικών εργολάβων». Και
συνεχίζει: «Αν υπήρχαν και λειτουρ-
γούσαν τα εν λόγω συστήματα, δεν θα
είχε συμβεί το τραγικό δυστύχημα στο
Άδενδρο, γιατί θα πληροφορούσαν τον
δυστυχή μηχανοδηγό για την εικόνα
της γραμμής που θα συναντούσε και,
σε περίπτωση που αυτός συνέχιζε, πα-
ρά τις προειδοποιήσεις, να κινείται με
ταχύτητα μεγαλύτερη της επιτρεπόμε-
νης, θα επιβαλλόταν ακαριαία πέδη,
προκειμένου να μην επέλθει ο εκτρο-
χιασμός της αμαξοστοιχίας». 

Και ποιος μπορεί να αγνοήσει

Η φωτογραφία της εκτροχιασμένης επιβατικής αμαξοστοιχίας είναι από το αρχείο του ΑΠΕ-ΜΠΕ (ΠΑΥΛΟΣ
ΜΑΚΡΙΔΗΣ) και χρονολογείται από τον Οκτώβριο του 2005. Για όσους αναρωτιούνται, το τότε ατύχημα είχε
γίνει πάλι στο Άδενδρο Θεσσαλονίκης

• «Σούπερ» καταγγελίες από τον βουλευτή Αχαΐας: «Οι κυβερνήσεις αλλάζουν, 
οι διεφθαρμένες διοικήσεις ΟΣΕ και ΕΡΓΟΣΕ παραμένουν, παίζοντας ίσως το παιγνίδι 
των εθνικών εργολάβων»

την καταγγελία αυτή, όταν από την
επίσημη ιστοσελίδα του ΟΣΕ προ-
κύπτει ότι είχε τεθεί σε δημόσια δια-
βούλευση «η τεχνική περιγραφή και
συγγραφή υποχρεώσεων για την ανά-
δειξη συντήρησης και αποκατάστασης
βλαβών του συστήματος GSM-R του Ο-
ΣΕ», η οποία έληξε την 22/3/2017; 

Στην τεχνική περιγραφή αναφέ-
ρεται η «Παροχή υπηρεσιών Διαχείρι-
σης, Λειτουργίας, Συντήρησης με άρση
βλαβών και αποκατάσταση ζημιών στο
σύνολο του εγκατεστημένου εσωτερι-
κού και παρά τη σιδηροδρομική γραμ-
μή εξωτερικού εξοπλισμού του Συστή-
ματος Ραδιοκάλυψης GSM-R στο Κέ-
ντρο Ελέγχου Κυκλοφορίας στο ΣΚΑ,
στον σιδηροδρομικό άξονα Πειραιάς-
Θεσσαλονίκη-Προμαχώνας, στη σιδη-
ροδρομική γραμμή Κιάτο-Αεροδρόμιο
και των κλάδων γραμμής Θριάσιο-Ικό-
νιο και Οινόη Χαλκίδα». Και ποιες εί-
ναι οι βλάβες του συστήματος, και τι
απέγινε τελικά με τη δημόσια δια-
βούλευση; Και ο κ. Νικολόπουλος
καταλήγει κατηγορώντας ευθέως τό-
σο την πολιτική, όσο και τη διαχρο-
νικά φυσική διοίκηση του ΟΣΕ λέ-
γοντας: «Αλλά αυτά είναι ψιλά γράμ-
ματα για σας και τις διεφθαρμένες διοι-
κήσεις του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ, οι ο-
ποίες, όσο κι αν αλλάζουν οι κυβερνή-
σεις, μένουν σταθερά προσηλωμένες
στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων
των “εθνικών εργολάβων”, οι οποίοι,
αν και μονοπωλούν τα έργα του ΟΣΕ
και της ΕΡΓΟΣΕ που κόστισαν και κο-
στίζουν δισεκατομμύρια, καθυστερούν
σκόπιμα και εγκληματικά τον εκσυγ-
χρονισμό του σιδηροδρομικού δικτύ-
ου, προκειμένου ο ΟΣΕ, ο μεγαλύτερος
ανταγωνιστής των αυτοκινητοδρόμων,
να μη βρεθεί σε πλεονεκτική θέση, πριν
ολοκληρωθούν τα έργα των αυτοκινη-
τοδρόμων…» 

Τον Σεπτέμβριο του 2014 σε ένα
διθυραμβικό δελτίο Τύπου ανακοι-
νώθηκε η υπογραφή της σύμβασης
για την «Ανάταξη και Αναβάθμιση
του Συστήματος Σηματοδότησης-
Τηλεδιοίκησης και Αντικατάσταση
70 Αλλαγών Τροχιάς σε Εντοπισμέ-
να Τμήματα του Άξονα Αθήνα - Θεσ-
σαλονίκη - Προμαχώνας» από την
ΕΡΓΟΣΕ και την κοινοπραξία ΤΟ-
ΜΗ ΑΒΕΤΕ - ALSTOM
TRANSPORT SA, η οποία θα παρέ-
χει στον ΟΣΕ τη δυνατότητα «πλή-
ρους λειτουργίας της σηματοδότησης-
τηλεδιοίκησης και συνεπώς μέγιστη α-
σφάλεια στην κυκλοφορία των συρ-
μών». 

Πέραν λοιπόν της έκθεσης των
εμπειρογνωμόνων για τα αίτια του
δυστυχήματος, καλό θα ήταν να ε-
νημερωθεί το κοινό και για το εάν
τελικά ο στόχος αυτός επετεύχθη…

«Στην εποχή του
Τρικούπη ο ΟΣΕ»

ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
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του Δημοσίου ή του νομικού προσώ-
που δημοσίου δικαίου κατά τα άρ-
θρα 105 και 106 ΕισΝΑΚ (πρβ ΑΠ
1132/1977, ΑΠ 1941/1988). 

»Προς τα ανωτέρω, άλλωστε, συμ-
βαδίζει και η διάταξη του άρθρου 9
παρ. 1 του ν. 3886/2010 (Α 173), με
την οποία, σε αντίθεση με τη μη έχου-
σα, πάντως, εφαρμογή εν προκειμένω
αντίστοιχη διάταξη του άρθρου 5 του
ν. 2522/1997 (Α 178), ρητά ορίζεται
ότι ο ενδιαφερόμενος, ο οποίος απο-
κλείστηκε από τη συμμετοχή σε δια-
γωνισμό ή την ανάθεση σύμβασης του
νόμου αυτού κατά παράβαση κανόνα
του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή
του εσωτερικού δικαίου, δικαιούται να
αξιώσει από την αναθέτουσα αρχή α-
ποζημίωση, κατ’ ανάλογη εφαρμογή
των διατάξεων των άρθρων 197 και
198 Α.Κ., αν δε αποδείξει ότι θα του
ανετίθετο η σύμβαση, εάν δεν είχε εμ-
φιλοχωρήσει η παράβαση, τότε δικαι-
ούται αποζημίωση κατά τις γενικές
διατάξεις (ΣτΕ 451/2013, επτ.
1943/2013 επτ., 1482/2014,
3766/2013, 3692/2015)».

Δικαίωση… 
Στην προκειμένη περίπτωση το
δικαστήριο δικαίωσε εταιρεία δη-
μοσίων έργων η οποία αποκλεί-
στηκε από διαγωνισμό και έκρινε
ότι δικαιούται αποζημίωση. Σύμ-
φωνα, πάντα, με το Τριμελές Εφε-
τείο Αθηνών η εν λόγω αποζη-
μίωση περιλαμβάνει το διαφυγόν
κέρδος της εφεσίβλητης, το οποίο
συνίσταται στο σύνολο του εργο-
λαβικού ανταλλάγματος που θα ε-

• Με απόφασή του το Τριμελές Εφετείο Αθηνών
δικαίωσε εταιρεία δημοσίων έργων, η οποία
αποκλείστηκε από διαγωνισμό και έκρινε ότι
δικαιούται αποζημίωση

Με απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Αθηνών (υπ’ αριθ-
μόν 567/21017) κρίθηκε ότι κατά τη σύναψη διοικητι-
κής σύμβασης γεννάται κρατική ευθύνη αποκατάστασης
της βλάβης από το διαφυγόν κέρδος αυτού που έχει ζη-
μιωθεί και έχει αποκλειστεί από διαγωνισμό!

Ρεπορτάζ: 
Πωλίνα Βασιλοπούλου

Σ
το σκεπτικό της απόφα-
σης τονίζεται ότι «η ευ-
θύνη του Δημοσίου ή
του νομικού προσώπου
δημοσίου δικαίου προς

αποζημίωση είναι αδικοπρακτική
και εκτείνεται μέχρι την αποκατά-
σταση και διαφυγόντος κέρδους,
σύμφωνα με το άρθρο 298 του Α-
στικού Κώδικα. Επομένως, ο πα-

ρανόμως αποκλεισθείς σε διαγω-
νισμό για σύναψη διοικητικής
σύμβασης μπορεί να ζητήσει ως α-
ποζημίωση ό,τι θα αποκέρδαινε α-
πό την κατακύρωση υπέρ αυτού
του αποτελέσματος του διαγωνι-
σμού, εφόσον αποδείξει τον, κατά
τα εκτεθέντα στην προηγούμενη
σκέψη, αιτιώδη σύνδεσμο μεταξύ
του παράνομου αποκλεισμού του
και της ζημίας του εκ της μη υπέρ
αυτού κατακύρωσης του αποτελέ-
σματος του διαγωνισμού, δηλαδή

εφόσον αποδείξει ότι θα του ανετί-
θετο η σύμβαση, αν δεν είχε εμφι-
λοχωρήσει η παράβαση. 

»Η αναζήτηση δε διαφυγόντος
κέρδους υπό την ανωτέρω έννοια ου-
δόλως αποκλείεται έκτου ότι η αδικο-
πρακτική ευθύνη του Δημοσίου ή νο-
μικού προσώπου δημοσίου δικαίου
ανακύπτει σε διοικητικό στάδιο που
προηγείται της σύναψης της σύμβα-
σης. 

Και ναι μεν στο στάδιο αυτό ευ-
θύνη του Δημοσίου ή νομικού προ-
σώπου δημοσίου δικαίου μπορεί να
θεμελιωθεί και στις διατάξεις των άρ-
θρων 197 και 198 του Αστικού Κώ-
δικα, αναλόγως εφαρμοζόμενες (ΣτΕ
1482/2014, 2091/2007), με τις ο-
ποίες ρυθμίζεται η ευθύνη των συμ-
βαλλομένων μερών κατά το στάδιο
των διαπραγματεύσεων και κατά τις
οποίες η αποζημίωση του ζημιωθέ-
ντος κατά το στάδιο αυτό συνίσταται
μόνο στο αρνητικό διαφέρον (διαφέ-
ρον διάψευσης εμπιστοσύνης), δεν
νοείται δε ως ζημία που μπορεί να α-
ποκατασταθεί το απολεσθέν διαφέ-
ρον από τη μη εκπλήρωση σύμβασης
που δεν συνάφθηκε (ΑΠ 1175,
197/2007, 1242/2005,
1678/2001, 1565, 1346/2000
κ.ά.), η ευθύνη όμως του Δημοσίου
ή νομικού προσώπου δημοσίου δι-
καίου κατά τις διατάξεις αυτές, οι ο-
ποίες στοιχούν προς την κατά το ι-
διωτικό δίκαιο ελευθερία των συμ-
βάσεων και τη συναφή με αυτήν, κατ’
αρχήν, έλλειψη νομικής υποχρέωσης
για την σύναψη σύμβασης (ΑΠ
197/2007), δεν αποκλείει ευθύνη

λάμβανε αυτή από την εκτέλεση
της συμβάσεως δυνάμει της οικο-
νομικής της προσφοράς (όπως
περιγράφεται στο σκεπτικό) ύψους
€255.312 και όχι από το καθαρό
κέρδος αυτής, ανερχομένου κατά
το εκκαλούν σε €141.312, λόγω
εφαρμογής επί της ως άνω οικο-
νομικής προφοράς της εφεσίβλη-
της του συντελεστή καθαρού κέρ-
δους 10%, που εφαρμόζεται σε ο-
μοειδείς επιχειρήσεις, σύμφωνα
με το άρθρο 36 παρ. 2α του Ν.
3323/1955, απορριπτόμενου του
αντιθέτου λόγου εφέσεως. 

Τέλος, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ό-
τι από την ως άνω παράνομη πρά-
ξη εθίγη η επαγγελματική φήμη της
εφεσίβλητης και ανεστάλη η δυνα-
τότητα συμμετοχής της σε άλλους
δημόσιους διαγωνισμούς, το Δι-
καστήριο κρίνει ότι αυτή υπέστη η-
θική βλάβη και, συνεπώς, δικαι-
ούται χρηματικής ικανοποίησης,
το ύψος της οποίας πρέπει να
προσδιοριστεί στο ποσόν των
2.000,00 ευρώ, το οποίο κρίνεται
δίκαιο και εύλογο, δεδομένου ότι
κατά τον προσδιορισμό αυτόν δεν
μπορεί να συνεκτιμηθεί η περιου-
σιακή ή δημοσιονομική κατάστα-
ση του Κράτους (ΣτΕ 4452/2015),
απορριπτόμενου του αντιθέτου λό-
γου εφέσεως. 

Κατά συνέπεια, καταλήγει η δι-
καστική απόφαση, η εκκαλούμε-
νη απόφαση που έκρινε ομοίως
ορθώς τον νόμο ερμήνευσε και ε-
φάρμοσε και εκτίμησε τα πραγμα-
τικά περιστατικά. 

Αποζημίωση 
από το Δημόσιο 
σε αποκλεισθέντα 
από διαγωνισμό
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• Με δικαστική απόφαση απαγορεύτηκε η συνέχιση της λειτουργίας της επίδικης εγκατάστασης 
που έχει τοποθετηθεί και εκπέμπει σε απόσταση 300 μέτρων από σχολείο στην Πάτρα

Πρωτοδικείο «κόβει» 
το σήμα σε κεραία 
κινητής τηλεφωνίας 

Απόφαση-χαστούκι για ε-
ταιρεία κινητής τηλεφω-
νίας εξέδωσε το Μονομε-
λές Πρωτοδικείο Πατρών
(διαδικασία ασφαλιστικών
μέτρων) απαγορεύοντας
τη λειτουργία βάσης και
κεραίας σε απόσταση «α-
ναπνοής» από δημοτικό
σχολείο και νηπιαγωγείο,
επικαλούμενο την  προ-
στασία της «σωματικής και
ψυχικής υγείας» παιδιών
και κατοίκων πυκνοκατοι-
κημένης περιοχής της α-
χαϊκής πρωτεύουσας.

Ρεπορτάζ: 
Πωλίνα Βασιλοπούλου

Τ
ο Δικαστήριο έκανε δε-
κτή την αίτηση των
συλλόγων γονέων και
κηδεμόνων, οι οποίοι
ζητούσαν να σταματή-

σει η λειτουργία της βάσης και της
κεραίας, οι οποίες είχαν τοποθε-
τηθεί σε ταράτσα τριώροφης οικο-
δομής!  Με τη δικαστική απόφαση
(υπ’ αριθμόν 303/2017) η εται-
ρεία απειλείται με χρηματική ποι-
νή 5.900 ευρώ για κάθε ημέρα συ-
νέχισης λειτουργίας (εκπομπής)
της εγκατάστασης.

Στην αίτηση των γονέων και κα-
τοίκων της περιοχής ενώπιον του
Μονομελούς Πρωτοδικείου Πα-
τρών επισημαίνεται πως «η εγκατά-
σταση βρίσκεται σε απόσταση σε ευ-
θεία γραμμή μικρότερη των 300 μέ-
τρων από τα σχολεία και τις κατοικίες
τους, με αποτέλεσμα η ηλεκτρομαγνη-
τική ακτινοβολία που εκπέμπεται από
αυτήν να είναι επικίνδυνη για την υ-
γεία των ιδίων αλλά και των μελών των
οικογενειών τους, λόγω της άμεσης
γειτνίασης με τη θέση λειτουργίας του
σταθμού».

Από την πλευρά της, η εταιρεία
κινητής τηλεφωνίας υποστήριξε –
ενώπιον του Δικαστηρίου– ότι ε-
γκατέστησε και λειτουργεί τη συ-
γκεκριμένη κεραία έχοντας λάβει
όλες τις απαιτούμενες άδειες, ενώ
επιπλέον διατείνεται ότι τηρεί τα
νόμιμα όρια ακτινοβολίας τα ο-
ποία δεν εγκυμονούν καμία επι-
κινδυνότητα για την υγεία των πε-
ριοίκων.

Επιστημονική
αβεβαιότητα για 
τα όρια ασφαλείας
Στη δικαστική απόφαση επισημαί-
νεται πως η ηλεκτρομαγνητική α-

κτινοβολία δημιουργεί στο ανθρώ-
πινο σώμα δύο είδη πεδίων, «ήτοι
το ηλεκτρικό και το μαγνητικό και πα-
ράγει δύο είδη επιδράσεων και δη τις
θερμικές, οι οποίες συνίστανται στην
αύξηση της θερμοκρασίας του αν-
θρώπινου σώματος από την ηλεκτρο-
μαγνητική ακτινοβολία που διέρχεται
μέσα του και στις μη θερμικές, οι ο-
ποίες είναι και οι πλέον ύπουλες και
περισσότερο έντονες, καθότι συνίστα-
νται σε αλλοιώσεις των κυτταρικών
λειτουργιών, όπως γλοιώματα και άλ-
λες πιθανές μορφές καρκίνου, ανικα-
νότητα τεκνοποίησης κ.ά.». 

Σύμφωνα πάντα με το δικαστή-
ριο, από τα παραπάνω δεδομένα
και ενόψει της υφιστάμενης επι-

στημονικής αβεβαιότητας τόσο
ως προς τα όρια ασφαλείας και
τον βαθμό κινδύνου από την έκ-
θεση στην ηλεκτρομαγνητική α-
κτινοβολία που εκπέμπουν οι
σταθμοί κινητής τηλεφωνίας, ό-
σο και ως προς τις συνέπειες που
ενδέχεται αυτή να προκαλεί στο
περιβάλλον και στον ανθρώπινο
οργανισμό, δεν προκύπτει στη
συγκεκριμένη περίπτωση ότι δια-
σφαλίζεται η υγεία των προσώ-
πων στην ευρύτερη περιοχή γύ-
ρω από τον επίδικο σταθμό και ι-
δίως εκείνων που ανήκουν σε ευ-
παθείς ομάδες πληθυσμού, ήτοι
μαθητών, ασθενών. 

Επιπλέον, οι επιπτώσεις στην

υγεία από τις κεραίες βάσης κινη-
τής τηλεφωνίας εξαρτώνται από
την απόσταση  (σε οριζόντιο σχε-
τικά επίπεδο) του χώρου διαβίω-
σης από την κεραία, από τον προ-
σανατολισμό της κεραίας, δηλαδή
αν εκπέμπει προς την κατεύθυνση
του χώρου διαβίωσης, από την έ-
νταση της ακτινοβολίας, όπως
μπορεί να μετρηθεί ως μέση τιμή,
από την ηλικία του εκτιθέμενου και
την κατάσταση της υγείας του και
από τη διάρκεια έκθεσης, δηλαδή
τις ώρες διαβίωσης ανά ημέρα
στον συγκεκριμένο χώρο. 

«Περαιτέρω, είναι χαρακτηριστι-
κό», λέει η απόφαση του Μονομε-
λούς Πρωτοδικείου Πατρών, «ότι

και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
σε Δελτίο Τύπου του Διεθνούς Γρα-
φείου για την Καρκινική έρευνα του
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, κα-
τέταξε την ηλεκτρομαγνητική ακτινο-
βολία της κινητής τηλεφωνίας στην
κατηγορία 2Β των πιθανών καρκινο-
γόνων παραγόντων για τον άνθρωπο,
ένεκα ενδείξεων για συσχέτιση της η-
λεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας με
μορφές κακοήθους καρκίνου, η οποία
αναπτύσσεται ραγδαία και πλήττει
συνήθως τον εγκέφαλο».

Παραβιάζεται 
η αρχή της προφύλαξης
Τελικά, από τις ένορκες καταθέσεις
που δόθηκαν κατά τη διάρκεια της
ακροαματικής διαδικασίας και τα
έγγραφα που προσκομίστηκαν το
Μονομελές Πρωτοδικείο, κατέλη-
ξε πως «η εταιρεία, η οποία εγκατέ-
στησε και λειτουργεί την επίδικη ε-
γκατάσταση στην επίμαχη τοποθεσία,
η οποία ελάχιστα απέχει από σχολεία
και τις κατοικίες των αιτούντων, παρα-
βιάζει την αρχή της προφύλαξης,
σύμφωνα με την οποία πρέπει να λαμ-
βάνονται μέτρα όταν υπάρχουν επαρ-
κείς λόγοι να θεωρείται ότι η εγκατά-
σταση κεραίας κινητής τηλεφωνίας
δημιουργεί κινδύνους ανεπανόρθωτης
βλάβης στη σωματική και ψυχική υ-
γεία των κατοίκων της περιοχής όπου
βρίσκεται καθώς και στο περιβάλλον,
ακόμη και εάν δεν μπορεί να αποδει-
χθεί πλήρως η αιτιώδης σχέση μεταξύ
της επίμαχης εγκατάστασης και των ε-
πιβλαβών συνεπειών από την ηλε-
κτρομαγνητική ακτινοβολία».

Το Δικαστήριο καταλήγει πως
«η σωματική και ψυχική υγεία αποτε-
λεί το υπέρτατο προστατευόμενο αγα-
θό της προσωπικότητας του ατόμου»,
και απαγορεύει τη συνέχιση της
λειτουργίας της εγκατάστασης.


ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΝΗ €5.900 ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙ-
ΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΕΚΠΟΜΠΗΣ ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ Η

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΟΥ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕ
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υγιαίνετε...
Tο «ΛΟΓΟΜΕΤΡΟ», μια
καινοτόμα τεχνολογική ε-
φαρμογή για τη σταθμισμέ-
νη γλωσσική αξιολόγηση
παιδιών προσχολικής και
πρώτης σχολικής ηλικίας
που ανιχνεύει τις δυνατό-
τητες και τις δυσκολίες
στον προφορικό και στον
γραπτό λόγο, παρουσιάζει
η εταιρεία INTE*LEARN.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

«K
ουβαλώντας» την ε-
μπειρία 27 ετών δρα-
στηριοποιούμενη
στον χώρο των νέων

τεχνολογιών (Τ.Π.Ε.) που βρί-
σκουν εφαρμογή στην εκπαιδευτι-
κή διαδικασία, η INTE*LEARN
σχεδίασε και υλοποίησε τις ψη-
φιακές εφαρμογές του «Λογόμε-
τρου» (www.logometro.gr), του
«εργαλείου» που όπως προανα-
φέρθηκε αξιολογεί όλους τους το-
μείς του προφορικού λόγου. Ειδι-
κότερα, με τη χρήση του «Λογόμε-
τρου» καθίσταται εφικτή: 

α) Η εκτίμηση του προφορικού
λόγου των παιδιών ως προς τα υ-
ποσυστήματα της γλώσσας (φωνο-
λογία, σημασιολογία, μορφολογία,
πραγματολογία) τόσο σε επίπεδο
πρόσληψης-κατανόησης, όσο και
σε επίπεδο έκφρασης-παραγωγής.

β) Η εκτίμηση της γλωσσικής α-
νάπτυξης των παιδιών σε επι-
γλωσσικό και μεταγλωσσικό επί-
πεδο (φωνολογική και μορφολο-
γική επίγνωση).

γ) Η εκτίμηση της ακουστικής
κατανόησης τόσο σε επίπεδο ακο-
λουθίας προφορικών οδηγιών ό-
σο και σε επίπεδο απάντησης σε ε-
ρωτήσεις κατανόησης προφορι-
κού λόγου.

δ) Η εκτίμηση της ανάπτυξης
δεξιοτήτων γραμματισμού (ανα-

γνώριση γραμμάτων και φθόγγων,
γραφή ονόματος, επινοημένη γρα-
φή πρότασης).

Πρόληψη, ανάδειξη,
παρέμβαση…
Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι το
«Λογόμετρο» βοηθά στην ανάδει-
ξη του ιδιαίτερου προφίλ των παι-
διών, έτσι ώστε να σχεδιαστούν
κατάλληλα προγράμματα παρέμβα-
σης για όσα από τα παιδιά παρου-
σιάζουν ελλείμματα σε συγκεκριμέ-
νους τομείς, προλαμβάνοντας πα-
ράλληλα δευτερογενή προβλήμα-
τα (άγχος, ματαίωση, προβλήματα
συμπεριφοράς εξαιτίας της χαμη-
λής σχολικής επίδοσης) ως απο-
τέλεσμα της έγκαιρης ανίχνευσης. 

Σε κάθε περίπτωση το «Λογόμε-
τρο» προσφέρει άμεση σύνδεση με

τις κατάλληλες παρεμβατικές δρα-
στηριότητες για την εστιασμένη α-
ντιμετώπιση τυχόν αδυναμιών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα σεμι-
νάρια εκπαίδευσης για την ορθή
χορήγηση, βαθμολόγηση και ερ-
μηνεία του «Λογόμετρου» ξεκίνη-
σαν ήδη. Η αρχή γίνεται το Σάββα-
το 20 Μαΐου στο Ηράκλειο Κρήτης
και ακολουθούν αντίστοιχοι κύ-
κλοι στις 27 Μαΐου στον Βόλο και
στις 10 Ιουνίου στην Αθήνα. Με
την παρακολούθηση του σεμιναρί-
ου και την επιτυχή ολοκλήρωση
της online δοκιμασίας πιστοποίη-
σης, χορηγείται «Πιστοποιητικό Ε-
ξεταστή».

Την επιστημονική ομάδα που
σχεδίασε το «Λογόμετρο» απαρτί-
ζουν οι: Αγγελική Μουζάκη, επί-
κουρη καθηγήτρια Μαθησιακών

Δυσκολιών, Παιδαγωγικό Τμήμα
Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπι-
στήμιο Κρήτης, Ασημίνα Ράλλη,
επίκουρη καθηγήτρια Αναπτυξια-
κής Ψυχολογίας, Τομέας Ψυχολο-
γίας, Τμήμα ΦΠΨ, Εθνικό και Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, Φαίη Αντωνίου, επίκουρη
καθηγήτρια Ειδικής Παιδαγωγι-
κής, Τομέας Παιδαγωγικής, Τμή-
μα ΦΠΨ, Εθνικό και Καποδιστρια-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Βασι-
λική Διαμαντή, αναπληρώτρια
καθηγήτρια Μαθησιακών Δυσκο-
λιών, Παιδαγωγικό Τμήμα Ειδικής
Αγωγής, Πανεπιστήμιο του Όσλο
και Σοφία Παπαϊωάννου, μετα-
διδακτορική ερευνήτρια, σχολική
ψυχολόγος, Παιδαγωγικό Τμήμα
Ειδικής Αγωγής, Πανεπιστήμιο
Θεσσαλίας

Η INTE*LEARN
Η INTE*LEARN, η εταιρεία που σχε-
δίασε και υλοποίησε τις ψηφιακές ε-
φαρμογές του «Λογόμετρου» ιδρύθη-
κε τον Απρίλιο του 1989 θέτοντας ως
βασικό επιχειρηματικό προσανατο-
λισμό της την εισαγωγή και εδραίωση
της Πληροφορικής στην εκπαιδευτι-
κή διαδικασία. Mέχρι σήμερα έχει
κατορθώσει να συγκεντρώσει –μέσω
των ιδρυτών της– μια μεγάλη εμπει-
ρία στις εφαρμογές της Πληροφορι-
κής στην εκπαίδευση και να διαγρά-
ψει μία πολύ σημαντική πορεία στον
συγκεκριμένο χώρο. Έχει σχεδιάσει
και υλοποιήσει πληθώρα εκπαιδευ-
τικών λογισμικών που απευθύνονται
σε διαφορετικές ηλικίες και θεματικά
πεδία και τα οποία αναγνωρίζονται τό-
σο για την αρτιότητα καιποιότητα όσο
και για τη φιλικότητα στη χρήση.

• Tο «ΛΟΓΟΜΕΤΡΟ» είναι μία καινοτόμα τεχνολογική εφαρμογή για τη σταθμισμένη
γλωσσική αξιολόγηση παιδιών προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας, που
ανιχνεύει τις δυνατότητες και τις δυσκολίες στον προφορικό και στοn γραπτό λόγο

Ένα… μέτρο 
για τον λόγο 
και όχι μόνο

✓ Αποτελεί ένα πρωτότυπο εργαλείο γλωσσικής
αξιολόγησης.

✓ Χορηγείται μέσω ειδικά σχεδιασμένης πολυμεσικής
ψηφιακής εφαρμογής σε tablet (ή laptop).

✓ Περιλαμβάνει μια πλήρη συστοιχία επιμέρους
δοκιμασιών, οι οποίες σταθμίστηκαν σε πανελλαδικό

μαθητικό δείγμα 1.000+ παιδιών.
✓ Αποτελεί τη βάση για τον έγκυρο και έγκαιρο εντοπι-

σμό παιδιών (ηλικίας 4 έως 7 ετών) που διατρέχουν υψη-
λό κίνδυνο εμφάνισης γλωσσικών διαταραχών ή δυσκο-
λιών στη μάθηση του γραπτού λόγου κατά τη φοίτησή

τους στο Νηπιαγωγείο και στο Δημοτικό Σχολείο.
✓ Εφαρμόζει αυτόματο ψηφιακό τρόπο βαθμολόγησης

και αναφοράς των αποτελεσμάτων.
✓ Χορηγείται αποκλειστικά από πιστοποιημένους

επαγγελματίες, οι οποίοι έχουν συμμετάσχει σε ειδική
εκπαίδευση γεγονός που διασφαλίζει την αξιοπιστία και

την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων.
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Τον απόλυτο έρωτα ζει ο 64χρονος ηθοποιός με την
37χρονη αρραβωνιαστικιά του, αφού όπου και αν
τους έχουν «τσακώσει» οι φωτογράφοι, στάζουν μέ-
λια!
Στο πρόσφατο ταξίδι τους στο Μαϊάμι, όμως, ήταν
περισσότερο εκδηλωτικοί από το επιτρεπτό σε μία
δημόσια παραλία, αφού, σύμφωνα με τη φωτογρα-
φία-ντοκουμέντο που παρουσιάζουν τα ξένα ΜΜΕ
αλλά και το κείμενο που τη συνοδεύουν, η ξανθιά
καλλονή αγαπημένη του φέρεται να του έκανε μέ-
χρι και στοματικό σεξ στην παραλία. Κατά τα λεγό-
μενα αυτών που τους είδαν και τους πήραν μάτι, δεν
πιστεύουν ότι τα μάτια τους γελάστηκαν.
Ο Ντέιβιντ Χάσελχοφ, μη κρύβοντας ότι απολαμ-
βάνει τα χάδια της και τα φιλιά της, έκατσε αναπαυ-
τικά στην ξαπλώστρα και άφησε τη Χάρλεϊ Ρόμπερ-
τς να τον περιποιηθεί.

Επιμέλεια: 
Σπυριδούλα Κάμπου

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
20/21 ΜΑΪΟΥ 2017

Η Σουηδέζα 
ηθοποιός 
που μάγεψε 
τον Τζώρτζογλου

Στοματικό σεξ
στην παραλία

για τον Ντέιβιντ
Χάλσεχοφ

Ζώντας το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου στην Αμερική πλέον ο
Στράτος Τζώρτζογλου έχει καταφέρει να κάνει σημαντικά διε-
θνή βήματα καριέρας αλλά και να γνωρίσει νέους φίλους. Ο ηθο-
ποιός, που πρωταγωνιστεί σε θεατρική παράσταση ελληνικής πα-
ραγωγής που περιοδεύει στη μεγάλη ήπειρο, αλλά και σε μεγάλες
κινηματογραφικές ταινίες, σύμφωνα με τις πληροφορίες που τα-
ξιδεύουν από εκεί, έχει έρθει πιο κοντά με μια γυναίκα. Πρόκειται
για την πανέμορφη και ταλαντούχα συμπρωταγωνίστριά του στην
ταινία «Michael Wardeath» με την οποία έχουν γίνει αχώριστοι. Ο
ηθοποιός τον τελευταίο καιρό «βομβαρδίζει» φωτογραφίες του με
την Τζένυ Χάτον, που πολλοί είναι αυτοί που δεν πιστεύουν απλά
ότι είναι για την προώθηση της ταινίας τους. 

• Η αποκάλυψη-βόμβα της Αγγελικής Νικολούλη

Η συμμορία 
που σχεδίαζε απαγωγές 
παιδιών διασήμων

ΜΟΝΟ 
ΣΤΗΝ

«Α»

Aποκαλύψεις για τη συμμορία που σχεδίαζε την απαγωγή διάσημων παιδιών με σκοπό τα λύ-
τρα, έκανε η Αγγελική Νικολούλη στο «Φως στο Τούνελ» την Παρασκευή 12 Μαΐου. Η δη-
μοσιογράφος, με αφορμή τους πυροβολισμούς που έπεσαν το πρωί της ίδιας ημέρας έξω α-

πό το Εφετείων Αθηνών, με δράστη τον εξοργισμένο θείο του Μάριου Παπαγεωργίου, που «λύ-
γισε» από θυμό μετά και την αναβολή ενός χρόνου για τη δίκη του αδικοχαμένου ανιψιού του, ξέ-
σπασε στον αέρα της εκπομπής της. Αφού τα έβαλε με την ΕΛ.ΑΣ., που δεν είχε πάρει τα κατάλληλα
μέτρα ασφαλείας σε μία τόσο σημαντική δίκη, αλλά και με τη Δικαιοσύνη που έδωσε μία ακόμη
ψυχοφθόρα αναβολή σε ένα έγκλημα που έχει σοκάρει, με τον άτυχο νέο να πέφτει θύμα μιας στυ-

γνής συμμορίας που τον εκτέλεσε για τα λύτρα, εξαφανίζοντας μέχρι και σήμερα το
πτώμα του, η παρουσιάστρια και «ψυχή» τού «Φως στο Τούνελ» έκανε μία α-

ποκάλυψη για τα σχέδια της συμμορίας, που στο άκουσμά της προκλήθηκε
τρόμος και φόβος σε πολλούς επώνυμους καλλιτέχνες και επιχειρημα-
τίες. 
Σύμφωνα με τη «βόμβα» που έσκασε η Α. Νικολούλη, μπορεί ο εγκέ-
φαλος να βρίσκεται στη φυλακή, παρ’ όλα αυτά οι μηχανισμοί του πα-
ραμένουν ακόμα έξω και ετοιμάζουν διάφορα. Φτάνοντας στο αμήν από
τα νεύρα της, και παρακολουθώντας από κοντά όλα αυτά τα χρόνια την
έρευνα, κάνοντας και η ίδια ακόμα πιο εξονυχιστικό ρεπορτάζ, αποκά-
λυψε ότι τα μέλη τής εν λόγω συμμορίας, που ακόμα κυκλοφορούν ε-

λεύθεροι, σχεδίαζαν πολύκροτες απαγωγές παιδιών. 
«Σχεδίαζαν απαγωγές και άλλων παιδιών διασήμων! Και είναι και

άλλοι που λέγεται πως είναι απ’ έξω και συνεχίζουν τη δράση τους.
Και κάποια στιγμή θα τους δούμε μπροστά μας αυτούς που δεν τους έ-
χει αγγίξει κανένας. Λοιπόν, θα σταματήσω εδώ το θέμα, για να μην
πω και άλλα που δεν πρέπει», δήλωσε χαρακτηριστικά στον αέρα
της εκπομπής η Αγγ. Νικολούλη.   

x
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΣΕΜΗΣ: 
Η σχέση του με τη διάσημη Βουλγάρα τραγουδίστρια Ανέλια, η μεγάλη καριέρα στη γείτονα χώρα,
και το τραγούδι που θα ήθελε να ερμηνεύσει στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό τραγουδιού 

Συνέντευξη στη
Σπυριδούλα Κάμπου

Το ντουέτο του με τη διάσημη Βουλγάρα
τραγουδίστρια Ανέλια με τον τίτλο «Έ-
τσι ξαφνικά» σαρώνει στη γείτονα χώ-

ρα με πολλά εκατομμύρια views στο
youtube, όπου εμφανιστεί γίνεται το αδια-
χώρητο, ενώ είναι ο μόνος Έλληνας καλλι-
τέχνης που έχει υπογράψει συμβόλαιο με τη
μεγαλύτερη δισκογραφική εταιρεία της
Βουλγαρίας, επανεκτελώντας όλα τα τραγού-
δια του. 

Τι πραγματικά συμβαίνει όμως με εκεί-
νον και την Ανέλια που τον επισκέφτηκε
πρόσφατα στη Χαλκιδική; Θα ήθελε να εκ-
προσωπήσει μαζί της τη Βουλγαρία στη Γι-
ουροβίζιον; Γιατί χαρακτηρίζει ως γελοία τα
τραγούδια που στέλνει η χώρα μας; Ο
Γιώργος Γιασεμής, που «σαρώνει» στα
«Mamounia live» της Θεσσαλονίκης, δίνει
όλες τις απαντήσεις: 

Τελικά είσαι Αθηναίος ή Θεσσαλονι-
κιός, γιατί μας έχεις μπερδέψει λόγω του
ότι τα τελευταία χρόνια εμφανίζεται μόνο
στη συμπρωτεύουσα!

«Όχι, Αθηναίος είμαι, αλλά πλέον νιώθω
Θεσσαλονικιός. Ο άνθρωπος δεν κατάγεται από
εκεί που γεννιέται αλλά εκεί που νιώθει ότι ανή-
κει. Η Θεσσαλονίκη με στηρίζει εδώ και πολλά

χρόνια, και το 80% από ό,τι έχω καταφέρει καλ-
λιτεχνικά τους το οφείλω γιατί το έχω κάνει εδώ.
Ανέβηκα στη Θεσσαλονίκη το 2002, την αγάπη-
σα, με αγάπησαν και με έκαναν δικό τους παιδί.
Πλέον νιώθω και δηλώνω ότι είμαι Θεσσαλονι-
κιός». 

Γιατί δεν σε βλέπουμε όμως να «κατη-
φορίζεις» σε κάποια αθηναϊκή πίστα;

«Αυτό που παίρνω όλα αυτά τα χρόνια από
τη Θεσσαλονίκη και τους Θεσσαλονικείς κάπου
με έχει εφησυχάσει. Με κάνει και αισθάνομαι
πιο άνετα εδώ. Αυτός είναι ένας σημαντικός πα-
ράγοντας που δεν κατεβαίνω Αθήνα. Στην Α-
θήνα τα πράγματα είναι πιο διαφορετικά. Έχω
κάνει κάποιες απόπειρες, αλλά δεν το συνέχισα
γιατί νομίζω ότι είναι κάτι που δεν το ήθελα ε-

γώ. Τώρα όμως έχω αρχίσει να το θέλω πολύ
και είναι θέμα χρόνου να το καταφέρω και αυτό
και να κατέβω Αθήνα». 

Το μυαλό σου πού είναι «Κολλημένο»,
όπως λέει και το νέο σου τραγούδι;

«Είναι στη θάλασσα (γέλια). Είμαι άρρω-
στος με τη θάλασσα και το τζετ σκι. Αλλά όσον
αφορά τη θάλασσα μπορώ να την κοιτάω με τις
ώρες». 

Γιατί δεν γνωρίζουμε πράγματα για την
προσωπική σου ζωή;

«Γιατί με ενδιαφέρει η δουλειά μου. Το live
κομμάτι, τα τραγούδια μου. Αλλά δεν κάνω και
κάτι για να κρυφτώ». 
Από όσο γνωρίζουμε, μετά τον Βασίλη

Καρρά είσαι ο δεύτερος Έλληνας τραγου-
διστής που γνωρίζει μεγάλες δόξες στη
Βουλγαρία. 

«Αυτό που συμβαίνει στη Βουλγαρία είναι
κάτι που δεν μπορούσα ποτέ να το φανταστώ.
Πραγματικά αυτό που ζω εκεί τα τελευταία χρό-
νια είναι ασύλληπτο. Με θεωρούν δικό τους
παιδί, και έχω συμβόλαιο με τη μεγαλύτερη
βουλγαρική δισκογραφική εταιρεία, την
Planeta Pliner. Πάω πολλά χρόνια εκεί, κάνω
συναυλίες, όλα τα τραγούδια μου έχουν επανε-
κτελεστεί στη δική τους γλώσσα. Επίσης το
ντουέτο που έκανα με τη μεγαλύτερη σταρ της
Βουλγαρίας, την Ανέλια, το “Ξαφνικά” έγινε το
νούμερο ένα hit!»

Αν σου έκαναν πρόταση να εκπροσωπή-
σεις τη Βουλγαρία με την Ανέλια;

«Δεν νομίζω ότι θα μπορούσα να εκπροσω-
πήσω ένα άλλο κράτος πέρα από τη χώρα μου.
Και επειδή αγαπάω την Ελλάδα και είμαι ρο-
μαντικός, το τραγούδι που θα ήθελα να πάω
στη Γιουροβίζιον θα ήταν ένα τραγούδι που δεν
θα ήθελαν και δεν θα με άφηναν να το κάνω». 

Τι εννοείς ότι δεν θα ήθελαν να πας στη
Γιουροβίζιον με το δικό σου τραγούδι;

«Γιατί θα ήθελα να κάνω ένα τραγούδι που
να αναδεικνύει την Ελλάδα και να το ερμηνεύ-
σω στα ελληνικά, με συνοδεία παραδοσιακών
μουσικών οργάνων. Αυτό που πάνε όλοι και
τραγουδάνε στην αγγλική, μου κάνει εντελώς
γελοίο». 

Μπορεί να είδαμε πρόσφατα τις ε-
πικές στιγμές που έζησε ο Βασίλης
Καρράς στη συναυλία του στη Σό-
φια της Βουλγαρίας με αποτέλε-
σμα να μπει και στο βιβλίο Γκίνες, ο
Γιώργος Γιασεμής όμως είναι ο
δεύτερος Έλληνας που απολαμβά-
νει εκεί τα τελευταία χρόνια την ί-
δια ασύλληπτη αποδοχή. 


«ΜΕ ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ Η ΔΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΔΕΝ ΓΝΩ-
ΡΙΖΕΤΕ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΜΟΥ ΖΩΗ»

Με την Ανέλια που, σας είδαμε στα social media σε πρόσφατη
απόδρασή σας στη Χαλκιδική, ποια είναι η σχέση σας;

«Τη γνωρίζω χρόνια. Τώρα την κάλεσα στη Χαλκιδική για να της δείξω
την αγαπημένη μου πόλη, τις ομορφιές εδώ αλλά και το πώς κάνουμε
τζετ σκι. Το ντουέτο μας “Ξαφνικά”, που έκανε τεράστια επιτυχία στη
Βουλγαρία, σύντομα θα κυκλοφορήσει και από μεγάλη δισκογραφική
εταιρεία και ετοιμάζουμε να κάνουμε και άλλα ωραία πράγματα μαζί».

«Μου κάνει γελοίο 
που οι Έλληνες 
τραγουδάνε αγγλικά 
στην Eurovision»

«Mε την Ανέλια 
ετοιμάζουμε 
να κάνουμε και 
άλλα ωραία 
πράγματα μαζί» 
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Σώθηκε από θαύμα 
η πρώην βουλευτής 
σύζυγος του 
Μάξιμου Μουμούρη
Θύμα σοβαρού τροχαίου έπεσε η σύζυγος του ηθο-
ποιού Μάξιμου Μουμούρη και πρώην βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ, Νάντια Γιαννακοπούλου, που όσοι ε-
νημερώθηκαν και είδαν το τι συνέβη πραγματικά έ-
καναν τον σταυρό τους. Η σύγκρουση ήταν μετωπική
και σημειώθηκε σύμφωνα με το tharrosnews.gr το
πρωί της Τρίτης στον δρόμο Καλαμάτας-Μάνης στη
διασταύρωση για τα Σωτηριάνικα. 
Αυτοκίνητο με κατεύθυνση προς Καλαμάτα πέρασε
στο αντίθετο ρεύμα και συγκρούστηκε με αυτοκίνητο
που οδηγούσε η πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μεσ-
σηνίας, Νάντια Γιαννακοπούλου, που μαζί με τον
πατέρα της Γιάννη Γιαννακόπουλο πήγαιναν στη
Μάνη.
Από τη σφοδρή σύγκρουση, το πρώτο αυτοκίνητο έ-
πεσε σε μικρή χαράδρα, με αποτέλεσμα τον τραυμα-
τισμό του οδηγού και της συνοδηγού, χωρίς όμως να
διατρέχει κίνδυνο η ζωή τους. Σύμφωνα με το ρε-
πορτάζ, ελαφριά τραυματίστηκε η σύζυγος του Μάξι-
μου Μουμούρη, που μαζί με τους υπόλοιπους τραυ-
ματίες διακομίστηκε στο Γενικό Νοσοκομείο Καλα-
μάτας. 

Μαρία Μπακοδήμου: 
Μετά από τρία χρόνια ξανά
ελεύθερη και ωραία
Μετά από 3 χρόνια σχέσης αποφάσισαν να χωρίσουν η Μαρία Μπα-
κοδήμου και ο Τίμος Λειβαδίτης. Σύμφωνα με ανθρώπους του περι-
βάλλοντός τους, ο χωρισμός δείχνει να είναι οριστικός αφού πάρθηκε
κατόπιν κοινής απόφασης του ζευγαριού. Αν και τα αίτια δεν είναι γνω-
στά, με τους γύρω του να διαψεύδουν κατηγορηματικά αυτά που διαδί-
δονται περί τρίτων προσώπων, όλοι ελπίζουν να είναι μία κρίση που
θα περάσει και θα είναι ξανά μαζί και ερωτευμένοι. 

Την «σχόλασε» εξαιτίας 
της φιέστας του Θρύλου!!!

ΜΟΝΟ 
ΣΤΗΝ

«Α»

Και πριν προλάβει καλά-καλά να γίνει γνωστή η είδηση του
έρωτά τους, εκείνοι χώρισαν και μάλιστα επεισοδιακά.
Μπορεί η σχέση τους να ξεκίνησε με τους καλύτερους οι-

ωνούς, με τη Ζοζεφίν και τον Λαουτάρο Ρινάλντι να δείχνουν
φουλ ερωτευμένοι, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα όμως ε-
πήλθε ο χωρισμός. Η αλήθεια είναι πως εδώ και ένα μήνα η τρα-
γουδίστρια και ο επιθετικός του Παναθηναϊκού είχαν καταφέρει
να κρατήσουν τη σχέση τους μακριά από τα φώτα της δημοσιό-
τητας, δεν ήταν όμως λίγοι εκείνοι που γνώριζαν ότι είναι μαζί, ό-
πως οι κοντινοί της φίλοι αλλά και οι συμπαίκτες του. Το γεγονός
όμως ότι εκείνη δέχτηκε να τραγουδήσει σε μία φιέστα του Ολυ-
μπιακού προκάλεσε την οργή του Αργεντινού συντρόφου της, α-
φού δεν ήταν λίγοι οι συμπαίκτες του που τον γιούχαραν άσχημα.
Σύμφωνα με αυτούς που ήταν παρόντες στο τελευταίο καφέ του
ζευγαριού, η συζήτηση που είχαν έφτασε σε πολύ έντονο σημείο
που τους οδήγησε στον οριστικό χωρισμό. Όσο και αν εκείνη
προσπάθησε να του εξηγήσει ότι το έκανε στα πλαίσια της δου-
λειάς της και δεν μπορούσε να αρνηθεί, εκείνος ήταν ανένδοτος
στο να το δεχτεί, ζητώντας της το τέλος. Κάτι που σύμφωνα με τις
φήμες που έχουν διαρρεύσει δεν φαίνεται να της κόστισε και πο-
λύ, αφού μερικές ημέρες μετά την είδαν να διασκεδάζει με τον
πρώην της και εφοπλιστή, Βασίλη Μιχαήλ. 
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Καιρό τώρα γνωρίζαμε ότι η εν
λόγω γνωστή τραγουδίστρια
καυχιόταν για τον δεσμό της

με έναν πολύ ισχυρό άντρα, που δεν
μπορούσε να αποκαλύψει όμως το ό-
νομά του γιατί υπήρχε κάποιο μεγά-
λο πρόβλημα. Και ενώ σε άλλες πε-
ριπτώσεις δεν θα είχε πρόβλημα να
το «διατυμπανίζει» από ευτυχία, α-
φού και στο παρελθόν έχει απασχο-
λήσει τα φώτα της δημοσιότητας με
τους επώνυμους έρωτές της αλλά και
το επεισοδιακό τέλος του γάμου της,
στην προκειμένη φάση η τραγουδί-
στρια με τα πληθωρικά προσόντα
που «βγάζουν» μάτια έχει πάρει όρκο
να κρατήσει σιγή ιχθύος για να προ-
στατεύσει τον ισχυρό άντρα και σύ-

ντροφό της. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες όμως
που διέρρευσαν πρόσφατα, αφού το
καλά δικό τους επτασφράγιστο μυστι-
κό έχει αρχίσει να γίνεται σούσουρο
με διαστάσεις σκανδάλου τόσο στους
διαδρόμους της Βουλής όσο και στα
καλλιτεχνικά πηγαδάκια, η ταυτότητα
του παράνομου εραστή της πραγματι-
κά μας άφησε άφωνους. Κατά τα λε-
γόμενα αυτών που γνωρίζουν, πρό-
κειται για έναν πολύ γνωστό «γαλάζιο»
βουλευτή, που ποτέ στο παρελθόν δεν
είχε ξαναδώσει δικαίωμα να ακουστεί
κάτι για την προσωπική του ζωή, δεί-
χνοντας φουλ ερωτευμένος και προ
πάντων πιστός στη γοητευτική σύζυ-
γό του και μητέρα των παιδιών του. Ο

εν λόγω βουλευτής όμως αποδείχτηκε
κρυφό «μπουμπούκι» με αγκάθια, α-
φού όπως αναφέρουν οι φήμες, εδώ
και δύο χρόνια καταφέρνει να κάνει
διπλή ζωή, δείχνοντας μεν στα ΜΜΕ
πιστός οικογενειάρχης και παράλλη-
λα να ζει τον έρωτά του με τη μελαχρι-
νή γνωστή τραγουδίστρια. Οι συνα-
ντήσεις τους γίνονται υπό άκρα μυστι-
κότητα στο σπίτι της, αλλά και σε μέρη
που δεν μπορεί κάποιους να αντιλη-
φθεί. Όσοι έχουν πληροφορηθεί τα
καμώματά του, όπως τους έχουν α-
κούσει να εξομολογούνται, ζουν για
τη στιγμή που η σύζυγός του, που φη-
μίζεται ότι δεν είναι και τέρας ψυχραι-
μίας, θα αντιληφθεί την παράνομη
ροζ ζωή του συζύγου της. 

Δεν χωρίζουν,
προσέχουν…
Και ενώ τα δημοσιεύματα τους ήθελαν να έχουν χωρί-
σει λίγες ημέρες πριν φύγει για τον Άγιο Δομίνικο, με
τους επαΐοντες να εξηγούν ότι αυτός ήταν και ο λόγος
που τους τρεις μήνες παραμονής της στο «Survivor»
δεν της έστειλε ούτε ένα γράμμα, η αλήθεια είναι άλλη.
Η Λάουρα Νάργες και ο Μιχάλης Μουρούτσος πα-
ραμένουν μαζί και πιο αγαπημένοι από ποτέ, έχοντας α-
ποφασίσει να κρατήσουν τη σχέση τους μακριά από ό-
λη τη δημοσιότητα που γνώριζαν εξαρχής ότι θα έφερ-
νε στη ζωή τους το ριάλιτι επιβίωσης. Με το που η «Διά-
σημη» παίκτρια πάτησε το πόδι της στην Ελλάδα, ο
πρώτος άνθρωπος που έσπευσε να συναντήσει ήταν ο
αγαπημένος της που την περίμενε με μεγάλη λαχτάρα
στο διαμέρισμα που συγκατοικούν στα νότια προάστια!
Αφού πέρασαν κάποιες ώρες μαζί και αναπληρώνο-
ντας όσο πιο γρήγορα μπορούσαν τον χαμένο χρόνο,
το ίδιο βράδυ εκείνη διασκέδασε με φίλες της εκ των ο-
ποίων και η Σόφη Πασχάλη, με τον ολυμπιονίκη του
ΤΑΕ ΚΒΟΝ ΝΤΟ να μην τη συνοδεύει θέλοντας να α-
ποφύγει τα φλας των φωτογράφων. Κατά τα λεγόμενα
αυτών που δείχνουν να γνωρίζουν τα εκ των έσω του
ζεύγους, όχι μόνο δεν χωρίζουν, το αντίθετο μάλιστα, ε-
τοιμάζονται να επισημοποιήσουν τη σχέση τους. 

Νέες δύσκολες ώρες για την υγεία 
της Νανάς Καραγιάννη!
Έναν χρόνο μετά τη σοβαρή περιπέτεια που πέρασε με την υγεία της, καταβεβλημένη από τη μάχη της με τη νευρική ανο-
ρεξία, δίνοντας για έναν ολόκληρο μήνα μάχη στην εντατική για να κρατηθεί στη ζωή, η Νανά Καραγιάννη πριν από λί-
γες ημέρες χρειάστηκε να νοσηλευτεί ξανά. Σύμφωνα με πληροφορίες από ανθρώπους του στενού της περιβάλλοντος, η
ραδιοφωνική παραγωγός τις τελευταίες ημέρες δεν αισθανόταν καλά. Ο πυρετός, ο βήχας και η ατονία που είχε την έκαναν
να πιστεύει ότι επρόκειτο για μία συνηθισμένη γρίπη που ήθελε να κάνει απλά τον κύκλο της. Καθώς όμως οι μέρες περ-
νούσαν, η κατάστασή της χειροτέρευε, με πολύ δικό της άνθρωπο να τη μεταφέρει στο νοσοκομείο όπου οι γιατροί διέ-
γνωσαν λοίμωξη του αναπνευστικού. Με τον οργανισμό της να είναι αδύναμος, λόγω του ότι δεν τρεφόταν καλά τις τε-
λευταίες ημέρες εξαιτίας της ασθένειάς της, οι ιθύνοντες έκριναν αναγκαία την παραμονή της στο νοσοκομείο μέχρι να ξε-
περαστεί το πρόβλημα της λοίμωξης και να πάρει πάλι τα πάνω της. 

Λ. ΝΑΡΓΕΣ - Μ. ΜΟΥΡΟΥΤΣΟΣ: 
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ΜΟΝΟ 

ΣΤΗΝ

«Α»

• Μέγα 
«σούσουρο» 
στη βουλή 
με παντρεμένο 
«γαλάζιο» 
βουλευτή και 
μία εκρηκτική 
τραγουδίστρια

Παράνομος
κι αν είναι ο δεσμός μας…
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Έ ξ α λ λ η
ε μ φ α ν ί -

στηκε η Μαρία
Κορινθίου μι-
λώντας στην κά-
μερα του «Πρω-
ινού» για το γε-
γονός ότι φωτο-
γραφήθηκε δί-
χως ρούχα:
«Δεν κάνω συνέ-
χεια γυμνές φωτογραφίσεις, κάνω και γυ-
μνές φωτογραφίσεις. Πριν δύο μέρες, έ-
παθα κρίση υπερκόπωσης. Είμαι σε μια
έξαλλη κατάσταση και έτοιμη να μπω στο
νοσοκομείο. Δεν δέχομαι να μου μιλάνε
ειρωνικά». Ποιος την είδε και δε φοβή-
θηκε... 


Αποκαλύψεις για την προσωπι-
κή της ζωή έκανε η Θωμαή Α-

πέργη μιλώντας στην Σταματίνα
Τσιμτσιλή και το «Happy Day», κα-
θώς επιβεβαίωσε τον χωρισμό της α-
πό τον Σπύρο Κούβελο με την παγω-
μένη της έκφραση: «Δεν έχω να πω κάτι
γι’ αυτό το θέμα, το προσωπικό. Γενικά,
είμαι καλά». Αμηχανία στο πλατό και
κυρίως από την οικοδέσποινα...   


Έξαλλη η
Φ α ί η

Σκορδά με τον
άμεσο συνεργά-
της της, Κώστα
Τσουρό, στο
«Πρωινό» σχο-
λιάζοντας τη
Σάρα Σαμπάιο
στο κόκκινο χα-
λί: «Το πρώτο
σχόλιο που έχεις
να κάνεις είναι
αυτό; Κοιτάς το

στήθος αν είναι μικρό ή μεγάλο; Είναι ά-
σχημο να βλέπεις ένα κορίτσι ωραίο και
κομψό και να μένεις σε κάτι μεμονωμένο.
Αυτό με ενοχλεί... Είναι άσχημο και μι-
κροπρεπές να μένεις σε ένα πράγμα». Και
λίγα του είπε... 


Το πρόβλημα υγείας μετά το
«Survivor» αποκάλυψε η Σόφη

Πασχάλη, η οποία υπογράμμισε: «Έ-
παθα γαστροοισοφαγική παλινδρόμηση,
είχα σοβαρές κρίσεις και τώρα πιστεύω
θα το ξεπεράσω... Εξαιτίας του φαγητού,
η απότομη αλλαγή, επειδή από την αφα-
γία επιστρέφεις στη συνεχή λαιμαργία. 
Ακούω τη Λάουρα που λέει το πάει σιγά
και νομίζω ότι κάνει το καλύτερο...»
Λογικό κι επόμενο...   

ΟΙ ΑΤΑΚΕΣ
ΤΗΣ
ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

• ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ-ΤΥΦΩΝΑΣ ΣΤΟΝ ΣΚΑΪ Νέο πρόγραμμα-φωτιά έρχεται στον ΣΚΑΪ
από τη νέα τηλεοπτική χρονιά, έτοιμο να διατηρήσει το κανάλι του Γιάννη Αλαφούζου σε τροχιά κορυφής. Ο Τούρ-
κος παραγωγός, Αντζούν Ιλιτζαλί (φωτ.), που έφερε στην Ελλάδα το «Survivor», το οποίο σαρώνει στους πίνακες
τηλεθέασης εδώ και τρεις μήνες και θα το κάνει για άλλους δύο τουλάχιστον, προτείνει ένα ακόμα τηλεοπτικό ριά-
λιτι που θα αναμένεται να σπάσει κάθε ρεκόρ. Πρόκειται για το «Μy Style Rocks» που κάνει πάταγο στη γειτονική
Τουρκία και εξετάζεται για να βγει στον αέρα στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς, καθώς ο 2ος κύκλος του «Survivor» θα
ξεκινήσει και πάλι Φεβρουάριο. Το παιχνίδι επιβίωσης κατάφερε να αλλάξει ημέρα προβολής στο «Your Face
Sounds Familiar», το οποίο από Κυριακή πλέον θα προβάλλεται κάθε Πέμπτη. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
Αντωνία 

Μαραγούσια

Στον Alpha κάνουν αλλαγές στο πρόγραμμά τους, προκειμένου να βελτιώσουν τις
επιδόσεις τους στην τηλεθέαση. Έτσι, από τη Δευτέρα (22/5), αμέσως μετά την εκ-
πομπή της Ελένης Μενεγάκη μεταφέρεται «Το καλύτερο ζευγάρι» της Βάσως Κολ-
λιδά. 
Αντίθετα, στις 16:45 θα παίρνει πλέον σειρά στις οθόνες μας σε καθημερινή βάση ο
Άκης Πετρετζίκης, ο οποίος με το «Ready Steady Cook» επέστρεψε πρόσφατα στα
τηλεοπτικά δρώμενα.
Προς το παρόν, οι δύο νέες εκπομπές δεν έχουν καταφέρει να κερδίσουν το κοινό
και με τις αλλαγές αυτές ευελπιστούν να πάνε καλύτερα τα πράγματα εν όψει της
νέας σεζόν. Στο μεταξύ, το «πράσινο» φως για την ερχόμενη τηλεοπτική χρονιά έ-
χουν πάρει ήδη η «Μουρμούρα» αλλά και «Το Σόι σου» από το κανάλι της Κάντζας. 

media
Ηρευστότητα στους μεγάλους δη-

μοσιογραφικούς ομίλους ευνοεί
την είσοδο νέων επίδοξων εκδο-

τών που θέλουν να κάνουν δυναμικό
μπάσιμο στα εγχώρια ΜΜΕ. Ένας από
αυτούς και ο Βίκτωρ Ρέστης, ο οποίος
στο παρελθόν είχε εμπλακεί στο μετοχικό
σχήμα τόσο του ΔΟΛ όσο και της εφημε-
ρίδας «Πρώτο Θέμα». 
Ο γνωστός εφοπλιστής φέρεται να σχε-
διάζει τη δημιουργία ενός ενημερωτικού
site που εκτός από την πολιτική επικαι-
ρότητα θα ασχολείται και με την αθλητι-
κή ενημέρωση. Ήδη ενσωματώθηκε στο

έμψυχο δυναμικό τού υπό σύσταση ομί-
λου ο Περικλής Γκιόλιας, ο οποίος α-
ποχώρησε πριν από μερικές ημέρες από
τον όμιλο Alpha. Ο τέως γενικός διευθυ-
ντής της «SporDay», σε συνάντηση που
είχε με τους εργαζομένους, άφησε να εν-
νοηθεί πως υποχρεώθηκε σε παραίτηση,
καθώς είχε πέσει σε δυσμένεια από τον
Δημήτρη Κοντομηνά. Επιπλέον, εκτός
από ενημερωτικό portal, ο κ. Ρέστης ε-
τοιμάζει και ραδιοφωνικό σταθμό, ο ο-
ποίος θα μπει δυναμικά στα ερτζιανά,
διεκδικώντας μία θέση στις προτιμήσεις
των ακροατών. 

Στο μεταξύ, ο γνωστός τραπεζίτης Μιχάλης Σάλλας θέλησε να
διαψεύσει τα δημοσιεύματα που τον ήθελαν να έχει εκφράσει
ενδιαφέρον για τη δημοπρασία του ΔΟΛ. Σε επίσημη ανακοί-
νωση αναφέρεται πως: «...διαψεύδει κατηγορηματικά τις φήμες
που κατά διαστήματα τον εμφανίζουν ως έναν από τους υποψή-
φιους αγοραστές του ΔΟΛ ή οποιουδήποτε άλλου Μαζικού Μέ-
σου Ενημέρωσης». 

Όλα αυτά την ώρα που δεν υπάρχει κάποια επίσημη πρόταση
για τον ΔΟΛ και όλοι οι ενδιαφερόμενοι κρατούν κλειστά τα
χαρτιά τους, προκειμένου να κινηθούν όταν κανείς δεν θα το
περιμένει. Άλλωστε, είναι δεδομένο πλέον ότι οι δημοπρασίες
θα πραγματοποιηθούν για το κάθε μέσο ξεχωριστά, όπως για
παράδειγμα ο τίτλος της εφημερίδας «Τα Νέα», προκειμένου να
συγκεντρωθεί ακόμα μεγαλύτερο ποσό. 

Αλλαγές για Πετρετζίκη και Κολλιδά 

Μπάσιμο στα ΜΜΕ
ετοιμάζει (και) o Ρέστης 

Διάψευση από Σάλλα για ΔΟΛ
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Πρεμιέρα κά-
νει σήμερα

(20/5, 18:00) η νέα
εκπομπή του ANT1
με τίτλο «My Way»
και με τους Γρηγό-
ρη Αρναούτογλου
και Έκτορα Μπο-
τρίνι. Οι δύο φίλοι
και συνεργάτες θα γυρίζουν την Αθήνα
με μία βέσπα και στόχο να βρουν τις κα-
λύτερες γεύσεις της πόλης, για να τις πα-
ρουσιάσουν στο κοινό. 


Αναστολή των κινητοποιήσεων α-
ποφάσισαν οι εργαζόμενοι του

«Πήγασου», κι έτσι οι εφημερίδες του ο-
μίλου Μπόμπολα («Έθνος», «Ημερη-
σία», «GOAL») βρέθηκαν από την Τρίτη
ξανά στα περίπτερα. Θα μεσολαβήσει
τριμερής συνάντηση στο υπουργείο Ερ-
γασίας, πριν αποφασίσουν τις επόμενες
ενέργειές τους. 


Στον ΣΚΑΪ,
πιέζουν τον

Γιώργο Καπουτζί-
δη, προκειμένου
μαζί με το «VOICE»
της νέας σεζόν να
παρουσιάσει και τη
νέα του τηλεοπτική
σειρά. Ωστόσο, ο γνωστός δημιουργός
δεν έχει αποφασίσει αν θα επιστρέψει
με κάποιο σίριαλ εκτός από την παρου-
σίαση του μουσικού talent show στο ο-
ποίο ήταν εξαιρετικός. 


Αρκετά ήταν τα τεχνικά προβλήμα-
τα που αντιμετώπισαν οι διοργα-

νωτές της 62ης Eurovision, με την ελλη-
νική αποστολή να πέφτει θύμα αυτών
και να τερματίζει τελικά στη 19η θέση,
καθώς η Demy σε κάποιο σημείο τρα-
γούδησε με κλειστό το μικρόφωνο. 


Η τηλεοπτική σειρά του Alpha «Το
Σόι σου» θα συνεχίσει την πετυχη-

μένη πορεία της και τη νέα σεζόν, κα-
θώς εξασφάλισε το «πράσινο» φως για
να συνεχίσει να προβάλλεται. Είναι άλ-
λωστε από τα λίγα προγράμματα που κα-
τάφερε να αντισταθεί στον τυφώνα
«Survivor». 


Ένα ψυχαγωγικό μαγκαζίνο με τίτ-
λο «Detto, Fatto» (το ’πες, το ’κα-

νες) ετοιμάζεται στην τηλεόραση του Α-
ΝΤ1, προκειμένου να βγει στον αέρα μέ-
σα στο καλοκαίρι. Τα πρόσωπα θα είναι
από τον χώρο της showbiz και θα δια-
γωνίζονται σε συγκεκριμένους τομείς, ό-
πως μόδα, μακιγιάζ, κομμωτική...

ΜΕ ΠΟΙΑ ΚΑΝΑΛΙΑ ΣΥΖΗΤΑ Η ΤΡΕΜΗ Αποχώρησε από το MEGA λίγους μήνες πριν από το μεγά-
λο μπαμ και τη διακοπή των δελτίων ειδήσεων, και πλέον ετοιμάζεται να επιστρέψει στο τηλεοπτικό τοπίο. Ο λό-
γος για την Όλγα Τρέμη, η οποία συζητά με το STAR προκειμένου να συνεργαστούν από τη νέα σεζόν.  Η ίδια, α-
φού πήρε τις ανάσες της, δηλώνει έτοιμη να κάνει το δυναμικό come back και οι διαπραγματεύσεις με το κανά-
λι του κ. Βαρδινογιάννη, βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο. Οι πληροφορίες μάλιστα αναφέρουν ότι άλλος
ένας τηλεοπτικός σταθμός την έχει προσεγγίσει, προκειμένου να την εντάξει στο δυναμικό του εν όψει της νέας
σεζόν. Με δεδομένο ότι ο ΑΝΤ1 έχει τον Νίκο Χατζηνικολάου και ο Alpha τον Αντώνη Σρόιτερ αντιλαμβά-
νεται κανείς ότι δεν αποκλείεται να τη δούμε στον ΣΚΑΪ από τη στιγμή μάλιστα που η Σία Κοσιώνη είναι έγκυος.

«Survivor»: Στα τέλη Ιουνίου 
ο μεγάλος τελικός

Το παρασκήνιο της μεταγραφής 
του «τρίδυμου» στον ALPHA

Μ
πορεί ο ΑΝΤ1 να βρέθηκε πολύ κοντά στη
διατήρηση του πετυχημένου «τριδύμου»
στο έμψυχο δυναμικό του, ωστόσο τελι-

κά οι Ανδρέας Γεωργίου, Κούλης Νικολάου και Βά-
να Δημητρίου από τη νέα σεζόν θα βρίσκονται στον
Alpha. Οι δύο τηλεοπτικές σειρές που ετοίμασαν
οι τρεις φίλοι και  συνεργάτες θα βγουν στον αέρα
τον ερχόμενο Οκτώβριο. Η μία θα είναι καθημε-
ρινή, ενώ η μαύρη κωμωδία θα είναι εβδομαδι-
αία.
Ας πάρουμε όμως από την αρχή τα πράγματα και ας
εξηγήσουμε γιατί ο Ανδρέας Γεωργίου είπε τελικά
το «ναι» στον Alpha. Η επιμονή των ανθρώπων
του ΑΝΤ1 να τον «δέσουν» για μία πενταετία απο-
δείχθηκε τελικά καταστροφική. Ο παραγωγός και
πρωταγωνιστής των πετυχημένων σειρών (π.χ.
«Μπρούσκο») δεν ήθελε να υπογράψει ένα συμβό-

λαιο τόσο μεγάλης διάρκειας. Από την πλευρά του,
ο Alpha του πρότεινε συμβόλαιο για 1+1 χρόνια
και παρά το γεγονός ότι τα χρήματα ήταν συγκριτικά
λιγότερα, κατάφερε να κερδίσει την εμπιστοσύνη
του. 
Επιπλέον, η συνεργασία, εκτός από τις δύο σειρές,
προβλέπει και την παραγωγή μίας κινηματογραφι-
κής ταινίας, παραγωγής της Village, που ανήκει
στον ίδιο επιχειρηματικό όμιλο. Το σενάριο θα
γράψει η Βάνα Δημητρίου, ενώ τη σκηνοθεσία α-
ναλαμβάνει ο Ανδρέας Γεωργίου, ο οποίος και
θα πρωταγωνιστεί στην ταινία που αναμένεται να
βγει στις αίθουσες τη σεζόν 2018-19. Να σημειω-
θεί ότι και ο ΣΚΑΪ είχε εκφράσει ενδιαφέρον για
τα νέα τηλεοπτικά χτυπήματα του τιμ Γεωργίου,
αλλά ο Alpha ήταν η δεύτερη επιλογή, καθώς δια-
θέτει το κατάλληλο τηλεοπτικό κοινό.

•

Επιστρέφει 
στην TV 

η Μακρυπούλια
Η εκθαμβωτική Ζέτα

Μακρυπούλια είναι έ-
τοιμη να επιστρέψει
και πάλι στις οθόνες

μας, όπως ανακοίνωσε
η ίδια. Η όμορφη ηθο-
ποιός αλλά και παρου-
σιάστρια επανέρχεται
στο τηλεοπτικό τοπίο,
με ένα ιδιαίτερα γνω-

στό τηλεπαιχνίδι. 
Θα παρουσιάζει το δη-
μοφιλές «Ρουκ Ζουκ»,
που έγινε γνωστό στην
ελληνική τηλεόραση

με τη Μαίρη Μηλιαρέ-
ση, μέσα από τη συ-

χνότητα του ΑΝΤ1 που
κάνει στροφή στην

ψυχαγωγία και αναζη-
τά πετυχημένα αλλά

και δοκιμασμένα κόν-
σεπτ για να ενισχύσει
το πρόγραμμά του. Να
υπενθυμίσουμε ότι στο
πρώτο μισό της σεζόν
την είδαμε στη σειρά

«Στο καλό, γλυκιά μου
συμπεθέρα» που ολο-
κληρώθηκε σε 12 επει-

σόδια. 

Δύο «γεμάτους» μήνες ακόμα «Survivor» θα παρακολουθήσουν οι φανα-
τικοί τηλεθεατές του παιχνιδιού επιβίωσης, καθώς αναμένεται να ολο-
κληρωθεί στα τέλη Ιουνίου. 
Ο μεγάλος τελικός που θα γίνει στην Ελλάδα και θα μεταδοθεί ζωντανά
θα φιλοξενήσει τους δύο τελευταίους παίκτες του παιχνιδιού. Ωστόσο,
με δεδομένο ότι από τις 27 Μαΐου μέχρι τις 25 Ιουνίου θα είναι σε εξέλιξη
το ραμαζάνι, οι άνθρωποι της παραγωγής της Acyn Medya επιθυμούν τη
διεξαγωγή του τελικού στα τέλη του μήνα. Είναι δεδομένο, λοιπόν, πως
στον ΣΚΑΪ τρίβουν τα χέρια τους από ικανοποίηση που ο τελικός θα πραγ-
ματοποιηθεί λίγες ημέρες αργότερα από το αρχικό πλάνο, καθώς εξακο-
λουθεί να σαρώνει στην τηλεθέαση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα πως
την περασμένη εβδομάδα άγγιξε το 73,1% στο δυναμικό κοινό. Στο μετα-
ξύ, από την περασμένη Τρίτη βρίσκεται στον Άγιο Δομίνικο και ο Σάκης
Ρουβάς, ο οποίος θα... εισβάλει στο παιχνίδι για μερικές ημέρες.

  
   

36-37_media_783_APOPSI  5/19/17  2:33 PM  Page 37



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 20/21 ΜΑΪΟΥ 2017
www.iapopsi.gr38 | Η ΑΠΟΨΗ

με την Καίτη ΝικολοπούλουΙχνηλατωντας…

ΟΙ ΕΚΕΙΝΟΣ + ΕΚΕΙΝΟΣ 
ΣΤΟ ΚΑΤΡΑΚΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΝΙΚΑΙΑΣ ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ

Μαζί τους οι Λαυρέντης Μαχαιρίτσας, Παντελής Θαλασσινός,BD Foxmoor (Active Member), 
Ηλίας Ασβεστόπουλος (2002 GR) |  Στην παρουσίαση/stand - up comedy ο Χριστόφορος Ζαραλίκος

«Μέτρα με τέχνη τον καιρό»

Eνα ιδιαίτερα αγαπημένο συγκρότη-
μα για το κοινό, οι Εκείνος + Εκεί-
νος, επανεμφανίζεται σε μια μεγάλη

συναυλία και μοιράζεται τη σκηνή του Κα-
τρακείου Θεάτρου Νίκαιας με τους Λαυρέ-
ντη Μαχαιρίτσα, Παντελή θαλασσινό, BD
Foxmoor (Active Member), Ηλία Ασβε-
στόπουλο (2002 GR) και Χριστόφορο Ζα-
ραλίκο το Σάββατο 27 Μαΐου, με αφορμή
την πρόσφατη κυκλοφορία του άλμπουμ
τους «Μέτρα με τέχνη τον καιρό».

Οι Εκείνος + Εκείνος, ο Νίκος Καλ-
λίνης και ο Κώστας Λογοθετίδης, από
τη γειτονιά στο Πέραμα που μεγάλωσαν
και πρωτοήρθαν σε επαφή με τη μουσική
και μέσα από τις δεκαετίες που μεσολάβη-
σαν μέχρι σήμερα, αφουγκράζονται την
κάθε εποχή και την αποτυπώνουν με τρα-
γούδια που αγαπήθηκαν και έγιναν μεγά-
λες επιτυχίες. Μετά από μία εντεκάχρονη
παύση, οι Εκείνος + Εκείνος επανήλθαν
δυναμικά το 2015 και, «μετρώντας με τέ-

χνη τον καιρό» μέσα στο στούντιο, ηχο-
γράφησαν την καινούργια τους δισκογρα-
φική δουλειά, με τη συμμετοχή των πα-
λιών φίλων και συνοδοιπόρων τους, Βα-
σίλη Παπακωνσταντίνου, BD
FOXMOOR, Βασίλη Καζούλη, Πάνου
Κατσιμίχα, Παντελή Θαλασσινού, Φί-
λιππου Πλιάτσικα και Λαυρέντη Μα-
χαιρίτσα.

Το «Μέτρα με τέχνη τον καιρό» ση-
ματοδοτεί μια νέα εποχή στη μουσική τους
πορεία. Πρόκειται για μια μεγάλη συναυ-
λία στο Κατράκειο, με οικεία πολυαγαπη-
μένα τραγούδια και με καινούργιες επιτυ-
χίες, παρέα με αγαπημένα πρόσωπα, μια
μοναδική βραδιά στην αρχή του καλοκαι-
ριού και η έναρξη μιας νέας, γεμάτης ό-
μορφες μουσικές εκπλήξεις εποχής για
τους Εκείνος + Εκείνος. Για όλους εκεί-
νους που τους αγαπούν, αλλά και για ό-
σους θα έχουν την ευκαιρία να τους γνωρί-
σουν καλύτερα.

Εκείνος + Εκείνος: 
Ν. Καλλίνης: φωνή, κιθάρες, 
Κ. Λογοθετίδης: πλήκτρα
Guest: Λ. Μαχαιρίτσας, Π. θαλασσινός,
BD Foxmoor, Η. Ασβεστόπουλος
Παρουσίαση: Χρ. Ζαραλίκος
Παίζουν οι μουσικοί: 
Γ. Γρυπαίος – Μπάσο
Βαγγ. Κρίθαρης – Ηλ. Κιθάρα 
Δ. Αιγινίτης – Τύμπανα & φωνητικά
Τ. Ψαλίδα – Βιολί & Μαντολίνο

Σάββατο 27 Μαΐου | Κατράκειο Θέατρο
Μάνου Κατράκη & Κυρά της Ρω, Νίκαια, 
τηλ.: 213-2075289

«Το Θαύμα»
της Emma Donoghue

Τ
ο νέο μυθιστόρημα της Emma
Donoghue, σε μετάφραση της Ρη-
γούλας Γεωργιάδου, μας μεταφέ-

ρει σε ένα μικρό ιρλανδικό χωριό στα μέ-
σα του 19ου αιώνα. Ένα εντεκάχρονο κο-
ριτσάκι επιβιώνει χωρίς φαγητό επί μή-
νες. Θαύμα; Ιατρικό φαινόμενο; Ή μήπως
θρασύτατη απάτη; Μια νοσοκόμα, εκπαι-
δευμένη στην Κριμαία πλάι στη Φλόρενς
Νάιτινγκεϊλ, προσλαμβάνεται για να πα-
ρακολουθεί το παιδί. Ένας δημοσιογρά-
φος έρχεται από το Δουβλίνο για να κα-
λύψει το γεγονός. Όμως το παιδί φθίνει
σιγά σιγά…

Σταδιακά και με μαεστρία, η συγγρα-
φέας αποκαλύπτει τις διαδοχικές στρώ-
σεις του μυστηρίου που περιβάλλει αυτή

την πιθανή περίπτωση νευρικής ανορε-
ξίας. Αποτυπώνει τη θρησκευτική υστε-
ρία, τον αδαή φανατισμό, τις ηθικές προ-
καταλήψεις, τις στρεβλές αντιλήψεις για
την επιστήμη, φτάνοντας, τέλος, στην
καρδιά ενός μεγάλου και ένοχου μυστι-
κού, που ίσως και να ευθύνεται για τα πά-
ντα.

Το «Θαύμα» είναι μια ιστορία δύο α-
γνώστων που μεταμορφώνουν ο ένας τη
ζωή του άλλου, ένα δυνατό ψυχολογικό
θρίλερ για την Αγάπη που αναμετριέται
με το Κακό.

Το μυθιστόρημα της Emma
Donoghue «Το Θαύμα» κυκλοφορεί α-
πό τις «Εκδόσεις Παπαδόπουλος». 

Γεννημένη στο Δουβλίνο το 1969, η

Ιρλανδή Emma Donoghue είναι διπλά
μετανάστρια:  αφού πέρασε οκτώ χρόνια
στο Κέμπριτζ ετοιμάζοντας το διδακτορικό
της στη λογοτεχνία του δέκατου όγδοου
αιώνα, εγκαταστάθηκε στο Λονδίνο του
Οντάριο με την οικογένειά της. Μετανα-
στεύει, όμως, και από το ένα λογοτεχνι-
κό είδος στο άλλο: έχει γράψει ιστορία της
λογοτεχνίας, βιογραφίες, έργα για το θέα-
τρο και για το ραδιόφωνο, καθώς και πα-
ραμύθια και διηγήματα. Το παγκόσμιο
μπεστ σέλερ της «The Room» («Το δωμά-
τιο») έγινε κινηματογραφική ταινία, ανα-
κηρύχτηκε Καλύτερο Βιβλίο της Χρονιάς
από τους «New York Times» και ήταν υ-
ποψήφιο για τα βραβεία Man Booker,
Commonwealth και Orange.
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Η
έκθεση είναι αφιερωμένη στο
καλλιτεχνικό έργο του Μίκη
Ματσάκη. Αφορμή για τη διορ-

γάνωσή της αποτέλεσε η δωρεά στο
ΜΙΕΤ του αρχείου του ζωγράφου (ελαιο-
γραφίες, σχέδια, χαρακτικά, αγιογραφι-
κές μελέτες και μακέτες, αρχείο εγγράφων
και φωτογραφιών, βιβλιοθήκη, καθώς
και συλλογή έργων τέχνης) από το γιo του
ζωγράφου, Γιάνη Ματσάκη, και την οι-
κογένειά του. 

Η έκθεση «Μίκης Ματσάκης 1900-
1978» φιλοδοξεί να παρουσιάσει το σύ-
νολο της εργασίας του ζωγράφου μέσα α-
πό το σώμα της δωρεάς, καθώς παρου-
σιάζονται συγκεντρωμένα για πρώτη φο-
ρά στο κοινό, εν είδει μικρής αναδρομής,
ζωγραφικά έργα, σχέδια και αγιογραφίες
του Μίκη Ματσάκη από τα χρόνια των
σπουδών του στο Μόναχο και έως τη δε-
καετία του 1970. Την έκθεση συνοδεύει
κατάλογος με κείμενα γραμμένα ειδικά
για την έκθεση, αλλά και αδημοσίευτα
κείμενα του Μίκη Ματσάκη, όπως επί-
σης και κριτικές των Ο. Ελύτη, Δ. Πι-
κιώνη, Ε. Βακαλό κ.ά. αφιερωμένες
στο έργο του καλλιτέχνη.

Η έκθεση θα διαρκέσει έως τις 30 Σε-
πτεμβρίου 2017.

Ο Μίκης Ματσάκης γεννήθηκε στα
Μύρα της Μικράς Ασίας το 1900, από
γονείς δωδεκανησιακής καταγωγής. Η
οικογένεια εγκαταστάθηκε στην Αλεξάν-
δρεια, και ο νεαρός Ματσάκης αποφοί-
τησε από το Ελληνικό Γυμνάσιο Αλεξάν-
δρειας. Το 1921 έφυγε για σπουδές ζω-
γραφικής στο Παρίσι, αλλά τον ίδιο χρό-
νο θα βρεθεί στο Μόναχο, όπου θα ξεκι-
νήσει σπουδές στην ιδιωτική σχολή του
Hans Hofmann Schule für Bildende
Kunst, προτού γίνει δεκτός, το 1922, στη
φημισμένη Ακαδημία του Μονάχου. Το
1926 ο νεαρός ζωγράφος επέστρεψε
στην Αλεξάνδρεια που θα ξεκινήσει την
καλλιτεχνική του σταδιοδρομία. Εισήλ-
θε στους καλλιτεχνικούς και λογοτεχνι-
κούς κύκλους της πόλης, γνώρισε τον
Κ.Π. Καβάφη, φιλοτέχνησε προσωπο-
γραφίες επιφανών Αιγυπτιωτών (π.χ.
του γιατρού Α. Διαμαντή) και ανέπτυξε
πλούσια εκθεσιακή δραστηριότητα, διορ-
γανώνοντας ατομικές εκθέσεις στην Αλε-
ξάνδρεια και το Κάιρο και συμμετέχοντας
σε ομαδικές. Έμεινε στην Αίγυπτο έως το
1932, πραγματοποιώντας παράλληλα τα-
ξίδια στην Ελλάδα και την Κύπρο, εμπνε-
όμενος από το τοπίο. Το 1932 εγκαθί-
σταται με την οικογένειά του στην Αθή-
να, στην περιοχή Κυπριάδου. Γίνεται φί-

λος με τον Δ. Πικιώνη, τον Φ. Κόντο-
γλου, τον Σ. Παπαλουκά και τον Δ.
Δάβη. Παρουσιάζει έργα του για πρώτη
φορά τον Μάιο του 1932 στην αίθουσα
του «Παρνασσού», γνωρίζοντας μεγάλη
επιτυχία. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας
του 1930, ο Ματσάκης θα διατελέσει
πρόεδρος του καλλιτεχνικού σωματείου
«Ένωσις Ελεύθεροι Καλλιτέχναι» και γε-
νικός γραμματέας της «Ενώσεως Σωμα-
τείων Εικαστικών Τεχνών», ενώ  παράλ-
ληλα αναπτύσσει πλούσια εκθεσιακή και
συνδικαλιστική δράση, κυριαρχώντας
στην καλλιτεχνική ζωή της Αθήνας ως έ-
νας από τους πλέον δραστήριους εικα-
στικούς δημιουργούς. 

Το 1947 ο Ματσάκης, έχοντας ανα-
λάβει να αγιογραφήσει τον μητροπολιτι-
κό ναό της ελληνικής κοινότητας Αλε-
ξάνδρειας, τον Ευαγγελισμό της Θεοτό-
κου, θα φύγει για την Αίγυπτο, όπου θα
παραμείνει έως το 1956. Στο διάστημα
αυτό, πέρα από τον Ευαγγελισμό, που α-
ποτελεί το σπουδαιότερο αγιογραφικό
έργο του, αναλαμβάνει πλήθος εργασιών
για εκκλησίες της ελληνικής κοινότητας,
ενώ παράλληλα παρουσιάζει το κοσμικό
έργο του σε ατομικές και ομαδικές εκθέ-
σεις. Με την επιστροφή του στην Ελλά-
δα συνεχίζει την πλούσια εκθεσιακή δρά-

Μ
ετά την παράσταση-αφιέρωμα στον
Georges Brassens, τον ποιητή που
τραγούδησε όπως κανένας τον έρω-

τα, την επανάσταση και την οργή, η ομάδα
χορού «7ο Βήμα» επιστρέφει με τη νέα της
δουλειά, η οποία είναι αφιερωμένη στον Νί-
κο Καββαδία. Τον ποιητή των «γαλάζιων
πόντων» που ύμνησε την αδάμαστη γοητεία
της θάλασσας και την μαγεία του ταξιδιού. 
Συγκεκριμένα, πρόκειται για ένα χορόδραμα
με τίτλο «Αρμίδα,… Πλέμε σε μια θάλασ-
σα γιομάτη με λογής παράξενα φυτά, …»
και θα φιλοξενηθεί για δύο μέρες – Σάββατο
27 και Κυριακή 28 Μαΐου– στο θέατρο
Αργώ. Η ομάδα χορογραφεί 18 ποιήματα
του Καββαδία από τις συλλογές «Πούσι»,
«Μαραμπού» και «Τραβέρσο», όπως αυτά έ-

χουν μελοποιηθεί από τους Μαρίζα Κωχ,
Θάνο Μικρούτσικο, Michael
Montanaro, Χάρη Παπαδόπουλο και
Γιάννη Σπανό.

Με όχημα την καινούργια της παράσταση,
η ομάδα χορού «7ο Βήμα» επιχειρεί να γεμί-
σει την καρδιά και το μυαλό μας με εικόνες.
Και να μας ταξιδέψει. Μακριά, πολύ μακριά.
Έξω από την καθημερινότητα, κάτω από το
φεγγάρι, ανάμεσα στα κύματα, ενάντια στον
άνεμο κατά την καταιγίδα. Εκεί όπου εναλ-
λάσσονται σκηνές που συνθέτουν τον κόσμο
των μακρινών περιπλανήσεων. Που εισά-
γουν το άγνωστο, προσεγγίζουν το εξωτικό,
διαλέγουν τον κίνδυνο και προβλέπουν το
ναυάγιο. Που αντιρροπούν τον χρόνο, αμφι-
ταλαντεύονται, μετατοπίζουν την επιστροφή

και ξάφνου γυρίζουν ξανά στην περιδίνηση.
Που αποφεύγουν τη συνήθεια, υποτάσσονται
στη μοίρα και υπερασπίζονται με σθένος το
όνειρο. Στον κόσμο που με τις λέξεις του
«γέννησε» ο Καββαδίας καταφέρνοντας μο-
ναδικά να σκίσει τελικά τις θολές γραμμές
των οριζόντων, μεταφέροντας και τις επόμε-
νες γενιές στις «μακρυσμένες θάλασσες».

......
Από την ομάδα χορού «7ο Βήμα»
Χορογραφίες: Καλλιόπη Ιωαννίδου
Χορεύουν οι: Καλλιόπη Ιωαννίδου, Μα-
ρία Παπακωνσταντίνου, Νεφέλη Σιού-
φα, Δάφνη Σταθάτου, Μαρία Τσιγγίστρα,
Φίλιππος Ψυχογιός

Χορόδραμα βασισμένο σε μελοποιημένα
ποιήματα του Νίκου Καββαδία

«Αρμίδα,… Πλέμε σε μια θάλασσα γιομάτη με λογής παράξενα φυτά...

«Μίκης Ματσάκης (1900-1978)»
ση του, εκθέτοντας στην Αθήνα, την ε-
παρχία, αλλά και το εξωτερικό. Εξακο-
λουθεί να αναλαμβάνει παραγγελίες για
εκκλησίες στην Ελλάδα, την Αίγυπτο, αλ-
λά και τις ΗΠΑ, και εργάζεται για τη δια-
κόσμηση του Ζαππείου Μεγάρου (1968)
και τη συντήρηση των εσωτερικών δια-
κοσμήσεων της Εθνικής Βιβλιοθήκης
(1974). Μετά το 1960 το τοπίο του Αι-
γαίου αναδεικνύεται σε κυρίαρχο θέμα
της ζωγραφικής του, που κατά κύριο λόγο
εμπνέεται από τα διδάγματα του ιμπρε-
σιονισμού. Πέθανε στην Αθήνα το 1978.

Το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης εγκαινιάζει στο Μέγαρο Εϋνάρδου
(Αγίου Κωνσταντίνου 20), το Σάββατο 27 Μαΐου 2017, στις 8 μ.μ., την έκθεση…
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